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A Schöberl-államférfiak.
Budapost, október 8.

Sokszor hallottuk, de máig nem 
akartuk komolyan elhinni, hogy Bécsben 
egész szekta él olyan problematikus 
ekzisztencziákból, akik hétköznap lézengő 
ritterek, de ünnepnapon „ kiváló magyar 
államférfiak“ és ebben a minőségben 
ünnepélyesen meg hagyják magukat in- 
terjuvoltatni a magyar válságról. A le­
genda szerint ezek a Schöberl-államfér­
fiak az ő nézeteiket sorszámra mérik, 
sorját negyven fillérért s éppen ezért 
inkább hosszan szeretnek nyilatkozni, 
mint röviden.

De ha mostanság a bécsi újságok 
válogatott hazugságait és szamárságait 
olvassuk rőfszámra s mindig úgy, mint­
ha ezek a rőfös portékák valami kiváló 1 
magyar államférfin agyvelejének bölcs 
izzadmányai volnának: át kell látnunk, 
hogy az a legenda nem is legenda. 
Ennyi és ilyen hazugság nem lehet 
egyszerűen a bécsi újságírók fantáziájá­
nak szülöttje, ezek a bőgő szamárságok 
csak egy kenyérkeresetre szövetkezett 
rágalom-szekta műhelyéből kerülhetnek 
ki. A bécsi sajtó csak szállásadója a 
Schöberl-államférfjaknak. Szívesen látja 
őket, mert ■— az isten bocsásson meg 
nekik! — magyarok s mert az osztrá­
kok malmára hajtják a vizet, mikor a 
bődülésig hazudnak.

A szállásadásban előljár a sajtó hotel- ! 
király, a Neue Freie Presse. Nem be- |

szélünk azokról az esetekről, mikor 
Kristóffynak ád hajlékot: ezt még meg 
lehet érteni. Olyan Geheimrat egyálta­
lán nincs, akit a Presse elutasítana, de 
ha azt a Geheimratot még Kristóffynak 
is hívják, hát persze hogy dagad a mája 
a kedves Pressének. Ámde Kristóffyt 
nem lehet naponta a kirakatba tenni s 
olyankor kerülnek aztán elő a „kiváló 
magyar államférfiak“, akiknek a valóság­
ban annyi közük van a magyar állam­
férfiakhoz, mint a szinlapragasztónak a 
kultúrához. Vagy még annyi se. S ezek 
a „kiváló magyar államférfiak“ eláraszt­
ják a Pressét (s a fölöslegből a többi 
bécsi újságot is) annyi ordító szamár­
sággal, hogy az a jobbhoz szokott gug- 
genbachi papirgyárímány csak úgy ropog 
és csikorog tőle.

Az ördög törődnék ezekkel a „ki­
váló államférfiul“ hazugságokkal és sza­
márságokkal, ha nem mutatkoznék vala­
mennyiben az a becstelen tendenczia, 
hogy egyrészt ugyanegy tintafürdőbe 
mártsák a királyt, a trónörököst és Kos­
suth Ferenczet, másrészt pedig idehaza 
egymásra uszítsák még azokat a keve­
seket is, akik még összetartanak. De a 
hires bécsi újságok annyira szabadjára 
eresztik a lézengő ritter-államférfiak tá­
borát, hogy még azon se ütődnek 
meg, ha ezek a sorszámra hazudó frá­
terek a legképtelenebb dolgokat mon­
datják a királyiyal. Ma például a Neue 
Freie Presse, holott kétségtelenül meg 
van győződve az ellenkezőről, nyugod­

tan lenyomatja, hogy egy magyar poli­
tikus, valóságos belső titkos tanácsos, 
akinek a nyáron szerepe is volt a kibon­
takozás keresésében, — tehát a világos 
körülírás szerint Lukács László — kife- 
fecsegte volna a királynak egy súlyos 
kritikáját Kossuth Ferenczről. Az ember 
sokat föltehet és föl is tesz Lukács 
László úrról, de hogy a saját megbízha­
tóságáról a királyiyal szemben ilyen sze­
génységi bizonyítványt állított volna ki: azt 
mégse szabad róla föltenni, legkevésbbé 
a Neue Freie Pressének. Ugyan mit 
tarthatna a király akármelyik titkos ta­
nácsosáról, ha ez a négyszemközt le­
adott nyilatkozatokat igy kofaszájra adná? 
Ki van zárva, hogy a Presse ilyet Lu­
kácsról főitenne, de azért mégis kiadta 
a „kiváló magyar államférfin“ piramidá- 
lis ostobaságát. S hasonlóképpen csele­
kedett egy állítólagos memorandummal, 
melyet a kiváló magyar államférfiu a 
trónörökös asztalán látott s mely nem 
csekélyebb dologra figyelmeztette volna 
a trónörököst, mint arra, hogy a függet­
lenségi párt kormányrajutása esetén meg 
se engedik koronázni, hacsak esküt nem 
tesz Magyarország gazdasági és ka­
tonai függetlenségére. A Stefansthurm 
vakandokturás ehez a hülyeségcsimbo- 
rasszóhoz képest s a Neue Freie Presse 
kitünően tudja, hogy ilyen bolond me­
morandum, ha esetleg ‘feküdt a trón­
örökös asztalán (és elvégre talán fekhe- 
tett, a trónörökös is ember, akinek van­
nak olykor testi szükségletei!), de sem-

Ä nemzeti színészet viszontagságai.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Előttem a leghitelesebb kútfő: a szem­
tanú, aki vezette a vidékről Pestre került kas­
saiakat, elsőbb Budán a Karmelita-színház nyo­
morúságos két esztendejében, aztán segített 
megalkotni a kercpesi-uti vármegyei színházat. 
Egressy Gábor, aki 1860-ban, mikor a nemzeti 
színház hatalmas urai nem akarták szerződ­
tetni, foglalkozás hiányában egy magyar szín­
házi lapot szerkesztett, rábírta Fáyt, hogy írja 
össze röviden mindazt, amit színészetünk első 
küzdelmeiről tud.

Fáy engedett a kérésnek s megírta „A 
nemzeti színészet viszontagságai s majdan meg­
alapítása Pesten, hiteles adatok nyomán“ czimü 
czikkéf, amelyben mindaz benne foglaltatik, 
amit e korról lényegében tudnunk kell.

Követem ez adatokat, amelyek a legtelje­
sebb bepillantást engedik a pesti színészet ; 
múltjába Olyan kéz Vetette azokat papírra, aki 
kormá lyzója volt minduntalan veszedelmekkel 
küzdő hajójuknak, tehát hiteles forrás. Föl- 
jegyzései rövidek s lényegesek.

Egy rövid bevezetés után a kezdet kezde­
tére tér vissza. „Már a magyar színészet böl­
csőjénél, 1790-iki őszön, Pestmegye volt az, a 
mely hathatós pártfogása, a helytartótanácshoz 
benyújtott ajánlása s a német színház bérlőjé­
vel : Unwerth gróffal történt közbenjárása által 
Kelemen László szintársasága számára kiesz­
közölte az elöadhatási engedélyt.

1791-ben újra Pestmegye eszközölt ki, a 
helytartó tanács és Pest városa tanácsa utján, a 
társaság részére engedélyt Umwerth gróffal; 
Pestmegye gyűjtött segélyezéseket az előadá­
sokra és a kibérelt avit színhely fölszerelésére. 
1793-ban pedig Pestmegye szólitá fel a hon 
többi megyéit a magyar színészet pártolására 
s ez ügyben a nádorhoz és helytartó-tanács­
hoz teendő újabb folyamodásra; minek ideig­
lenesen óhajtott sikere is lön.

Az 1807-iki országgyűlés alkalmával 
Pestre vándorolt szinésztársaságot Vida László 
és Kulcsár István igazgatások alatt ismét Pest­
megye vette pártfogásába s nyolez évig részint 
saját erszényéből, részint segélygyüjlésekböl 
tengette a társaságot.“

Közbcvetőleg meg kell jegyeznem, hogy 
ez a segélyezés sokszor bérlés formájában 
történt. Egyes vármegyék „Józsikat“ béreltek, 
amelyek árát lefizették. A páholy maga azért 
nem állott üresen, mert azt vígan eladogatták, 
kivált ha kérte valaki, de a megye, mint ilyen, 
megtette színész-pártolói kötelességét. De tér­
jünk vissza Fáy András elbeszélésére:

— „A színtársulat részint az országúton, 
a Hacker-szálában, részint az úgynevezett 
rondellában — Pest hajdani kerítése egyik még 
állt gömbölyű bástyájában — tartotta előadá­
sait. Ezen rondellában láttam az első magyar 
színi előadást. „Attila és Buda“ szomorujáték- 
ban ; és noha azon feszesség, melylyel főleg a 
hős szerepüek még akkor játszottak, sértőleg 
hatott rám, maga a nemzeti előadási nyelv 
kellemesen villanyzott fel s óhajtást költe ben­
nem megérhetni azt, hogy egykor saját alko­

tási! darabom adathatnék a magyar közönség 
előtt.“ ö

Ez az óhajtása teljesült is, mert különö­
sen két darabja : „A régi pénzek“ és „A mát­
rai vadászok“ sokáig köztetszés mellett adattak 
a nemzed színpadon.

„1815-ben elrontatni halároztatván a ron­
della s Pestmegye nem tarthatván fönn tovább 
kebelében a társaságot, azt díszítményeivel és 
könyvtárával együtt meleg ajánlás mellett, Bor­
sod megyéhez, Miskolezra küldötte át.

Ezen társaságnál kitűnőek voltak Kántor, 
clhirhedt komikus, kis, alacsony, barna, csön­
des, szelíd kedélyű férfiú, kinek kómikai elő­
adásaihoz annyira szokva volt a közönség, 
hogy ha szükségből hős- vagy más komoly 
szerepekben lépett fel, megszólalására a legbu- 
sabb jeleneteknél is kaczagásra fakadt. Figyel­
meztetés ez is az igazgatóságoknak, hogy a 
közönség kedvencz kómikusát komoly szere­
pekben felléptetni óvakodjanak.“

Könnyű beszélni jó Fáy Andrásnak! De 
mikor úgy is három szerepet játszott mind­
egyik : akkor még a komikust pihentessék, 
azért, mert az máskor nevettetni szokott ? . . . 
Jó Isten! aligha lehetett az a közönség érett, 
ha már megszólalásánál kaczajra fakadt. Hiszen 
a karzati publikum éretlenségének egyik fő 
jele épen az, hogy mikor Vizváry a Bölcs 
Náthán klostcr-bruderében kilépett: nagy rö- 
hejjel fogadták ... Ez fájt jó Gyulánknak a 
legjobban ...

De hát ki beszélne érett közönségről, mi­
kor még a színészet is olyan zöld és éretlen 
mint a májusi cseresnye ? ...
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miesetre sem nézte komoly memo­
randumnak, mert akkor nem láthatta 
volna olyan locsifecsi fráter, aki elsza­
ladhatott volna tartalmával a Neue Freie 
Presséhez: de azért a bécsi újság ezt is 
is leközölte. Miért? Mert az állítólagos 
királyi mondással egyet üthet Kossuthon 
s mert az állítólagos memorandu/nmal 
rábunkózhat a függetlenségi pártra.

S ütni Kosshthot és bunkózni a füg­
getlenségi pártot olyan magasztos czél 
az osztráknak, hogy a kedvéért otrom­
bán sérti a királyt is, a trónörököst is, 
a valóságos belső titkos tanácsosok leg­
közönségesebb tisztességtudását is. Min­
den eszköz és minden mód jó, ha 
Kossuth és a függetlenségi párt talán 
prüszköl miatta s ha egy becsületes 
kibontakozás eshetősége romlik általa. 
De mert a bécsi sajtó csak perfidf és 
nem szamár, azért keres és talál olyan 
„kiváló magyar államférfi“ álarczával 
dicsekedő lézengő rittereket, akik nem- I 
csak períidek, hanem szamarak is. Ezek j 
aztán hazudnak helyette, szamárkodnak ! 
helyette, komiszkodnak helyette : sorját 
negyven fillérért. így jutunk ahoz a 
gyönyörhöz, hogy a bécsi sajtóban majd­
nem naponta olvashatjuk a legvadabb 
-ostobaságokat. Ám hazudjanak, ha ez 
a bécsi sajtónak jól esik. Ám szamár- 
kodjanak, ha a szegény guegenbachi ! 
papiros nem fakad bőgve miatta. Ám ' 
komiszkodjanak, ha csak ilyen átlátszóan 
hídnak komiszkodni. De annak talán 
már legfőbb ideje volna, hogy a ma­
gyar sajtó legalább ne repiodukálja 
ezeket a válogatott szamárságokat. Ma­
radjon meg a „kiváló magyar államfér­
fiak“ nyilatkozata a bécsiek házi kosztjá­
nak s adjon az isten Ausztriának olyan 
kiváló államférfiakat, mint amilyenek 
azok, akiket szerencséje van ellenünk j 
megszólaltatni. Akkor majd csak elbá- 
nunk vele valahogy.

Budapest, október 8.
A képvtselóház holnap délelőtt 10 órakor ! 

ülést tart, amelynek napirendjén az indítvány- j

és interpellácziós-könyvek felolvasása és 43 
mentelmi ügy van.

A bán Budapesten. Báró Rauch Pál horvát bán 
ma Bécsből Budapestre utazott s délelőtt elláto­
gatott a képviselőházba, ahol hosszasan beszélt 
/ósipovich Géza horvát miniszterrel és több kép­
viselővel. A bán kijelentene, hogy a zágrábi hír­
adás, mintha közte és gróf Aehrenthal külügymi­
niszter, meg a magyar kormány között konfliktus 
tőrt volna ki, teljesen alaptalan. A bán a kormány 
lemondása ófa érdemlegesen nem is tanácskozott 
a kormánynyal.

Zichy Aladár utazása. Gróf Zichy Aladár őfel­
sége személye körüli miniszter tegnap este Bécs­
ből Budapestre utazott.

EGYETÉRTÉS____

Hét tél, hét nyár.
Budapest, október 8.

Hét tél, hét nyár próbálja meg a háziftiz- 
hely tartósságát. A nép-szólás legalább ezt 
szokta mondani. Hogyha a házasfelek hét té­
len, hét nyáron keresztül kibírták egymást, bi­
zonyára baj nélkül összetörődnek továbbra is.

A mai napon pontosan hét esztendeje, 
hogy a magyar parlament szedte sátorfáját és 
házitüzhelyét átköltöztette a Sándor-ufezai zug­
házból, a tornyos, kupolás, aranyozott diszü 
dunaparti palotába. Nagy reménységekkel, nagy 
örömmel történt a költözködésakkor. Pedigncm is 
kellett, hogy hét fél, hét nyár teljék el ahhoz, ! 
hogy a nászi őröm csendes, rezignált szomo- j 
rusággá szürküljön. Az uj hajlék pompázó volt, 

í ragyogó, csakhogy ugylátszik rossz végzete i 
lett a parlamentárizmusnak. A kupolás csarnok i 

i több gyászt hozott, mint örömnapot.
A Sándor-utczai ház szerényen, semmit- i 

: mondóan lapult meg a bérkaszárnyák közölt. 
Hogyha czifra kapus nem reprezentál
bejárója előtt, mivel sem lelt volna kü­
lönb, mint szomszédjai, a polgári haj­
lékok. A szűk falak közt szerényen lakozott j 
az úgynevezett magyar alkotmány. Mint egy I 
kis polgári asszony, igénytelenül rendezkedett ! 
be, bátrabb, szélesebb mozdulainál könyökét | 
ütötte az összenyomott falakba, tehát óvako- j 
dott attól, hogy meglegyen egy bátrabb, szé- i 
lesebb mozdulatot. Frigytársa, az öreg, |
podegrás gavallér: a szabadelvű párt aggodal- |

más óvatossággal ügyelte is, ha szeleskedetf
megfogta. A függetlenségi párt pedig szoros 
oldalkuczkóban vérszegényen ült; amit mon­
dott, levegőbe foszlott, ha duzzogott, senki 
sem törődött vele. Ő volt a megtűrt, de meg 
nem hallgatott házibarát. 8

Akkor történt az átköltözés. Nagy tágas 
csarnokok, levegős ablakok, napfény, világos­
ság várta az uj lakásban a társaságot. Ma 
hét esztendeje. Ezen a napon katonai bot­
rány, Gotterhalte - gravamen forgott a 
szőnyegen: Nessi Pál kolozsvári esete. 
A miniszterelnöki székben Széli Kálmán 
ült, a’házelnöki pulpituson Apponyi Albert 
A függetlenségi párt pedig élesen támadott: 
a kupolás ülésterem visszhangját mindjárt 
zajos vita, hangos interpelláczió verte 
föl. A megtűrt házibarát kezdet kel­
lemetlenebb lenni s napról-napra kellemetlenebb 
lett. A Nessi-ügygyel lánczolatos sora kezdődik 
az ellenzéki akczióknak Széli bukásáig, Tisza 
bukásáig, a szabadelvű párt teljes bomlásáig. 
A podegrás, halk, félénk szavú gavallér he­
lyett a fiatal, tüzes függetlenségi párt lett az uj 
Ház ura. A szélsőbal vékony szalaga 
lassan terjeszkedett, végül meghódította, átfogta 
az ülőpatkők nagyobbik felét. Hét esztendő alatt 
a régi parlamentnek majdnem minden tipi­
kus figurája eltűnt: újak jöttek, uj me­
részségekkel, bátorságokkal. S a magyar 
alkotmányosság — ifjú gavallérja mellett, meg­
szabadulva ócska, podegrás urától, óvatos kis­
hitűségétől, neki látott, hogy a tágas palotában 
magához mérten berendezkedjék.

Mindez gyönyörű volna, hogyha sikerült 
volna, hogyha a hetedik tél és hetedik nyá? 
végén a forduló dátumon nem állnánk ismét 
szomorúan, kishitüen a büszke kupolák és 
égre törő tornyok alatt. Hiába szélesek, ma­
gasak a falak, hiába az uj Ház le­
vegős szabadsága, mintha az ócska, el­
hagyott zugház szűk méretei láthatatlan 
átokképen ide is átköltöztek volna, az al­
kotmány nem tud belenőni, belefejlődni az uj 
keretekbe. Fabriczius lábanyoma ott van a 
küszöbön s borús sejtelmekkel kezdjük meg a 
nyolezadik telet.

Vájjon milyen napokat élünk még meg itt 
a ragyogó, márványnyal bélelt falak között?

_____________ Szomoat, október 9.

Fay a társaság jelesebb tagjainak felsoro­
lását így folytatja : „Murányiné, Lefévre Te- 
rézia, azon szerepekben, mikben lágy nőiség 
és szenvedés voltak a fő jellemvonások és 
alapok, kitűnő volt. Azonban, mit csak ö nála 
tapasztaltam, különös volt játékában az, hogy 
ízerepét nemcsak játszotta, hanem azokba ér­
zelmei teljességével ámult be, annyira, hogy 
szemeiből záporoztak a könnyek, s az 
érzés néhol _ csaknem elfojtá szavaij. Oly­
kor, midőn nővéreimmel, kik nagy kedvelői vol­
tak a színháznak, Pesten mulatván, néhányan 
* szinész-társaságból előadás után nálunk va­
csorának, Murányiné még mindig potyogó 
könnyekkel ült az asztalnál s csak idő-vártatva 
tngesztelődvén ki színházi bánatából, ehetett 
valamit. Déryné Széppataki Róza ezen társaság­
hoz érkezett, ha nem csalódom: 1812 táján, s 
Murányinénál szállt meg. Szikár, sápadt leányka 
volt, kit akkoriban hajlandók valánk a hektiká­
tól félteni. Később azonban szép terjedelemre 
nőtte ki magát. Rekedtes beszédéből sem gyanit- 
hatá senki azon bájteljes hangot, melylyel később 
elbűvölte közönséget. Czagányiné (Juliska) Vida 
elatt és előbb annyiban első énekesnő volt 
színpadunkon, hogy több, vagy legalább jobb 
ekkor nála nem volt. Apróbb daljátékokban 
mint Arany idő, Ynkle és Járikó, Csörgősipka 
stb. énekelt egyes egyszerű áriákat minden 
akczió^nélkül, művészieden, de kellemes hang­
gal. Sáskáné jeles színésznő volt, de sok pat- 
hosszal játszott. Szép karjai és lábfejei lévén 
azokra sokat tartott és játékában szerette ész- 
revétetni ezen előnyeit.

Pestmegye folyton ezélzatban tartván egy

I nemzeti színháznak Pesten lehető felállítását. 
; 1815 ben Kulcsár István ajánlatára megvette 
! 45.772 forinton a Jüttner és Deron-féle hatvani- 

utczai telket, színházi telekül. Annak kifizeté­
sére nézve később 1823-ban és 1824-ben fel­
szólította a többi megyéket is, melyek közül 
némelyek küldtek is segélyezéseket. Azonban 
miután épilkezésre pénz nem volt, a város pe­
dig folytonosan megfizettette a heverő telektől 
járó adót s a vételár még ki nem fizetett ré­
szének — és pedig nagyobb részének — éven­
kénti kamatai is fölemésztendők valának a 
telek egész értékét és a színházi kis pénztár 
erejét, a megye ezen teleknek eladását hatá­
rozta el.

(Megjegyzem, hogy ez a Jüttner-Deron-féle 
telek ugyanaz, amelyen ma a Kossuth-utczai nem­
zeti kaszinó áll.)

— „Az 1828-iki január 15-iki közgyűlésen 
Kulcsár István Írásban ellene mondott a telek 
eladásának, azt adván elő, hogy a telket tulaj­
donképen ő vásárolván meg, azt csak oly fel­
tétellel engedlc a megyének által, hogy azon 
nemzeti színház építtessék. A megye a dolog 
felvilágosítását a színházi küldöttségre bizta.

Ez az 1828 febr. 4-iki közgyűlésre be­
adott tudósításában azt adta elő, hogy a telek 
még ma is Jüttner és Deron neveikre áll irva. 
hogy Kulcsár Istvánról szó sincs a vételi szer­
ződésben, s igy neki a telekhez semmi joga. 
Azonban a telek eladása, úgymond, sürgető 
szükséggé vált, mert a vételárból a megye még 
37.448 forinttal tartozik, és a színházi pénztár­
ban nincs több mint 551 forint és 55 krajezár,
6 darab arany és egy darab kétforintos tallér

I készpénzben, négyezer forint pedig kötelez- 
I vényben. És igy, miután gróf Cziráky Antal
i már a múlt évben 45.000 forintot ígért a te­

lekért, úgy vélekedik a küldöttség, hogy azt 
odaadni lehessen, sőt kellessen.

Így hát a megye eladta a telket, még pe­
dig kiküldöttei: Festetics János gróf és Péchy 
Ferencz közvetítésévé!, úgy azonban, hogy Fáy 
szerint, még a vételár tőkéjét sem kapta vissza, 
„s mennyit emésztett fel — sóhajt Fáy — a 
13 év alatti kamatok cs adó! . .

Már most ebből az eredt, hogy Borsod-, 
Heves-, Gömör-, Fejér-, Nógrád- és Somogy- 
megyék visszakövetelték a telekre adott pénzü­
ket, mert, úgy mondanak, most már vége min­
den reménynek arra, hogy Pesten színház 
épüljön. Borsodmegye pláne azzal állt elő, 
hogy szüksége van a pénzre, inert ő Miskol- 
ezon állandó színházat épit. (Épített is.) De 
Pest vármegye megnyugtatta a nyugtalankodó- 
kat s kijelentette, hogy igenis, szándékozik 
színházat építeni, különben is, a megyék álfái 
küldött segélyekből fizették a kamatokat meg 
az adót s igy azokból édes-kevés maradt.

Maga a tőke „csorbítatlanul“ maradt meg, 
írja Fáy, „azonban az akkori alispánynak hibá­
jából a színházi pénzei olly úri embernek 
kölcsönözteltek ki, ki azokat egy idegen ajkú 
színésznőre költötte el és a pénzeket csak évek 
után, a kamatok nagy részének hijjával fizette 
vissza. . .“

Hát néni megverte az Isten a pesti szín­
ház dolgát, hogy még a felgyűlt pénzt is va­
lami gavallér — német színésznőre költi el ?

1819-ben, 20-ban és 21-ben ismét jelen
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Wekerle audiencziája.

— A király a jövő héten dönt. —
Becs küzdelme a függetlenségi párt ellen.

Budapest, október 8.
Ötnegyed óráig volt ma Wekerle Sándor 

miniszterelnök a királynál, s a kormány le­
mondása fölött még most sem hatá­
rozott a felség. Hiába kérte a mi­
niszterelnök a kabinet fölmentését, hiába 
csoportosította az érvek egész seregét 
eme kérelem indokolásául, a király fönntartotta 
a döntést s csak annyit ígért, hogy elhatáro­
zását a közeli napokban tudomására adja.

Az audiencziáról s annak eredményéről 
alább részletes jelentések számolnak be, ame­
lyek abban csúcsosodnak ki, hogy Wekerle a 
hosszú kihallgatáson nemcsak a kabinet föl­
mentését kérte, hanem újból kifejtette kibontako­
zási tervet, amely most már azon alapul, hogy 
az összes haivanhetes pártok konczcntráczióját 
létrehozza. És a bécsi jelentések már részle­
teket is közölnek erről a kibontakozási tervről, 
amelynek végrehajtása azonban nem mehet 
olyan gyorsan, hogy a tárgyaló minisztérium 
kinevezését elkerülni lehetne. Így tehát a 
megoldási terv az lenne, hogy báró Burián 
közös pénzügyminiszter megalakítja ezt a 
tárgyaló kormányt, amely elnapolja a 
képviselőházat és azután megállapítva a 
hatvanhetesek együttműködésének módját, 
átadja a helyét annak a kormánynak, amely 
uj választások utján igyekszik a hatvanhetes 
többséget megszerezni. A terv ez volna, amely­
nek végrehajtása előtt azonban a király még több 
hatvanhetes politikust fog meghallgatni. Ezek a 
kihallgatások a jövő hét szerdáján fognak 
kezdődni.

Wekerle a királynál.
Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, ki teg­

nap este titkárja, Bárczy István dr. kíséretében 
Bécsbe érkezett és ott a Magyar Házban szállt 
meg, ma reggel Vcrtcssy Gézának, a király kö- | 
rüli minisztérium államtitkárjának látogatását I 
fogadta, Wekerle Sándor miniszterelnök" egy- | 
negyed tizenkét órakor hagyta el a Magyar 
Házat. Féliizenkettőkor kihallgatáson jelent meg ! 
a királynál a Hofburgban. Az audienczia egy j
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tek meg Pesten szinésztársaságok s inkábbára 
a Fekete Sas-utczában tartottak előadásokat, 
hol a közönség gyakorta oly gyér volt, hogy 
alig kongott 25—30 ember a színterem­
ben. — Valódi mártirság volt a társulat 
dolga ! , . . Annak hőse, Celestin, régi, fe­
szes modorú játszása melleit is, egyike volt hajdani 
jobb színészeinknek. Kár, hogy a társaság kis 
számú személyzete miatt gyakran oly szerepe­
ket is volt kénytelen elvállalni, melyek elhí­
zott testével és tagbaszakadt termetével nem 
igen fértek össze. így, emlékezem, hogy 
Celestin egy előadás után csárdást járt. v 
maga egyre izzadt és törülközött, a terem 
avitt padozatja pedig recsegett testének terhe 
alatt, úgy, hogy azt minden perezben a le­
szakadástól féltettük.

Ezt a társaságot is támogatta Pest megye.
1827 év vége felé az erdélyi énekes tár­

saság jött fel Pestre s a nagy színházban (a 
német színházban) adott jobbára daljátékokat 
elő. Égből lecseppent, meglepő jelenet volt ez 
a budapesti magyar közönségre nézve, mely 
alig hallott valamit egy keletkezett magyar 
opera társaságról! A magyar dicsőségre félté­
kenyebb rész szorongó kebellel nézett az első 
előadás elébe. Tartott az idegen ajkúak guny- 
jától s netáni füttyeitől. Dobogó szívvel léptünk 
be mi is, én és Szemere Pál rokonom a színházba. 
Csúfolva tele volt az, nem csak magyar, ha­
nem idegen ajkú nézőkkel is. Az előadás fo­
lyamával mindinkább foszlott aggodalmunk, a 
ki-kitörő zajos köztetszés örömre ragadt ben­
nünket, s arczainkon örömkönnyek peregtek 
alá, Egy pár előadás után megfordult a

és egy negyed óra hosszat tartott. Fél tizen­
kettőkor lépett a miniszterelnök a király dol­
gozószobájába és háromnegyed egykor távozott 
onnét. A kihallgatáson Wekerle Sándor minisz­
terelnök az egész kormány nevében arra kérte 
a királyt, hogy a kabinetet állásától mentse fel, 
azután pedig jelentést tett az általános politikai 
helyzetről. A Hofburgból Wekerle miniszterelnök 
a külügyi hivatalba ment s ott gróf Aehren- 
thal külügyminiszterrel hosszabb ideig tanács- 

I kozott. Wekerle Sándor miniszterelnök délután 
öt órakor utazott vissza Budapestre, ahova este 
kilencz órakor érkezett meg.

Az audienczia eredménye.
Wekerle miniszterelnök mai kihallgatása 

első sorban annak a czélnak szolgált, hogy a 
kabinet nevében, amelynek megmaradását a 
képviselőházban beállott helyzet majdnem le­
hetetlenné teszi, a királytól újra a lemondás 
elfogadását kérje.

A miniszterelnök ezt a kérést ma igen 
részletesen okolta meg. Rámutatott arra, hogy 
a kabinet mostani helyzetében nem nyújthat 
oltalmat a királynak, mert nem rendelkezik 
megfelelő tekintélylyel arra, hogy álláspont­
jának érvényt szerezzen. Ha ez az álláspont 
még bizonyításra szorult, akkor a leg­
utóbbi napok eseményei, a képviselőháznak 
ülései ezt elengedően bebizonyították. A mos­
tani helyzetben mindig megvan az a veszede­
lem, hogy a képviselők valami meggondolatlan 
lépésre ragadtatják el magukat és a kormány 
nem volna abban a helyzetben, hogy ezt meg­
akadályozza. Ezzel még jobban kiélesednék a 
válság, aminek a kabinet lemondásának elfo­
gadásával és a válság gyors megoldásával ele­
jét lehetne venni. A kabinet összes tagjai 
visszanyerni kívánják akcziószabadságukat, 
mert amig ez meg nem történik, addig a vi­
szonyok nem tisztázódhatnak. Jelentette a ki­
rálynak, hogy teljességgel lehetetlen volt azt a 
kívánságát teljesíteni, hogy a koalicziós pártokat 
további együttműködésre bírja. A király a függet­
lenségi párt vezérét, Kossuth Ferenczet szombati 
audiencziáján fölszólította,hogy a három koalicziós 
pártnak a választóreform megvalósulásáig való 
együttes működését tegye lehetségessé. Kossuth 
azzal a meggyőződéssel utazott vissza Buda­
pestre, hogy a király a függetlenségi párt ki­
bontakozó tervét nem fogadja el, hanem a 
paktum végrehajtását kívánja. Közben azonban 
a helyzet annyira megrosszabbodott, hogy még 
csak meg sem lehetett kísérelni, hogy a lcoali- 
cziót, hogy csak néhány hétre, vagy hónapra 
is, föntartsák. Ezzel véglegesen hajótörést szen­
vedett a koaliczióval való utolsó békéltető kí­
sérlet. A parlamentben mutatkozó nehézségek

koczka, s az idegen ajkúak kezdtek féltéke­
nyek lenni a közönség kegyére. Egyik operá­
ban Dérynénk együtt lépett fel a később szép 
hírre vergődött Minimével, (akkor még Schwei­
zer leányasszonynyal) s ez nem kis remegé­
sek közt játszott, az ünnepeltetni kezdett ma­
gyar primadonnával, ki csakugyan — tán 
nemzeties kedvezés is járulván hozzá, — ki­
vívta fölötte a köztelszést.

1829-ben, 30-ban és 31-ben Bállá Károly 
társasága működött, többnyire a Beleznay-kett 
termében tartván előadásait. Ezen teremben 
oly szűk volt a szinpadjok, hogy hős szere­
pekben, akczió közben, csaknem könyökeikkel 
lökdösték egymást. Ezen társaság volt mind 
előadásra, mind — egy-kettőnek kivételével — 
személyzetére nézve a leggyöngébb magyar 
színész-társaság, melyet valaha láttam . . .“

Elképzelhető, hogy milyen gyönge lehetett, 
ha még a nemzeti színészetért reszkető s sziv- 
szorongva remélő Fáy is bevallja, hogy ennél 
gyarlóbb truppot csak valami vidéki fürdő 
korcsmaszobájában látott . ..

Bállá direktor fia egyike lett később a 
vidék jelesebb színészeinek. Bállá Béla és Beődy 
Gábor már az ötvenes évek végén a pécsi Reszler- 
féle társulat föerői voltak. Maga az öreg Balia 
vénségére elbelegcsedett s vidéken, Isten ke­
gyelméből éldegélt és halt meg elhagyottan . . .

... És akközben hajnalodott Pest fölött 
s közeigett a váltság : az első állandó kőszin- 
ház az ország fővárosában ! . .

rra indították Wekerle miniszterelnököt, hogy 
kormánynak mielőbb való felmentését kérje.

A király a miniszterelnök kérését és elő­
terjesztését meghallgatva, azt a meggyőződését 
fejezte ki, hogy a politikai helyzet bizonytalan­
sága nem teszi neki lehetővé, hogy a kabinet­
nek már most megadja a fölmentést: a hely­
zetnek még érlelődnie kell és leg- 
alább meg kell látszani, hogy mely irány- 
ban kell a válság megoldására gondolnia, 
hogy a kabinet fölmentését megadhassa. 
A miniszterelnök mai kihallgatásának másik 
tárgya a politikai helyzetről való jelentéstétel 
volt Wekerle, a lemondó kabinet feje, ebben 
most a kabinet határozata által kötve nem lé­
vén, teljesen a saját fölfogása szerint adhatta 
elő a politikai helyzetet. Amint a kabinet le­
mondott, a miniszterelnök politikai egyénisége 
fölszabadult és amikor ma ő felsége elé járult, 
a helyzetről a maga véleményének megfelelő 
jelentést tett és a maga tervének megfelelő ja­
vaslókat terjesztett elő. A király azonban ezút­
tal sem tudott még megállapodásra jutni és 
az eléje terjesztett javaslatokat még hosszabb 
ideig tartó megfontolás tárgyává fogja tenni. 
Minthogy azonban a Justh-csoport viselkedése 
miatt — bécsi felfogás szerint — egyezkedő 
tárgyalásra nincs többé idő, ennélfogva a ki­
rálynak legkésőbb október közepéig dönteni kell. 
A jövő hét folyamán újabb lépéseket fognak 
tenni s el kell készülve lennie arra, hogy a 
király a koaliczió nélkül fog intézkedéseket 
tenni. A mai kihallgatás után mindennap vár­
ható az uj miniszterelnök deszignálása. Vájjon 
az uj kormány békéltető vagy harczi ka­
binet lesz-e, még nincsen véglegesen el­
döntve. Bármilyen lesz is a király dön­
tése, mondja a bécsi jelentés — már most 
elkerülhetetlennek látszik a képviselöház föl- 
oszlatása. A képviselőházat már a jövő 
hét folyamán elnapolják, de csak november­
ben oszlatják föl. Az uj választás csak január­
ban lesz. Minthogy Tisza István miniszterel­
nöksége idejében az ex-lex mellett is törvé­
nyesnek ismerték el az uj választást, ennél­
fogva valószínű, hogy az uj kormány is erre a 
preczedensre fog hivatkozni.

A király végleges döntése előtt azonban a 
legközelebbi napokban más magyar politiku­
sok is járulnak a király elé, akiknek tanácsát 
meg fogja hallgatni, mielőtt egyáltalában bizo­
nyos irányban döntene. A miniszterelnök mai 
kihallgatása clőkészitöjc volt e kihallgatások­
nak is.

Félhivatalosan ezt a jelentést adták ki az 
audienczia eredményéről:

Wekerle Sándor miniszterelnök a parla­
menti helyzetre való tekintettel az egész ka­
binet nevében azt a kérést intézte az ural­
kodóhoz, hogy a magyar kormány végleges 
jölmentésc a lehetőség szerint minél előbb 
történjék meg. Őfelsége a mai kihallgatáson 
még nem döntött, de közölte a miniszterel­
nökkel, hogy elhatározását mát a legköze­
lebbi napokbon meghozni szándékozik. Ily- 
képen a király döntése alkalmasint a jövő 
hét folyamán meg fog történni. További ki­
hallgatások és meghívások dolgában őfelsége 
még nem intézkedett, ezek a meghívások 
azonban előreláthatóan a jövő hét során 
lesznek.

A döntés előtt.
Bécsi tudósítónk táviratozza, hogy olyan 

magyar politikustól, aki a magyar kormány 
intenczióiba alaposan be van avatva, a követ­
kező értesüléseket szerezte :

Wekerle miniszterelnök ma is sürgette a 
kormány lemondásának elfogadását és utalt arra, 
hogy a koaliczió fenntartása lehetetlen. 
Ezzel szemben az uralkodó megmarad azon 
az állásponton, hogy az adott szót be kell 
váltani és a koaliczió vezetői kötelesek sza­
vuknak állani, ha pedig nem képesek elvállalt 
kötelezettségüket teljesíteni, akkor a korona 
fenntartja magának a további lépéseket. A 
jövő héten az uralkodó újabb s ezút­
tal döntő lépeseket fog tenni a vál­
ság megoldása czéljából s a koaliczión kívül álló
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politikusokat fog kihallgatásra rendelni. Hiteles 
értesülés szerint Wekerle a mai kihallgatáson 
hangsúlyozta, hogy egyes szakminiszterek 
semmiféle kormányzati teendőt nem láthatnak 
el, hiszen minden pillanatban el kell készülve 
lenniök arra, hogy végleg megválnak állásuktól 
s ezért a legczéJszerijbb lehetőleg siettetni a 
végleges megoldást.

Jól értesült bécsi politikai körökben kü­
lönben úgy tudják, hogy az uralkodó már a 
jövő héten fog dönteni a koalicziós kabinet 
fölmentése dolgában. Minden valószínűség 
amellett szól, hogy hatvanhetes kormány fog 
alakulni, amely le fog mondani a katonai en­
gedmények követeléséről és beéri a volt szabad- 
eivü-párt kilenczes bizottságának programm- 
jával. Illetékes helyen — e bécsi jelen­
tés szerint — az a főtörekvés, hogy 
megalakuljon a hatvanhetes kabinet Wekerle 
szükreszaboít kibontakozási tervének alapján, 
mely azulán uj választásokkal fog többséget 
szerezni. A kilenczes bizottság programújának 
pontja közül megmaradnának a választói reform 
megvalósítása, nemzeti engedmények a katonai 
büntető eljárás terén, a zászló- és czimerkérdés i 
rendezése és a tárgyalások megindítása az I 
osztrák kormánynyal a készfizetések felvétele 
czéljából. j

EGYETÉRTÉS
császár előtt visszautasító magatartásának okait 
egy negyvennyolezas kabinet kinevezése ellen. 
Hogy ez az álláspont megközelítőleg megvilágit- 
tassék, idézzük a következő mondatokat egy doku­
mentumból, amelybe betekinteni e sorok írójának, 
hála a trónörökös egyik intimusa (Kristóffy ?) sze- 
refetreméltóságának, alkalma volt. Ebben az írás­
ban a többek között a következőket mondja:

— Különösen arra szeretnek utalni, hogy egy 
tiszta függetlenségi kabinet könnyen pucs-kabinetté 
válhatnék. Lehetetlen egy ország soisát olyan fér­
fiak kezére bízni, akik minden vasárnap egy má­
sik Kossuth-szobor előtt ünnepélyes esküt tesznek, 
hogy Kossuth apjának politikáját megvalósítják és 
azt a szükséghez képest változtatják. Ha egy na­
pon az ő embereivel Kossuth kerülne kormányra, 
ki kezeskedik arról, hogy a kormány egyszerre 
csak nem fordul-e a korona ellen ?

A „N. F. Pr.“ ezután a czikk másik részében 
ezeket mondja :

Az eshetőségekkel is számolni kell a jövőben. 
Tronváltozás eseten egy 48-as kormány egysze­
rűen elhatározná, hogy csak akkor koronázza 
meg az uj királyt, ha a teljes gazdasági és ka­
tonai különválásra megesküszik, vagy megtehetné 
még azt is, hogy kormányhatározattal a petszoná- 
“S uniót proklamálja a parlamentben. Az ilyen
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Á király, a trónörökös és Kossuth.
A „M Fr. Pr.“ mal reggeli számában „Erz- 1 

Herzog Franz Ferdinad und Ungarn“ czimmcl I 
vezető helyen érdekes czikket közöl, melyet Buda- ! 
pestről keltez és azt a megjegyzést fűzi hozzá, I 
hogy „von besonderer Seite“ (megkülönböztetett 1 
helyről) származik. A czikk lényegesebb részei a I 
következők :

Kossuth Ferencz még mindig reméli, hogy a i 
korona a függetlenségi párttal egyedül fog meg- I 
egyezést létrehozni. Kossuth szombati audiencziá- í 
>an ismét meggyőződött arról, hogy egy tiszta i 
függetlenségi kabinetnek a kinevezése kizárt dolo* ; 
és valószínűen tisztában lesz azzal az okkal is, amely i 
e tekintetben a koronát vezeti. Az uralkodó ugyanis i 
nem titkolja, hogy úgy személyi, mint tárgyi aggodal- 1 
mai által arra a meggyőződésre jutott,' hogy lehe- ’ 
tetícnség Magyarország ügyeinek vezetését olyan 
parira bízni, amely az Ausztriától való teljes el- ! 
szakadást, kezdve a gazdasági és politikai téren 
egészen a personal unióig, minden törekvésének a 
f. íjául nyíltan bevallja. Legalább is a császár 
bizalma vaj szemben részletesen motiválta ezt az ■ 
álláspontját Magyarországnak egy kiváló politikai 
személyisége, aki a nyár folyamán a korona és a i 
függetlenségi part között kompromisszumnak a 
Jélrehozásan fáradozott és akinek kezdése prof 
Apponvi Albert ellentállásán tőit meg. Ennck°az 
urnák (Lukács Lászlóm illik a körülírás) szőrúi- 
szóra a következőket mondotta a császár:

— Kossuth Ferencz ellen semmi kifogásom 
nem volna, csak azért mert Kossuth Lajos fin 

.„Hi?2, o, igen
raDizm az ország ügyeinek vezetését, mert inga­
dozása nagyon veszedelmes. Kossuth Ferencz soha­
sem tudja a saját akaratát keresztülvinni. Mindig 
anrmK az akarata szciint jár el, akinek sikciiiít 
utoljára az u szobájába hatolni.
, A császárnak c hiteles kijelentése is mutatja, 
hogy Kossuth Lajosnak a fiával szemben mennybe 
minden előítélettől mentes és mennyire pon­
tosan ismeri a korona hordozója Kossuth Ferencz 
személyes tulajdonságait. A császárnak c nyi­
latkozata óta éppen négy hónap telt el és 
ami ez idő alatt történt, az a császár
szavainak fényes beigazolása. Gróf Andrássy Gyula, 
Wekerle Sándor és a minisztertanács többi tagjai 
becsületszavukkal tehetnek bizonyságot arról, hogy 
Kossuth Ferencz a nyár folyamán kötelezte magát 
arra hogy Wekerle Sándornak és gróf Andrássy 
Gyulának kibontakozási tervét támogatni fo»ia sőt 
hogy ajusth-csoport ellen erélyes állásfoglalással 
a fúziót fogja lehetővé tenni a „Dankstürmerek"- 
nek kitessckelése utján. Azóta azonban a bank- 
csoport embereinek sikerült a Kossuth szobájába 
utóbb behatolmok. J

A tárgyilagos természetit kifogások, amelyek 
egy Kossuth-kabinet kinevezését lehetetlenné'teszik 
Cisosorban a trónörökös álláspontjára vezetendök 
vissza; a trónörökösére, aki a magyar válság ösz- 
szes eseményeiről, amelyek a színen és a 'szin- 
lala:: mögött történnek, a legpontosabban infor­
málva van. Legutóbb, pénteki audiencziaján Fe­
rencz Ferdinand trónörökös részletesen feltárta a

eshetőségeknek nem szebad utat engedni és "ha 
még nem vesztettük el fejünket, előre meg kell 
akadályozni, Kossuth és pártja csak úgy vehet 
részt a kormányzásban, hogyha megbízható 67-es 
politikusok támogatják, a koronának bizalmi fér- 
fiai vezetik és ellenőrzik őket; azt nem szabad 
megengedni, hogy a 48-as politikusok saját belá­
tásuk alapján egy államfelforgató párt érdekei 
szerint vigyék az ügyeket.

— Azt mondják nekem — folyíalja a czikkiró 
— hogy a trónörökösnek argumcntáeziöja ebben 
a gondolatkörben mozgott. A korona és a függet­
lenségi párt közt fönnálló ellentét ezáltal, ugy 
latszik, mindenesetre újabb világításba jutott.

Ezek az autentikus és dokumentált nyilatko­
zatok további magyarázatra igazán nem szorulnak.

Erre a czikkre minden oldalról rázúdultak a 
czáfolatok.

Kossuth Ferencznek a minisztertanácsban ta­
núsított magatartásáról szóló részt igy czáfoljál? 
meg:

A Neue Freie Presse mai reggeli számának 
Kossuth Ferencz állítólagos állásfoglalására vonat­
kozó közlemények, mint a Magyar Tudósító ille­
tékes helyről éltesül, e’cjétül végig jmszfán újság­
írói képzelődés szüleménye. Az egyszerű józan ész 
iSf megállapíthatja, hogy különösen a miniszterfa- 
n.icsbsn vállait kötelezettségekről megbízható hír­
adást már a szigorú hivatalos titok pecsétje is el­
zárja a nagyközönség elől.

Lukács László is czáfolja a róla szóló tudósí­
tást és kijelenti, hogy abból, amit róla ira „N.Fr.Pr.“ 
egy szó sem igaz. Soha senki előtt nem nyilatko­
zott arról, amit a király Kossuth l’erenczröl neki 
mondott.

Végül a trónörököst illető részre ez a két 
czáfolat éi kezelt Becsből:

A Neue Freie Presse mai reggeli lapjában 
..reicncz Feidinánd főhc.czcg és Magyarország“ 
czimti czikkében a többek között egyes, a főhet - 
ezeg személyével összefüggésbe hozott állítólagos 
levélből is idéz iőszieteket. A cs. kir. távirati

-ÍSL JO" JiaJiUMi55.viL-iUi'^-!G Jiitflí uiuscjív-
, czcn czikk fej lege! ősei minden tény le neu 

alapot nélkülöznek. '
, A Fremdenblatt hja : Egy bécsi lap ma több 

részletet közöl egy állítólag Fcrcncz Ferdinand 
fohcrczeglői származó és a magyar válságra vo­
nalkozó levélről. Értesülésünk szerint c közlemény ! 
merő miszlifikáczión alapszik.

Végül éjjel a kövétkező generális czáfolat 
jelent meg:

. A Kcuc Freie Presse- nek „Fcrcncz Ferdinand 
trónörökös és Magyarország“ czimen közölt czik- 
két, amint a Magyar Tudósító éltesül, Bécsben 
illetékes helyen miszlifíkácziónak minösitclték. A 
ezikknek a függetlenségi pártot és ennek 
vezérét illető részére vonatkozólag illetékes 
licitről felhatalmaztak a Magyar Tudósitől 
annak a kijelentésére, hogy az egész közlés elejé- 
től végig nem csak a ícgteljesebb valótlansár 
hanem a Icgrosszhiszcmiibb kísérlet arra, hogy a 
czikkiró, sem a király fenkölt személyét, sem 
Kossuth Lajos emlékét nem kímélve, ilyen utón 
a szcnzacziú erejével adjon súlyt saját egyéni 
gondolkozásának. Csak a rövidlátás, a vakság 
mondhatja habozónak és ingadozónak a suaviter 
in modo, forlitcr in íe politikáját; másrészt egye­
nesen az őrültséggel határos az az állítás, hogy a 
függetlenségi kabinet könnyen puccskabinctté vál- 
liatik. A magyar nemzet közismert királyiul sége és a 
függetlenségi pátinak a koalicziós koímány ideje 
alatt tanúsított loyális magatartása ennek éppen az el­
lenkezőjét bizonyítják és mindez semmi ellenmon­

dóban nincs a Kossuth-kultuszszal, amely neJ 
egyéb mint a nemzet hálája ama férfi iránt ától 
második honalapítójának tekint. ’ aklt

Apponyi Kossuthnál.
Ma délután egy órakor gróf Apponyl Al­

bert val as- és közoktatásügyi miniszter fölke- 
reste a kereskedelemügyi minisztériumban Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi minisztert 
hosszasabban tanácskozott vele.

A pártköröbből.
A függetlenségi pártkörben ma este a nagy­

számban összegyűlt képviselők élénk vitát foly­
tattak a képviselőház mai eseményei fölött. 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, igen 
erélyesen követelte a párt tagjaitól, hogy 
jelenjenek meg a képviselőház ülésein 
mert még sem járja, hogy a függetlenségi 
párt elhatározza, hogy nem napolja el üléseit 
s ugyanakkor nem gondoskodik a határozatké­
pességről. A képviselők helyeselték Justh sza­
vait. Később a beszélgetés a néppártiak mai 
eljárására terelődött, amelyről szintén igen éle­
sen nyilatkozott Justh Gyula. Majd szóba ke- 
rült csanádmegyei közgyűlés lefolyása s Justh 
ebből az ötletből hevesen kikelt Návay Lajos ellen, 
akiről azt mondta, hogy orvtámadást intézett 
ellene, amely azonban nem sikerült. Különben 
is a hónap vége felé Makón beszámolót fog 
tartani, amikor majd alaposan megfelel Návay- 
nak. Hét óra tájban megjelent a pártkörben 
Kossuth Ferencz is, akit élénk óváczió- 
val fogadtak. A képviselők természetesen a párt­
vezér köré csoportosultak, akivel egy óránál 
tovább beszélgettek a válságról. Kossuth a 
képviselőház mai eseményeiről beszélve, hang­
súlyozta, hogy a pártnak most minden alka­
lommal erősnek és egységesnek kell mulat- 
koznia, mert csak igy lehet reménye arra, 
hogy czélját eléri. Nagy felháborodással be­
széltek „N. Fr. Pr.“ mai vezérczik-
kcről, amelyről megállapították, hogy sze- 
menszedett Valótlenságokból van összeróva, 
amelynek minden részletét az czáfolta 
meg, akiről éppen szólt. A „N. Fr. PrP-rőt 
általában azt mondták, hogy egy idő óta tel­
jesen az ulczai lapok nívójára sülyedt le, s 
hogy a legnagyobb rosszindulattal közöl min­
denféle hazug hirt — csak a szenzáczióhaj- 
hászás kedvcél t. A válságra terelődvén 
igy a beszéd, a képviselők egyáltalában 
nem voltak megelégedve Wekerle mai 
audiencziájával, amely még mindig nem 
hozta meg a döntést. A különböző kom- 
bmácziókról beszélgetve az a hir merült föl,

_ mai- -a1 id iezze ziájá o. tU^ionké^-
pen arról volt szó, hogy ő alakifson a függet­
lenrégi párt támogatásával kormányt, mig má­
sok azt mondták, hogy a király a mostani 
kormányt fogja ismét kinevezni. Justh Gyula 
mar korábban távozott a pártkörből, amelyet 
nyoicz óra után Kossuth i'eiencz is elhagyott.

Az alkotmány pártkor ben ma esle sokan vol­
tak fenn. Fenn járt Szélt Kálmán, a párt 
elnöke, Sztcrényi József és gróf Hadik János 
államtitkárok, több főrend és a Budapes­
ten időző képviselők teljes számmal. Gróf An­
drássy Gyula belügyminiszter valószínűleg hol­
nap Budapestre érkezik, hogy a jövő hét 
elején tailandó pártértekezleten jelen lehessen. 
Ezen az értekezleten fogják eldönteni, hogy 
milyen álláspontra helyezkedjék a párt a föl­
ajánlott alelnöki állás elfogadását illetőleg, 
azonban már ma meglehetett állapítani, hogy 
Návay Lajosnak alább közölt felfogásával egyet­
ért a párt. A képviselőház mai ülésének ese­
ményéről beszélgetve az a vélemény alakult ki, 
l,0RV Justh Gyula nem járt el a . ház­
szabályok értelmében, amikor a mai ülést 
jóval a tanácskozásra szánt idő letelte előtt,
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negyed egy órakor, bezárta a nélkül, hogy a 
napirendet elintézte volna a Ház, A mai ülés 
napirendjére ugyanis nem a szavazás volt 
tűzve, hanem a választás, amelyhez pedig a 
szavazatok megszámlálása és az eredmény ki­
hirdetése is tartozik. Ezt azonban fusf/i hol­
napra halasztotta, mert így akarta elke­
rülni a határozatképtelenség konstatálását, 
ami a függetlenségi párt tehetetlenségének be­
ismerése lett volna. Ez tehát holnapra maradt, 
s holnap fogja az elnök konstatálni, hogy ma 
nem volt határozatképes a Ház. Az alkotmány­
párt folyó hó 12-én, kedden, este 8 órakor a 
Hungária-szálló fehértermében pártvacsorát tart.

A néppárt ma este 7 órakor klubhelyisé­
geiben Molnár János prelátus elnöklete alatt 
értekezletet tartott. Az értekezlet foglalkozott a 
képviselőházi jegyzői állásokra való jelöléssel 
és a párt részéről újból a lemondott 
jegyzőt, Szmrecsányi Györgyöt jelölte. Fog­
lalkoztak a gróf Zichy Nándor nyolczvana- 
dik születésnapja alkalmával való ünnep­
léssel is, majd a pártnak a parlamentben tanú­
sítandó magatartásáról folytattak hosszabb esz­
mecserét. Az értekezlet háromnegyed nyolcz 
órakor véget ért. A fővárosban tartózkodó nép­
párti képviselők ma este majdnem teljes szám­
ban jelentek meg a klubhelyiségekben és élénk 
megbeszélést folytattak a politikai helyzetről. 
Nagy felháborodással tárgyalták azokat a 
híreket, melyek a néppárt leszereléséről 
és a politikai küzdelmek színteréről való 
visszavonulásáról szóltak. Megállapították, 
hogy ezek a hírek a párt beléletétés hangula­
tát nagyon rosszul ismerő, föltétlenül rossz­
akaratú forrásból kerültek ki. A képviselők 
egyhangúlag azon véleményen vannak, hogy a 
néppártnak részt kell vennie a politikai harezok- 
ban, hogy pontosan és lelkiismeretesen telje­
sítse a hatalmon lévőkkel szemben az ellen­
zéki ellenőrzői tisztet. Élénken tárgyalták a 
holnapi ülés eshetőségeit is, amelyen szóvá 
teszik /usth mai eljárását.

£GTETERTES
I el,e”tétek vagy legalább is lehetsé-
! 8cs, hogy fokozódhatnak. Megerősít engem felfo- 
■ gásomban az a körülmény is, hogy maga a füg­

getlenségi párt tegnapi értekezletén kimondotta, 
kogy nem hdyezkedik elvi álláspontra az egyik 
alelnöki állás fölajánlásakor, hanem csupán ad 
hoc ajanlja föl az elnökséget, minden nre-

i JnUaíClum , ,nélküL Ezzel ránk nézve megszűnt Pan- 
nak a nehézségé, hogy visszautasítsuk az aján- 

í S“L®e egy liberális parlamenti elv 
, érvényesülésének álljuk az útját, hanem egvsze- 
I rk?n mi is a függetlenségi párt álláspontját kö-
' h! se’ csu,paí! tl0C’ az ado,t viszonyok között 

határozunk, ha kijelentjük, hogy a kétségtelenül 
lojális ajánlatot nem fogadhatjuk el. Még abban 

, az ese<ben is ha a párt megtisztelő bizalma uj- 
: ^,éTf?rdu!na- h°gy “íból foglaljam el az al- 
j ,eInökl s’iást — nem volnék abban a helyzetben,
I hogy ezt elfogadjam. 3 ’
j ]aik0z*ita!e,nöki íaetés kérdéséről Návay Így nyi-
! Én erről egészen fesztelenül nyilatkozhatni.
I Ellsmerem, hpgy az alelnöki állás magában véve is 

oly kitüntetés, hogy mindenkire nézve csak meg-
I lifi?«« zehet; De.f,::zel az a,,ással iáró állandó 
! lekötöttség ezt az állást tiszteletbeli jellegéből va- 
j osagos hivatallá változtatta át. I la áll az az elv 
I hogy a köznek tett állandó szolgálatot fizetéssel 
í ke" rekompenzálni, akkor ez áll az alelnöki ál­

lasra is, melynek kötelezettségei éppen olyan na- 
! gy°k: m,nt bármely más hivatalnak a kötelezett- 
j segei. Egy demokratikus országban nem helyes, 
j h°gy egy üyen állás betöltésénél az illető egyén­

nek anyagi helyzetére is tekintettel kell lenni? már 
j Pgo'g Íj3, nincs alelnöki fizetés, akkor csak olyan 

embeit lehet alelnökké választani, akinél bizonyos 
j vagyont lehet föltételezni. J

Az alelnöki fizetések.
j A képviselőház, hir szerint, hétfőn nem 
jfog ülést tartani. Holnap fel fogják ol- 
j vasni az inditványkönyvből az alelnöki fi­

zetések eltörléséről szóló indítványt, amely­
nek indokolását valószínűleg a keddi ülés 
napirendjére tűzik és csak ha a Ház el­
határozta az indítvány tárgyalását, lehet azt 
érdemben tárgyalni. Egy héten bellii nem ke- 
rüi a sor az alelnöki fizetések eltörlésére s 
igy tekintettel arra, hogy a jövő hétre döntő 
események várhatók, aligha fog sor kerülni az 

; alelnöki állások betöltésére.

volna és hogy ő valamelyes befolyást gyakorolt 
volna a magyar ügyek alakulására. Egyebekben 
sem a polgármestert, sem Bécs városának akárniely 
lakosát az ilyfajta expectorácziók nem sérthetik meg.

Csb'ndes tüntetések,
- A képviselőház ülése. —

Budapest, október 8.
A kirándulási tanács négy tagjának meg- 

választása volt a napirendszerü jogezim arra, 
hogy a képviselőház ma ülést latson, valójában 
azonban a mai ülés csak a megkezdése volt 
egy előre elhatározott tüntetésnek. A maitól 
számított tiz ülésen keresztül a képviselőház 
nem fog politizálni, hanem csak belső ügyeket 
intéz, de együtt lesz, hogy bármely pillanatban 
beleszólhasson a válság megoldása körül folyó 
tárgyalásokba. E mellett a csöndes tüntetés mel­
lett csöndesebben tüntetett a néppárt és az alkot­
mánypárt, mert úgy adtak kifejezést a Ház együtt- 
maradását helytelenítő felfogásuknak, hogy tar­
tózkodtak a szavazástól. A függetlenségi párt 
sem jelent meg valami impozáns számban s 
igy történt, hogy a kivándorlási tanács négy 
tagjának választását holnap valószínűleg meg 
kell ismételni, mert a házszabályokban előirt 
száz szavazat helyett csak nyolezvannyolezat 
adtak le. Az elnök különben csak a holnapi 
ülésen fogja kihirdetni az eredményt és igy 
csak holnap fog kiderülni, hogy a mai ülés 
határozatképtelen volt.

Részletes tudósításunk itt következik;
Jnsth Gyula elnök negyedfizenkét órakor meg­

nyitotta az ülést. a
ulva5fán EndrC jegyzö 2 mult ülés jegyzőkönyvet

Az alelnökség kérdése.
Az alkotmánypárt tegnapi értekezlete foglal­

kozott azzal a kérdéssel, hogy a páit elfogadja-e 
a képviselőházi alelnöki állások egyikét, melyei 
neki a függetlenségi párt fölajánlott." Erről a kér­
désről élénk vita folyt a pártban, mely egyelőre 
még nem foglalt állást, mert az alelnökválasztás 
még nem került napirendre. A tegnapi értekezleten 
— mint megírtuk — meglehetősen megoszlottak a 
vélemények : Szívók Imre, hir szerint, az alclnök- 
seg elfogadása mellett nyilatkozott. Návay Lajos 

- ~p í4;g-dtarc."~Egy ~1 nrf ap ífT5 —inl*g1?érSé?ié* Itaö-a? ~ 
Lajost, a volt alelnököt, hogy mi az álláspontja a 
szóbanforgó kérdésben. Návay elörebocsálva azt, 
hogy csak egyéni véleményét nyilvánítja, amelylyel 
a párt határozatának semmiképpen sem akar pre- 
judikálni, igy nyilatkozott:

-- Elismerem a függetlenségi pár t ajánlatának 
lojalitását, azonban az én véleményem az, hogy 
egy kisebbségi pártból választolt alelnök nagyon 
nehezen illeszthető bele a mi parlamentáris rend­
szerünkbe, mert az alelnöknclc mint olyannak har­
móniában kell lenni egyrészt elnöktársával, más- 
Rszt ^ pedig a többséggel s a többséget irányító 
kormánynyal is. Igaz ugyan, hogy akadémikusán 
szólva, az elnöknek az a hivatása és funkeziója, 
hogy a házszabályokat minden párttckintettől men­
jen alkalmazza, — de a házszabályok keretén belül 
ls számtalan olyan eset fordul elő (például napi- 
|enrli kérdésekben), amikor egész természetes, 
hogy az imént említett egyetértésre és harmóniára 
szükség van. Ez áll nemcsak az elnökre, hanem |

alelnökrc is, akit helyesebben helyettes ! 
elnöknek nevezhetnénk, mert elnöki lünk- ! 
eziói csak akkor kezdődnek, amikor az elnököt he­
lyettesíti, a helyettesítés azonban teljes jogi hatás- 
sa' történik. Ha tehát nehéz a kisebbségi pártból 
választott alclnökük helyzete normális parlamenti 
viszonyok közölt, még nehezebb a mai viszonyok 
közölt, amikor éppen az elnökségben történt szc- 
inélyváltozás is a többségnek a megoszlásából 
urcdt. Természetes, hogy m 'idén szétváláskor ío-

Rndnay és Kristóffy.
Rudnay Béla volt budapesti rendőrfőkapi- ; 

fány ma reggel Bécsbe érkezeit. Ez a hir bi­
zonyára nagy feltűnést kelt, mert nagyon kö- 
zellévő az a föltevés, hogy parlamenten 
kívüli kísérlet esetében Rudnayra nagy feladat I 
vár. Rudnay a nemzeti ellenállás után vissza- 
vonult a magánéletbe s azóta nagyon keveset ! 
hallottak róla. Minthogy báró Fejcrváty nagy 
kora miatt nem fogadhatna e! többé semmifele 
megbízatást, nem lehetetlen, hogy a király Rtid- 
nay Belát fogja az aj kabinet ,megalakításával 
megbízni. Becsben általánosan azt hiszik, hogy 
a király a volt budapesti rendőrfőkapitánvt már 
a legközelebbi napokban kihallgatáson ' fogja 
fogadni. Rudnay a „M Fr. Pr.“‘egyik munka;

— fáVsáíTffir" ÜTjcIéTI rSUc?,-" Tfógy m os tanTbecsi "T 
utazása nem függ össze a politikai vál- I
Sággal és hogy miként nagyon gyakran 
szokta tenni, most is magánügyben jött Becsbe. | 

A prágai „Venko“ egyik munkatársa be- 1 
szélgetést folytatott Krisiótfyval, aki azt mondta, i 
hogy a demokrata választóieformnak Magyar- ’ 
országon most föltétlenül többsége volna, de 1 
vájjon ezt a reformot még néhány írét múlva i 
is meg lehetne-e valósítani, az nagyon kétséges, 
mert az országban addig szervezhetnék a nem- I 
zeti ellenállást, amelyet csak nehezen lehetne * 
leküzdeni.

—- Szuronyokkal nem szereinek kormá­
nyozni — folytatta Kristóffy — egyszer meg­
teltem ezt, de nem tennék' vele uiabb kísérletet. 
Eszméimet alkotmányos módon nagyon szépen 
meg lehetne valósítani és a megvalósítás más 
módjára nem vállalkoznék.

Lueger és a válság.
A becsi községtanács mai ülésén Kunsa köz­

ségi tanácsos egy budapesti lap czikkének ügyé­
ben interpeliácziót intézett a polgármesterhez, 
amelyben felháborodásának ad kifejezést a Lueger 
Károly polgármester ellen intézett mértéktelen 
támadások felett. Integer Károly polgármester 
válaszában konstatálja, hogy nem igaz, mintha a 
ti ónörökös és az uralkodó kihallgatáson fogadták

- Nincs miniszter! — hangzott olvasás köz­
ben a kiáltás a balpárt felöl, amikor belép a te­
rembe Kossuth Ferencz.
, , — Éljen Kossuth I — hangzott az üdvözlés a 
baloldal soraiból.

A miniszterek közül Kossuth Fcrenczen kívül 
csak fosipovtch Géza horvát miniszter volt jelen.

A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök je­
lentette, hogy Széli Kálmán ügyében az összefér­
hetetlenség! bizottság befejezte a vizsgálatot. Aján­
lotta, hogy az Ítélkező bizottságot az c hónap 
19 én tartandó ülésen sorsolják ki.

A Ház ehhez hozzájárult.
Majd jelentette az elnök, hogy Hennán Fc- 

rencz mentelmi jogának megsértéséről tett jelen­
tést, Hermán ügyét a mentelmi bizottsághoz utasí­
tottak. Előterjeszti a képviselőilázhoz érkezett kér­
vényekét és föliratokat.

Fenyvessy Soma terjesztette be a mentelmi 
‘ rr irt álfcv&tr 05yi?gmrs2Mff liTenféseir"

A kivándorlási tanács négy tagjának meg­
választására tért át ezután a Ház.

Vertén Endre jegyző olvasta a névsort.
A néppártiak a folyosóra menekültek a sza­

vazás elől, az alkotmánypártiak közül is csak egy­
keken szavaztak. Kacskovics Géza egy kis vidám­
ságot hozott a szavazás egyhangúságába. Szép 
csöndesen beleült a horvát miniszteri székbe s ott 
egy pár sor papina vetett:

-- Nini, már megvan az uj horvát miniszter! 
hangzik a felkiáltás.

Kossuth Ferencz is elmosolyodott s magához 
intette a szói akozott Honatyát. Kacskovics odament 
Kossiith-hoz, alti mosolyogva most a miniszterel­
nöki székkel kínálta a képviselőt. Kacskovics kissé 
zavartan nézett körül, majd néhány perczig állva 
elbeszélgetett Kossuth Ferenczczel.
! t' Szicgeszkii Józsefet hívta most a jegyző. A 
fölhívott képviselő meg se moczczan ?

■ Szavazni ! Ha a teremben van, akkor sza­
vazzon ! — buzdították a baloldalról.

Sziegcszkii azonban nem szavazóit, mert az 
elnök kijelentette, hogy titkos szavazásnál a kőo- 
viseip, ha a teremben van is, nem kötelezhető a 
szavazásra.

A szavazás befejeztével az elnök fölhívja a 
jegyzőket, hogy számlálják meg a szavazatokat 
Az eredményt a legközelebbi ülésen hirdeti ki. A 
következő ülés idejére és napirendjére tette meg 
ezután javaslatát. Aján otta, hogy a Ház holnap, 
9-én délelőtt 10 órakor tartsa legközelebbi ülését 
amelyen az interpellácziós könyv felolvasásán

\x
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kívül a már előkészített 43 mentelmi ügyet tár- 
gyalják.

A Ház hozzájárult.
Az ülést ezután az elnök negyedegykor bérc- 

késztette.

EGYETERTES

Budapest, október 8.
A debreczeni választás. Debreczenből jelentik, 

hogy T«dós János, a debreczeni függetlenségi párt 
képviselőjelöltje vasárnap délelőtt Vall órakor 
mondja el a programmbcszédét a Bika-szálló 
nagytermében.

A román nyelvrendelet. Rómából fáviratozzák 
nekünk, hogy vatikáni köröben megczáfolják azt a 
híresztelést, hogy a magyarországi katolikus romá­
nok a szentszékhez fordultak, tiltakozván a közok­
tatási miniszternek a vallástanitás tárgyában ki­
adott rendeleté ellen.

való kitüntetését, Vikullil Ferencz altábornagynak,
a 6. gyaloghadosztály parancsnokának, a 15. had- 
festparancsnoksághoz való beosztását és Schleiss 
József altábornagynak, a 2. számú hegyi-tüzér­
dandár parancsnokának, saját kérelmére leendő 
felmentését e parancsnokságtól.

---------------- ■■ ■ . ,,q

KÜLFÖLD.

Szombat, október 9

A Csávossy-per. A képviselőház igazságügyi 
bizottsága ma délután 5 órakor Holló Lajos el­
nöklete mellett ülést tartott, amelynek tárgyát a Csá- 
vossv féle ismeretes per képezte. Csizmazia Fndrc 
előadó ismertette az ügyet. Többek hozzászólása 
után elhatározták a perre vonatkozó összes iratok 
és a mentelmi bizottság idevonatkozó aktáinak 
beszerzését.

i

Ä boszniai csapatok uj beosztása.
Budapest, október 8.

Az annektált tartományokban állomásozó 
csapatok eddig egy hadtestnek, a szerajevói 
15-iknek a kötelékébe tartoztak. A legutóbbi 
balkáni konfliktus idején a bosznia-herczegovi- 
nai csapatok létszámát tettemesen felemelték, 
úgy, hogy szolgálati érdekből czélszertinek mu­
tatkozott a 15-ik hadtestnek ketté osztása. A 
hadvezetőség e kettéosztást oly módon 
hajtotta végre, hogy, a boszniai hadtest és a 
zárai katonai parancsnokságból két hadtestet 
alakított. Úgy, hogy a monarchia hadserege 
most tizenhat hadtestből áll. Szerajevó meg­
marad továbbra a 15-ik hadtest székhelyének 
míg az ujonnan alakított 16-ik hadtest pa­
rancsnoksága Zárában fog székelni. A két 
hadtest fölött egy Szerajevoban állomásozó fő­
felügyelőség lesz felállítva.

'Ezen uj hadrendi beosztás folytán a kat- 
larói hadikikötő parancsnokság a 47-ik had­
osztály elnevezést kapja. Az eddigi, a 47-ik 
bécsi hadosztály, most a 49-ik hadosztály lesz.

Az uj hadtestek hadrendi beosztása" a kö­
vetkező lesz :

A tizenötödik szerajevói hadtest kötelékébe 
tartoznak, az eddigi 1. és 48-ik hadosztályok, 
továbbá a három boszniai gyalogezred hadki­
egészítő parancsnokságai.

A 16-ik hadtesthez tartoznak az eddigi 
zárai katonai parancsnokság csapatai, a 22-ik 
gyalogezred hadkiegészítő-parancsnoksága, a 
sebenicoi tengerészeti hadkiegészítő-parancs­
nokság, a 23-ik és 37-ik honvédhadkiegészitő- 

—ryrar-eesí'-kí.dg -és-*-^-fc©gertaf 
govinai gyalogezred.

Az uj hadrendi beosztással egyidőben ler- 
mészefszciüleg szabályozták az egyes parancs­
nokságé kát is. A mai hadsereg rendeleti köz­
löny a következő kinevezéseket, illetve áthelye­
zéseket közi!:

A király Vatesi Varcsamn Marian gyalogsági 
tábornokot, megtartva őt Bosznia és Herczegovina 
tartományi főnöki állásában, főcsapalfelügyelővé, 
A.afenberg Móricz lovag altábornagyot, a hadtest! 
tiszti iskolák főfelügyelőjét, a 15. hadtest parancs­
nokává és szerajevói parancsnokló tábornokká, 
Fanlci Károly altábornagyot, zárai katonai pa­
rancsnokot, a 16. hadtest parancsnokává és zá- 
Tai parancsnokló tábornokká, Hausenbias Alfréd 
altábornagyot, a cs. kir. 13. landwaehr-gvaloghad- 

I osztály parancsnokát, a hadfesti tiszti iskolák íö- 
' elügyelőjévé nevezte ki. ö felsége egyúttal el­
rendelte Hortstein Lothar lovag"altábornagynak 
a 10. gyaloghadosztály parancsnokának, hasonló 
minőségben a 47. gyaloghadosztályhoz való 
áthelyezését, Dvorak Károly vezérőrnagynak, 
kattarói hadi-kikötői parancsnoknak, másnemű 
szolgálati alkalmaztatásának fenfartásával ezen 
parancsnokságtól való felmentését, Kari János lováé 
^tábornagynak saját kérelmére való nyugdíjaztatá­
sát és ez alkalommal a katonai érdemkereszttel

Az annexió évfordulója. A szerb nemzeti liga 
heteken át agitált, hogy a boszniai annexió évfor­
dulóját a vidéken is nemzeti gyászünnepként ül­
jék meg. Gyászkereíü körleveleket küldözgetett a 
liga a vidéki kereskedőkhöz azzal a felszólítással, 
hogy ezen a napon zárják be üzleteiket és a 
vidéki városokba elküldték bizalmiférfiaikat, hogy 
a tiltakozó gyűléseken szónokoljanak. Az akczió 
azonban kudarczczal végződött, mert tegnap a ke­
reskedők a vidéki városokban nyitva tartották 
boltjaikat és a gyűlések oly kevéssé voltak láto­
gatottak, hogy akárhány helyen elő sem terjesz­
tették az annexió ellen tiltakozó határozati ja­
vaslatokat.

A czár olaszországi útja. A czár véglegesen el­
határozta, hogy a czárné betegsége mellett is meg­
teszi olaszországi útját. Az olasz nagykövet és az 
olasz katonai attasé már elutaztak Olaszországba 
hogy a szükséges előkészületeket megtegyék. Szá­
mos _ orosz titkos rendőr is elutazott már Olasz­
országba. A czár valószínűleg Kieven, Podvolo- 
cziszkán, Budapesten, Fiúmén, Velenczén és Milá- 
non át utazik Olaszországba. Egy hadihajó már 
elindult hiúméba, hogy a czárt onnan Velenczébc 
vigye. Az olasz királylyal való találkozás Racconi- 
8,an lesz. Bécsi jelentés szerint ott jól értesült 
helyen semmit sem tudnak arról, hogy a czár 
Ausztrián cs Magyaroiszagon át fog Olaszor­
szágba utazni.

Djabb támadások a szerb dinasztia ellen. A Zwo no 
mai számát az ügyészség elkoboztatla egy czikk 
miatt, amely hemzsegett a királyi ház ellen irá­
nyuló támadásoktól. Ugyanez történt a Prawda 
mai számával is, amelyben vezérczikk jelent meg 
a dinasztia ellen. Azt fejtegette ez a czikk, hogy 
az olyan uralkodóház, amelynek érdekei az állam 
érdekeivel ellenkeznek, elveszti lába alól a talajt 
és őmaga pecsételi meg sorsát.

Sfolypin állása megrendült. Hivatalos részről 
megczáfolják azokat a híreszteléseket, amelyek azt 
újságolták, hogy Sfolypin állása megrendült s arra 
utalnak, hogy a miniszterelnök legközelebb Livá- 
diaba utazik és a legfontosabb aktákat utána fog­
ják küldeni. A livádiai utazás is bizonyítja, hogy 
Sfolypin állása szilárd.

Dániádé tábornok nyilatkozata. Toutéc tábornok, 
a franczia hadügyminiszter kabinetfőnöke Damadc 
tábornok nyilatkozatait illetőleg azt a kijelentést 
tette, hogy a tábornoktól még nem kapott jelen­
tési, miután a párisi reggeli lapok csak este nyolez 

j órakor érkeznek Damadc lakóhelyére. A tábornok j 
-^OTún .rirrimnrdTrcintóg^imJy'-kírcTeHíélekd 'udi/ri 

j donifanak neki, ezeket tehát csak holnap czáfol- j 
! i,atÍa vagy erősítheti meg. A „Newyork Herald“
: mai száma Pichon külügyminiszterrel folytatott 

beszélgetést közöl, aki Damadc tábornok kijelen­
téseire a lap szerint a következőket jegyezte meg:

Az inczidens rövidesen el lesz intézve. Ha 
p'Amadé megerősítené, hogy a kérdéses nyilat­
kozatokat meglette, szigorú büntetéssel fogja őt 
a kormány sújtani. Nem lehet megengedni 
hogy cey katonatiszt, bármily nagy legyen is 
szakképzettsége cs bármily kiváló szolgálatokat 
is tett, ily módon beavatkozzon a politikába. A 
kormány e tekintetben egyöntetű véleményen 
\an. Remélem azonban, hogy D1 Amadé nyilat­
kozatait meg lehet majd czáfolni, vagy legalább 
is helyreigazítani. A neki tulajdonított nyilatko­
zatok különben sem felelnek meg a tényeknek 
Spanyolország saját számlájára és veszélyére 
folytatja akczióját a szerződések állal köriillm- 
tarolt szférában, amelyet az eddigi operáeziók 
folyamán sem lépett túl. Spanyolország nekünk 
formális ígéretet telt, hogy az algezirászi szer­
ződés határozmányait tiszteletben' tartja. A spa­
nyol nagykövet ez ígéretet ma is megújította 
velem szemben.

A töröli küldöttség a czárnél. Miklós czár a 
rendkívüli török küldöttséget tin népies audienczián 
fogadta tegnap Livádiában. A fogadás után követ­
kező ebéden Rifaát basa, a rendkívüli török kül­
döttség vezetője a czár jobboldalán foglalt helyet.

Alsóausztriai tartománygyttlés. Az alsó-ausztriai 
tartománygyülés mai ülésének elején Liechtenstein 
herczeg tartományi marshal a ház élénk helves- 
lése közben Javasolta, hogy üdvözöljék Ferencz 
Ferdinand főhcrczeget és nejét Hohenberg Zsófin 
herczcgnőnek rangemelése alkalmából. Ezután 
Kielmannsegg helytartónak a tartományi marshal 
2(1 eves szolgálati jubileuma alkalmából a tarto- 
manygyülés legszivélyesebb üdvözletét tolmácsolta 
Lueger, Freudenthal, Hofbaucr képviselők és tár­
sai sürgős javaslatot nyújtottak be, amely szerint 
az ausztriai tanító- és tanitónőképző intézetek ok 
fatási nyelvére vonatkozó következő javaslatok 
részére a legfelsőbb szentesítés mielőbb kiesz- 
koz endő: Az állami és az alsóausztriai tartománv 
állal tentartott tanító- és tanitónőképző intézetek 
oktatási nyelve a német. Magánintézetek 
csak abban az esetben kaphatnak jogot államilag 
érvényes bizonyítványok kiállítására, "ha oktatási 
nyelvük a német. A tartományi választmány fel- 
lnvatik, hogy csak oly tanerőket nevezzen ki ame­
lyek német nyelvű tanítóképzőben végeztek Lue­
ger polgármester felkéretik, hogy Bécs város taná­
rt azon elhatározásra bírja, hogy Bécs nyilvános 
nép- és polgári iskoláiban csak alsóausztriai illető­
ségű és német nyelvű intézetben végzett tanítókat 
nevezzen ki.

A finn alkotmány megsemmisítése. Helsingfors 
jelentések szerint Oroszország és a finn nagyher- 
czegség közt annyira kiélesedett a viszony, hogy a 
közel jövőben feltétlenül kenyértörésre kerül a *00- 
iog. A győzelmes orosz reakezió már régóta törek­
szik Finnország autonómiájának az eltiprására, 
anélkül, hogy az ó-íinn elemekből álló szenátus 
erélyesen tiltakozott volna ellene. A szenátust 
ugyan éppen nem lehet ezért hazafiatlannak ne- 
\ ezni, mert, habár fel is ismerte a közelgő vesze­
delmet, nem vesztette el reménységét az iránt, 
hogy az orosz kormány változtatni fog eddigi po­
litikáján. Csakhogy a szenátus várakozó álláspont­
jának az lett a következménye, hogy a reakezió 
erősbödött és most már azon a ponton van, hogy 
Finnország alkotmányára az utolsó és végzetes 
csapást mérje. Ugyanis császári leirat érkezett a 
finn szenátushoz, amely kimondja, hogy a „biro­
dalmi alkotmány“ kihirdetéséig fiz éven át tíz-, 
izenegy-, stb. húszmillióig terjedő összeget fizes­

sen Finnország honvédelmi czélokra. Ez a leirat 
nj’ilt lábbaltiprása a finn alkotmánynak és korlá­
tozása az országgyűlés rendelkezési jogának. 
Ezért a szenátus legközelebb feloszlik, uj szenátus 
alakítása pedig lehetetlen lesz, ami a konfliktus 
kitörc-tót je'cníi.

A török nemzetiségi kérdés rendezése. Az ifju- 
törökök kézponti bizottsága újabban igen élénk- 
tevékenységet fejt ki a belső viszonyok ren- 
;,-ezé,sóílr A Bizottság az összes maezedón banda- 
főnökökhöz felhívást intézett, amelyben felhívta 
oxeí, hogy bandájukat oszlassák föl és ténykedé- 
suKet hagyják abba. Az ifju-íöiökök kijelentik, hogy 
a kamara legközelebbi ülőjén törvényjavaslatot 
terjesztenek elő a nemzetiségi kéAlés rendezése 
argyabam A vitás egyházi kérdések rendezésére 

telkei ik a gorög és örmény parlriarchát és a bol- 
j'AL/tSS rtirf ái, réssóíe ■
autonómiát szándékoznak adni. Hogy az ifju-tőrö- 
kok bizottsága eddig semmiféle ’ kézzelfogható 
eredményt nem tud felmutatni, annak oka az, hogy 
a bolgárok, görögök és különösen a szerbek nc?n 
hisznek a bizottság Ígéreteiben.

Kanada flottát épít. Az Oltávában megjelenő 
..f-icc Press" a kormánytól megbízást kapott an­
nak publikálására, hogy a parlament elé a követ­
kező ülésszakban törvényjavaslatot terjesztenek, 
amely 20 millió dollár megszavazását kéri kanadai 
flotta létesítésére és minden további évre 3 millió 
dollárt c flotta továbbfejlesztésére és fönntartá­
sára.

A marokkói szultán kölcsöne. A Malin tangeri 
jelentése szerint Muley Hátid szultán csak oly fel­
tétel mellett járul hozzá a tervezett 150 milliós 
kölcsönhöz, ha Saujah vidékét, Kazablankáf, 
Benisuasent és Udiját haladéktalanul kiürítik, 
továbbá ha Saujah vidéke és Kazablanka nyu­
galma és biztonsága felett kizárólag az egy fran­
czia csapatlcsttel erősített marokkói rendörhad- 
tcst őrködik. A szultán elfogadja az 1909. évi 
szeiződés állal tervbevett franczia-marokkói határ- 
rendőrséget, de azt kívánja, hogy a csapat főbiz- 
iosa a jövőben néni franczia, hanem marokkói 
lőember legyen. Muley Hafid végül azt kívánja, 
hogy az uj kölcsön biztosítására szolgáló 40°/o-os 
váiníeleslcgböl csak 3OVo-ot íoiditsanak c czclra,
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a fennmaradó lOo/o-ot pedig bocsássák a maghzen 
rendelkezésére.

Gonosztevők a franczla haflseregben. Párisból je­
lentik, hogy Berry naczionalista képviselő bejelen­
tette a hadügyminiszternek, hogy a kamara ülése­
zésének kezdetén interpellácziót intéz hozzá, mely­
ben azt kérdezi, igaz-c az, hogy 12.000 közönsé­
ges bűntény miatt elitéit ujonczot a franczla had­
seregbe soroznak be. Nem tehető fel tisztességes 
fiatalemberekről, hogy ily társaságban hajlandók 
volnának katonai szolgálatot teljesíteni.

Az örmény palriorka lemondása. A porta vála­
száról folytatott hosszas tanácskozás után az ör­
mény nemzetgyűlés elhatározta, hogy a pátriárkát 
lemondásának érvénybcntariására kéri. A nemzet­
gyűlés elvetette a palriarkátus egyházi tanácsának 
ma beadott lemondását és bizottságot küldött ki a 
kérdés tanulmányozására. Az örmény pátriárka 
egy interjúban kijelenti, hogy az örmények a leg­
végsőig védelmezni fogják a patriarkátus elő­
jogait.

A ncwyorki németek lakomája. A Waldorff 
Astória szállóban tegnap a newyorki németek 
lakomát rendeztek, amelyen Cletlan newyorki pol­
gármester a német császár békeszeretetét ünne­
pelte és hangsúlyozta a császárnak Amerika iránt 
tanúsított rokonszenvét. Köster tengernagy egy csa­
pásra megnyerte a newyorkiak szerctctét. A csá­
szárt, valamint a többi képviselt államok fejeit él­
tette, német nyelven pedig a germán világ test- 
vériesedését dicsőítette. Kösier tengernagy a Hud- 
son-ünnepélyt a barátság legnagyobb és legfénye­
sebb ünnepnapjának mondotta. Az angol tengeré­
szetet Seymur tengcrnagygyal egyetemben ünne­
pelte. Seymur tengernagy kifejti, hogy az angol 
tengerészet csodálkozással tekint a német tenge­
részeire és érzi, hogy a németek ezt hasonlóval 
viszonozzák. Kifejti, hogy a barátságos ver­
seny nem jelenti az ellenséges indulatot.’ Azt 
óhajtja, hogy a német és angol tengerészek barát­
sága örökkön át tartós legyen. (Helyeslés.) Báró 
Ambrózy nagykövetségi tanácsos, Auszlria-Magyar- 
ország képviselője, a fényesen bevált német szö­
vetséges! hűséget dicsőítette. Végül Low, Newyork 
volt polgármestere szólt, ki azt mondotta, hogyha 
Németország, Anglia és Amerika védik a békét és 
a többi államokra való hatásukat a béke érdeké­
ben érvényesítik, az emberiség békéje biztosítva 
van.

A barczclonal forradalmárok. Barczelonából je­
lentik, hogy mindennap sok gyanús embert fog- 
dosnak össze, akiket a fogságban ülő foglyok 
árulnak be. A haditörvényszékek hosszú időre 
bőségesen el vannak látva munkával. A bar czelonai 
fogházban 250 vizsgálati fogoly ül, köztük hatvan 
asszony, akiket azzal vádolnak, hogy részivel tele a 
júliusi forradalomban. Tegnap a fellegvárban 
agyonlőttek egy fiatalembert, aki a forradalmi na­
pokban izgatott.

JAMYÉKjíS VÁROSOK
Sopron vármegye állandó választmánya ma 

Baán Endre főispán elnöklésével tarlóit ülésében 
foglalkozott Hajduvármcgyének az egyházi vagyon 
államosítására vonatkozó átiratával. A választmány 
azt javasolja, hogy az átirat irattárba helyeztessék, 
mert az csak arra alkalmas, hogy a felckezclek 
között a békés egyetértést megbontsa és hogy a 
jogrendet veszélyeztesse. Mivel azonban ilyen kér­
dések felvetését az a körülmény teszi lehetővé, 
hogy a katolikus autonómia még mindig nincs 
megvalósítva, Írjon fel a vármegye a kormányhoz 
és intézzen körlevelet minden törvényhatósághoz a 
katolikus autonómia mielőbbi létesítése érdekében.
A javaslatot egyhangúlag elfogadták.

flrlvarhelymcyse közgyűlése. A mai mcgyegyülé- 
sen tudomásul vették Hajdiimepyc átiratát a szelru- 
larizáczió tárgyában. Hinleder Ákost egyhangúlag 
tiszti főügyészszé és Gőczy Lajos 10-1 szavazattal, 
Valencsik Ferencz orsz. képviselő 2 szavazatával 
szemben, közigazgatási bizottsági taggá válasz­
tották. 1
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Földrengés Horvátországban.
Budapest, október 8.

Horvátországra nagy ijedelmet hozott a 
mai nap. Délelőtt tizenegy óra tájban Zágráb­
tól kiindulólag egy kétszáz kilométeres körzeten 
belül megmozdult a föld. Bedőlt kémények, 
falrepedések jelezték a hullámzó vonal ufját, A 
lakosság mindenütt nagy ijedelemmel futott ki 
az ulczára s bár nagyobb veszedelem sehol 
sem történt, sok időbe került, amíg a kedélyek 
visszakaphatták a nyugalmukat. Nehány halottja 
mégis van a földrengésnek: egy kőműves- 
asszony, aki az ijedtségtől szörnyet halt, há­
rom pedig egy horvátországi falu templomának 
a tornyáról leszédült s kitörte a nyakát.

Híreink a következők:
Ma délelőtt 10 óra 59 perczkor Zágráb­

ban hullámszerű földrengés volt észlelhető, 
amely 12—15 másodperczig tartott. Hasonló 
jelentések érkeztek Fiúméból, Triesztből, Lai- 
bachból, Dobcrlinből, Bihácsból, Dvorból, 
Bródból, Slunból, Brunjeből, Busáktól, Uj- 
gradiskábúl, Kőrösről, Belovárról, Ogulinról, 
egész Lika-Krbava vármegyéből, Goszpics ki- 

j vételével.
A földrengés központja Zágráb volt, ahol 

közepes erejű, hullámzó lökést észleltek. A 
j földrengés, amely 200 kilométeres körzetben 
: volt érezhető, a városban csak kevés kárt 
I okozott. Ezek csak kéménybeomiásokban és 

egyéb apróbb falrepedésekben nyilvánultak.
\ Általában a földrengés több rémületet, mint 
j kárt okozott. Egy öreg asszony, Goriup Mária,
1 egy kőmives felesége, a földrengéstől annyira 
i megrémült, hogy holtan esett össze. Megállapí­

tották, hogy szivszélhüdés éne. Gyengébb föld­
lökések hire érkezik a vidékről és Szlavónia 

: több városából, különösen pedig Nasiczból.
: Feltűnő, hogy a földrengés alkalmával földalatti 
I moraj nem volt észlelhető.

Lipikcn ma 11 óra 10 perczkor észak- 
I nyugati irányit rengést észleltek, mely három 
1 erős lökésből állt és 2 és fél pcrczig tartott.
! Kár nem esett.

Csáktornyán délelőtt 11 órakor délnyugati 
j irányú, középerős földrengést ereztek, amely 

10 másodperczig tarlóit. Több fai megrepedt s 
az órák megálioüak. Kiscbbszerü föidhullá- 
mókát jelenteitek még Lebenyéről és Barcsról 
is, ahol szintén délelőtt 11-kor körülbelül 3 
másodperczig tartó gyenge 
leltek.

Pecsét/ ma délelőtt 10 óra 5 perczkor, 
majd 11 óra 2 perczkor több másodperczig 
tartó erősebb földrengés volt észlelhető, külö­
nösen a házak második és harmadik emeletén, 
honnan a lakók rémülten menekültek. Kárt a 

I földrengés nem okozott.
Sziszeken ma délelőtt 11 órakor tizenkét 

I másodperczig tartó erős földrengés volt. A vá- 
j ros lakosságán nagy ijedtség vett erűt. A föld-

im« _^qJíJüul, iampiam.
I tornya megrepedt, sok magánház fala is meg- 
1 sérült s a házakról lehullt cserepek sok embert 
I megsebesítettek. Sziszekre érkezett távirati je­

lentések szerint egé-'z Morvát- és Szlavonor- 
, szagban érezték a földrengést, amely hir sze- 
: rint Szlavóniában nagy pusztítást okozott.

idényén három "másodperczig tartó föld- 
! rengést észleltek.

Barcson ma délelőtt 11 órakor gyönge, 
i hullámos földrengés volt.

Csáktornyán délelőtt 11 órakor délnyugat- 
! ró! 10 másodperczig tartó középerős föld- 
I rengés volt. Néhány házon repedés észlelhető.

Ma délelőtt 11 órakor Fiúméban két hul­
lámszerű földlökést észleltek. Legjobban érez­
ték a földrengést a szabad kikötőben. A hadi­
tengerészeti akadémia szeizmográfikus készü­
léke szerint a földrengés 10 óra 58 pecz 40 
másodpcrCzkor kezdődött és 11 óra 3 perez 
44 másodperczkor végződött. A szeizmográf leg­
erősebb elhajlása 59 mm. volt.

Szigetváron délelőtt 11 órakor fél per- 
czig, 11 óra 17 perczkor 17 másodperczig 
tarló földrengés volt. Az ingaórák sok helyütt 
megálllak. Baj nem történt.

Nagykanizsán ma délelőtt 11 órakor há­
rom délről észak felé haladó heves földlökést 
észleltek.

földrengést ész-

A mai földrengés alkalmával a Zágráb kö­
zelében fekvő Jamnica községben a katolikus 
templom bedőlt. A községben más nevezete­
sebb kár nem történt. — Szutinszko faluban 

•ff*™ kőműves, kik a templom tornyának ja- 
vitásával foglalkoztak, a földrengés alkalmával 
a toronyról leszédültek s közülök az egyik 
szörnyethalt, a másik kettőt pedig haldokolva 
szállították kórházba.

A földrengést a külföldi obszervatóriu­
mokban is észlelték. Délelőtt 11 óra 2 percz­
kor a morabitói obszervatórium készülékei cse­
kély távolságból heves földrengést jeleztek.

Triesztben a cs. kfr. tengerészeti obszer­
vatórium szeizmográfjai ma délelőtt heves kö­
zeli földrengést jeleztek, amelyről megállapí­
tották, hogy a földrengés fészke körül­
belül 200 km. távolban fekszik. Kezdete 10 
óra 59 perez 45 mp-kor. A készülék legna­
gyobb kitérése 148 mm 11 óra 12 mp-kor, 
vége 11 óra 14 perczkor délelőtt. A földren­
gést a városban is igen sokan érezték. Az 
eddig beérkezett jelentések szerint a földrengés 
érezhető volt Szervolában, San Roccóban. San 
Marcoban, Capo d’lslriában és Zárában is.

Becsben a. cs. és kir. meteorológiai és geo- 
gynamikai központi intézet szeizmographjai ma 
d. e. erős közeli földrengést jeleztek a mon­
archia déli részéről körülbelül 300 km. távol­
ból. Kezdete 11 óra 1 perczkor d. e. közép­
európai időszámítás szerint. Maximális effektiv 
talajmozgás Bécsben körülbelül 3/t mm volt.

TÁVIRATOK.
Franczla csapatok harcsa kalózokkal.
Saigon, okt. 8. Detham kalózvezért, ki 350 

fáisával egy sűrű erdőben sánczolta el magát, 
franczia hadosztály támadta meg. A kalózokat 
megfutamították. A francziák 18 halottat (7 európai 
és 11 benszülött) és 35 sebesüket, a kalózok pe­
dig 8 halottat hagytak hátra.

Bűibe kerül a marokkói háború-
Eaárirl, október 8. ("Saját tud.) A pénzügymi­

niszter hivatalos jelentése szeiint a marokkói had­
járat szeptember 30-áig 30 millió pezetát emész­
tett fel s azóta a katonai kiadások naponként egy 
millió pezetánál is többre rúgnak.

Közgazdasági táviratok.
A merik;

New-\ork.

Búza deczemberrc 
májusra

Tengeri dcczemberre
Chicago.

Búza máiusra
dcczemberre

NewyOrk okt. 8. Gyapot Newyorkban helynen 
13 55 (13 60 tegnap), gyapot nov. 13.12 (13.22), gya­
pot januárra 13.20 (13.29), gyapot Neworleansban 
helyben IS.Vie (lT/is), petroleum Stand white Newyork­
ban 8.25 (8.25), petroleum Stand white Filadeltiában 
8.SO (8.10), petroleum Raíined in Cases 10.65 (10.65), 
petróleum Credit Blanccs at Oil City 1.58 (1.58), zsir 
Western steam 12,65 (12.60). Zsir Rohe és Brothers 
13— (12.05).

Chicago, okt. S. (Zárlat.) Zsir okt.-re 12.15 
tegnap (12.12), zsír januárra 11.72 (11.60), sza­
lonna short clear 12.12 (12.43), sertéshús okt,-re — 
(24.30).

A német birodalmi bank kamatemelése.
Boriin, október 8. (Saját tudósítónktól.) A 

pénzpiaczon általános az a vélemény, hogy a bi­
rodalmi bank egy százalékkal fogja felemelni a 
kamatlábat,

A Scez társaság kososésssiója.
Kairo okt. 8. (Német kábel-társaság). A Sucz- 

csatorna társaság konczesszióját további 45 évre 
2014-ig meghosszabbították. A társulat az egyptomi 
kormánynak kb. 3 millió font sterlinget fizet, s 
ezenkívül a nyereség 20 százalékát átengedi.

tőzsdék zárlatai.

okt.. 6. okt. 7. Okt. 8.
1693/a 109 1093/a
HO' 2 110 110V3
69''2 691/3 69V«

1033/, 1C31/, 1033/4
10 h/4 lOlals 1021/8

ó 7*/ 4

jfti:
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Mit csinál Junga Sebő?
Titkolóznak a gyáli-uti honvéd-kórházban.

Budapest, október 8.
Borús, szomorú őszi reggelek szürkesége 

feküdte meg ma az ébredő várost. A levegőben 
még úszott valami a hajnali ködből, egy-egy 
foszlánya leszállód az emberekre és beléjük 
lopott egy darabot az őszből. Délelőtt tiz óra 
van és a gyáli-uton mértföldnyiie tűnik föl 
csak egy-egy alak. A kocsiuton néha végig- 
poroszkáí valami álmos huszár, aki a gyáii- 
uti helyőrségi kórházból jön. Egyébként nagy 
csönd és szomorúság mindenfelé. A kórház kis 
épületének a vörössége eltompul a szürkeség­
ben és a kórházból látszatra amolyan halotta's- 
ház-félét csinál. Itt szomorú emberek lehetnek 
— jár át a fejemen — és én most itt keresek 
egy szomorú embert. Beteget . . . Vagy hal­
doklót is talán . . . Aki eljátszotta életének 
a nagy introdukczióját és akit idehoztak, hogy 
itt szakadjon rá az utolsó fölvonás tragédi­
ája . . . Amelyben a hős bűnhődik, megőrül 
vagy más ilyesfajta szomorúságok esnek meg 
rajta, junga Scbő-t keresem. Aki idekerült a 
maga katasztrófája után. Akit itt őriznek, mert 
talán bolond vagy mert talán bűnös . . . Mit 
lehet tudni ? . . .

A szomorú épület előtt (nem tudom, de 
nekem még a külseje is olyan nagyon szomo­
rúnak tetszik) megállítom a kocsit és kiszállok 
belőle. A kapuban megállít a silbak :

— Mi tetszik ?
— Egy beteget keresek.
A fiú megnéz. Ilyenkor nem szoktak be- , 

teget látogatni. Tilos is. Mégis megkérdi:
— Miféle beleget ?
— Junga százados urat.
A titulus imponál a bakának és beereszt 

a kapun. Látom rajta, hogy fogalma sincs, ki­
ről van szó és sose hallotta a Junga nevét.

— Tessék kérdezősködni az "irodában, a j 
folyosón balra, — mondja még szives inba- ; 
igazításul. Amit persze nem fogadok meg, — , 
bizonyos, hogy ott egy lépéssel se eresztenek ] 
tovább; még akkor is, ha a szerencséden szá- I 
zados csakugyan itt van. Ott nem tudnék meg 
semmit.

lapiró vagyok és hogy Jungáról akarok egyet- 
mást megtudni.

— Az bajos lesz, kérem, — mondja a 
fiú. — Itt azt az egész dolgot nagyon titkolják. 
Junga valahol a kórháznak egy másik épüle­
tében van és az a hit járja róla, hogy tényleg 
bolond. Azt hallom, hogy a múltkor is oda­
kiáltott egy önkéntesnek:

— Szervusz hadnagy!
Egyébként is hallom, hogy a százados 

nem épeszű. Az orvosi megfigyelés eredményeit 
persze a legnagyobb titokban tartják, arról 
nem szivárog ki még közénk se semmi. De 
tessék a parancsnok úrhoz fordulni. Hanem 
most várni kell, mert még nincs itt. . .

És várok. Újra várok. Sokáig.
. . . Sarkaníytipengés vágódik bele a szo­

morú csöndbe. Élesen, keményen. Aranygallé­
ros katona jön : a kórházparancsnok-alezredes. 
Odamegyek hozzá, bemutatkozom és megmon­
dom neki, hogy mit akarok.

! A parancsnok nagyon udvariasan, de ke- 
j ményen, határozottan felel : 
t — Junga Sebő itt van a kórházban, de 
: beszélni nem lehet vele, éppen azért, mert 
I megfigyelés alatt van. A megfigyelés folyik, 
i tehát az eredményről nem árulhatok el önnek 
I semmit. Katonai szempontból is lehetetlen,
1 hogy bármit is mondjak.

-- Parancsnok ur, — szíveskedjék meg­
engedni, hogy Junga százados orvosával be­
szélhessek ...

— Nem tehetem, uram. Nagyon sajnálom, 
de nem tehetem. Es kérem is, ne fessék boly­

gatni ezt az ügyet, mert ez csak árt a vizsgá­
lat lefolytatásának ...

Elmentem.
Kint, az utón még mindig nem volt neve­

tőbb ^ a világ. A sötéten sziirkéllő levegőbe 
egyeljen rózsaszínű szin nem csapódott le. A 1 
kórházi épületek szomorúan feküdtek az ut 
szélén. Mikor visszanéztem a szaladó kocsiból, 
szomorúan gondoltam egy emberre, aki vala­
melyik czellában önmagával vívja meg a nagy 
harczát ...

ÚJDONSÁGOK.
Megállók a folyosón és várok. Minden 

kihalt, csöndes, beletelik jó tiz perez, amig a 
túlsó oldalról kong a kövezet és megjelenik a 
folyosón egy altiszt alakja. Odamegyek hozzá.

— Kérem szépen, nem tudja merre van 
Junga Sebő százados.

A katona nagyot néz. Egy darabig hall­
gat, aztán azt mondja :

— Nem tudom.
, — De azt tudja, ugye, hogy Junga Sebő 

százados itt van a helyőrségi kórházban ?
Az őrmester egy darabig hallgat, — úgy 

látszik, katorráék még azt is a legszigorúbb 
titokban tartják, hogy a századost ide szállí­
tották Pestre. Aztán nagyon csendesen, szinte 
félve, hogy meghallják, igy felel:

— Hát azt tudom, kérem, hogy itt van... 
--------—- Egy titnr -ltot Tői d~5e mint r?-------

— Nem bizony kérem, szigorúan őrzik 
azt. Egész másfele is van elhelyezve. Nem jön 
onnan se hir, se hang.

Egyebet nem lehetett belőle kihúzni. Nem 
tud semmit, — azt mondja, aztán megy a dol­
gára. Újabb csönd, újabb várakozás. Égy cso­
port beteg katona megy végig a folyosón, ki a 
kertbe. Mögöttük egy altiszt, — ezt is megkér­
dem, hátha hallott valamit a századosról.

— Kérem, — mondja, — tudom, hogy a 
századost ide hozták, de egyébiránt még ’ azt 
sem tudom, merrefelé van ‘elhelyezve. Nem is 
mondják azt meg az urnák itt. Nem lehet 
most odajutni hozzá. Annyit hallottam a szá- 
zadosró! hogy nem épeszű. Egy bajtársam 
mondta itt a kórházban.

Megmondtam, hogy szeretnék valahogyan 
közelebbit megtudni Jungáról.

— Tessék a parancsnok urraf beszélni. Az 
mondhat eleget és adhat engedélyt is a láto­
gatásra, más senki.

Megállítok egy tisztet is, kérdezősködöm de 
az sem mond semmit. A kórházparancsnokhoz 
utasít ő is. Ott van a szobája az emeleten.

Fö megyek az emeletre, ahol egy önkén- 
sei találkozom. Bemutatkozom neki, hogy hir-

Tarnovszka grófnő szerelmei.
- Komprovtsky erét meggyilkoltatása. —

Velencze, ok'óbcr 1.
Komáiowszky gróf meggyilkolásának ügyében 

ma már nyilvánosságra kei ült a vizsgálat néhány 
rendkívül érdekes részlelc.

Naumow, amikor Tainovszkával szembesítel­
ek, elbeszélte, hogy ö, mielőtt a grófnő Koma- 
lowszky gróffal Őreiből Pétéi várra utazott, egy­
általában nem vallott szeleimet neki. A 
grófnő volt az, aki Pétervárról az ő va­
lódi ezimére sürgönyt küldött ezzel a meg­
szólítással : „Kedvesem 1“ Ezután a giófnő 
egy sürgönyben megvallotta Naumownak a szerel- 

tt iétrA- 5 Trgöny“ ígyTiang zöf tTTSzercií ok, niegtil“ 
lom, hogy igyál, te az enyém vagy.“ Csak ezután 
irt a grófnőnek szerelmes levelet.

A kihallgatás alkalmával a grófnő ezt tagadta és 
kijelentette, hogy Naumow akkor vallott neki sze­
relmet, amikor Komarovszkyval Őreiből Minskbe 
utaztak.

Naumow azt vallotta, hogy a grófnőnek ez az 
állítása nem igaz. Hozzátette még, hogy nem is 
vallhatott szerelmet a grófnőnek ezen az utón, mat 
csak négy perczig tarlóit az ut és ezalatt Koma- 
iowszky a kupéban tartózkodolt.„Nem tagadhatja" 
— igy szólt Tarnovszkához, — hogy először 
Őreiben volt velem viszonya, azután Kievben, az- 
után Moszkvában és Kievben és végre Velen- 
ezében“.

— Hazugság ! kiáltotta erre a grófnő. Sosem 
volt viszonyom magával 1

Naumow további részleteket mond el, intim 
epizódokról beszél és Pcrier komornál nevezi meg 
tanúnak. A grófnő tovább tagad, de Naumow igy 
folytatja :

-- Formális eljegyzés nem volt közöttünk. 
Csak Bécsben kérdezte ön tőlem, hogy: El akarsz 
venni ?

Erre azt feleltem :
— Miért ne? — Csak ezután tekintettem 

magam jegyesének.
— Nem igaz ! — felelte a grófnő. — Az el­

jegyzésünk az én berlini elutazásom előtt történt 
Őreiben. Ön azt mondta, hogy előbb el kell vál­
nia a feleségétől, mert házas!

Ezután élénk szóváltás támadt a két vádlott 
között a Naumow szerelmes levelei miatt.

— Egyszer, — mondta Tarnowszka — meg­
látogattam magát Bécsben az „Imperiálban“ ; ak­
kor veszekedtünk. Ezután megírta nekem, hogy 
öngyilkos lesz és kérte vissza a leveleit. Ekkor así 
mondtam, hogy elégettem mindent.

— Nem azért akartam öngyilkos lenni, mert 
; veszekedtünk, — felel Naumow — hanem, mert 

néhány órával ezelőtt mással láttam puszlzni.
— Most jut eszembe, szól erre Tarnowszka, 

hogy ön tényleg azt mondta nekem, hogy Velen- 
ezébe megy, hogy a leveleit elhozza és elváljon.

Naumow szólt ezután: ,;Őn nekem két levelet 
mulatott Trubeczkois aláírással, melyek közül az 
egyik a következőket tartalmazta: Ön, ki olyan 
hasznavehetetlen ... Ön nem engedett meg nekem 
egyebet, mint egy kézcsókof.“

Tarnowszka tagadja ezt és rögtön a következő 
panaszban tör ki: „Nem szép öntől, hogy igy 
hazudik!“

— Azok után, amit ön velem tett, még hazug­
sággal is megvádol engem ?

-- Én nem vádolom önt, ha azt mondom, 
hogy Komarowszkyról rosszat beszélt, hogy velem 
elhitesse, miként ő is hasonlóképen nyilatkozik 
rólam. Kiewben Komarowszkynak egy táviratát 
mulatta, mely számtalan önt sértő kifejezést tar­
talmazott és a következőket mondta nekem : „Íme, 
mennyire becsüli a gróf a barátságomat.“

— A táviratot — vallotta Naumow az ön 
jclenlólóbcii kaptam és egy szót sem szóltam. 
Ebédnél önök íolylon Komarowszky hálátlanságá­
ról beszéltek. Ebéd után, midőn kimentünk a 
temetőbe, séta alatt a következőket mondta ne­
kem : „Ah, ha Stahl életben lenne, ő meg- 
boszulna engem. Tagadja ezt le ön, ha tudja !“

A grófnő igy felelt erre : — Mind hazugság. 
Midőn én önnek Komarowszky táviratát mutattam, 
semmiféle megjegyzést sem tettem; de ön a kö­
vetkezőket mondotta : „Velenczébe utazom, hogy 
Komarowízkyval megverekedjem vagy megöljem 
őí.“ Ekkor mulattam önnek a gróf második táv­
iratát, mely barátságos kifejezésekkel volt tele. 
Ekkor megjegyeztem, hogy kár ily csekélységek 
miatt haragudni. Így csitítottám le önt.

Naumow azonban kijelenti, hogy ezt a máso­
dik táviratot nem látta. Én bejelentettem, úgymond, 
hogy Komarowszkyt fel fogom keresni, de ön a 
párbajt nem óhajtotta a lárma miatt. Ön szugge- 
! ruta nekem azt a gondolatot, hogy menjek kül­
lőidre Komarowszkyt megölni, hogy önt megment­
sem. Én azt feleltem önnek, hogy nincs bátorságom

inét ajánlottam. Tagadja, ha tudja, hogy a követ­
kező napokban Moszkvában a gyilkossághoz min­
den szükségessel ellátott, hogy megadta a pontos 
velenczei czimet s a ház tervrajzát. Mindent úgy 
csinált, hogy ön ne kerülhessen semmiképen gya­
núba.

íamowszka csöndesen hallgatta végig mind­
ezeket a vádakat s azt felelte nevetve: — Mind ez 
Naumow képzelődésének szüleménye és a hazu 
dozásai!

A rendkívül izgalmas dráma utolsó felvonásá­
nak fejleményeit rendkívül izgatoltsággal várják.

1 NAPIREND. Naptár. Szombat, október 9. — Róm.
I Lalii. : Dénes. — Prot. : Dénes. — Görög-orosz :
: szeptember 26. Nilusz. — Zsidó: Tisri 24. — A nap 

kél reggel 6 óra 10 perczkor, nyugszik este 5 óra 
I 23 perczkor. — A hold kél éjjel 12 óra 39 percz- 
I kor, nyugszik délután 4 óra 1 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.
Az Országos Széchényi Szövetség közgyűlése este 

0 órakor, — Az Óbudai Dalkoszoru tánczmulatsága a 
Korona Vigadóban este 8 órakor. — A Terézvárosi 
lorna Klub lovag-utezai tornatermének megnyitása. — 

A Budapesti Egyetemi Turista Egyesület kiránd lása 
Badacsonyba. Indulás a Déli Vasút pályaudvaráról este 
8 óra 30 perczkor. — Mathematikai tanulóverseny a 
fizikai intézetben délután 2 órakor. — A 11. kerületi



Szombat, október 9 EGYETERTES
társaskör (Fő-ut 83.) ismeretterjesztő estélye 7— 8-ig. — 
Az Óbudai protestáns dnekegyesiilet kabaréestélye a 
Redlich Vigadóban, — A Tornai kiállítás ünnnepélyes 
megnyitása a Műcsarnokban délután 5 órakor — A 
Saskör évednyitó társaslakomája este 8 órakor. A 
Zalaniegyei Kör tisztújító közgyűlése a Liszt Ferencz 
kávéházban este fél 9 órakor. — Bemutató előadás 
a Magyar-szinházban este fél 8 órakor. — Lóárve­
rés a Lehel-utczai lakianyában. Luxuslóvásár a Tatter- 
sallban. — Lóverseny délután lél 3 órakor. — Az 
osztálysorsjáték imz.ása d. e. fél 9 órakor. — A „Ma­
gyarok bejövetele“, Feszty Árpád körképe a Város­
ligetben. Nyitva reggel 8-tól este ll.ig. Belépő-dij 1 
korona. — A gödöllőiek kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban. Nyitva 9 órától este 5 óráig. Belépő-dij 1 ko­
rona. — A „Könyves Kálmán“ Nagymezö-utczai mű­
vészeti szalonja rendezés miatt zárva. — Az Uj 
Művészeti Szalon (líecskeméti-utcza 3.) Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Gulácsy Lajos kiállítása 

az Uránia kígyóién szalonjában. Nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs.

Nyitvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum régiség­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2-ig. 
— A Mezőgazdasági Muzeum 10 órától 1 óráig 
és 3—7 óráig. — Az Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. 
A Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi 
Muzeum nvitva egész nap. — A Ráth György Mu­
zeum 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum 9 órától fél 
1-ig és 3—-1-ig.

Nyitvalevö könyvtárak : A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-ig. — 
Az. Egyetemi könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig, — A Kereskedelmi muzeum 
könyvtára 9—2-ig. —. A pedagógiai könyvtár és tan- 
szcrkiállitás 3—üűg.

— Személyi kir. Lipói, György és Komád ba­
jor herczegek József főherczeg és családja látoga­
tására Becsből Kistapolcsányba utaztak, hol már 
néhány nap óta Gizella bajor herczegnő is időzik,

— Uj államtitkár. A király Wekerle Sándornak, 
a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnöknek előterjesztésére dr. Teleszky János 
miniszteri tanácsosnak az államtitkári czimet és 
jelleget adományozta. Az uj államtitkár 1868- 
ban született, állami szolgálatba pedig az 
lS89-ik évben lepett, mint fogalmazó-gyakornok, 
tehát negyvenegy éves korában, huszévi szolgálat 
után, tetterejének és munkabírásának teljességében 
érte el a pénzügyi igazgatás legmagasabb állását. 
1891-ben segédfogalmazóvá, 1892-ben miniszteri 
fogalmazóvá, 1839-ben miniszteri titkárrá, 1903- 
ban osztálytanácsossá lett. 1907-ben kapta meg a 
miniszteri tanácsosi czimet és jelleget, ez év 
február havában pedig valóságos miniszteri 
tanácsossá nevezték ki. 1 cg újabb előléptetése a 
pénzügyi tisztviselők körében megnyugvással ta­
lálkozik, meri erre dr. Teleszky nagy tudásával cs 
rendkívüli buzgőságával rászolgált. Kiválóan hasz­
nos tevékenységet fejtett ki a biiisszeii ezukor- 
konfercnczián, az Ausztriával folytatott kiegyezési 
tárgyalások során, a fogyasztási adók, költségve­
tési és zárszámadási ügyek vezetése kőiül.

— Átutazik-e a csár Budapesten ? A „Ti­
mes“ Péícrvárról azt az értesítést kapta, hogy 
a czár valószínűleg Kieven, Voloczyskán, Buda­
pesten, Fiúmén, Velenczén és Milánón át fog 
Olaszországba utazni. F.gy hadihajó már út­
nak is indult, nyilván azért, hogy a czárt 
Fiúméból átvigye Velenczcbe. A czár találko- 
•/ása az ularz királyival c híradás szérint,
Racconigibea (Turin közelében) tog megtör­
ténni. tízzel szemben Bécsből azt jelentik, 
hogy illetékes helyen nem tudnak a czár- 
nak Magyarországon és Ausztrián való át­
utazásáról.

— Az nj műegyetem megnyílásának elhalasz­
tása. A kir. József-miiegyelem tanévmegnyitó 
ünnepélyét és a zárókölctélelével kapcsolatos 
felavatását elhalasztották. Bár az előadásokat már 
október végén, vagy november cicién fogják meg­
tartani. A megnyitó-beszédet Wartha Vinczc rck- j 
tor mondja. A felavatás pedig átlói függ, hogy a 
király mikor jön Budapestre. Mivel pedig erre 
rövid időn belül kevés remény van, megtörténhe­
tik, hogy a felavatás csak a jövő esztendő tava­
szán fog megtartatni. A műegyetemben és c ha- 1 
talmas épület körül különben serényen folynak a 
munkálatok. A belső felszerelésekkel és berende­
zésekkel úgyszólván teljesen elkészültek, most 
már csak a kövezés! munkálatok hátráltatják a 
palota teljes elkészülését.

— A pónztlgyministtcriumból. A király dr. Vnss 
Tamás és Marschalko József czimzetes miniszteri 
tanácsosokat valóságos miniszteri tanácsosokká 
nevezte ki. — Mákonyi Géza miniszteri tanácsos 
nyugdíjaztatását kérte és megválik az állami szol­
gálattól.

— Hohenberg herczegnő. A hivatalos lap mai 
mai száma ebben a formában jelenti be a trón­
örökös feleségének rangemelését:

Ő császári és apostoli királyi Felsége Bécs- 
ben, 1909. évi október 4-én kelt legfelső kéz­
iratával Hohenberg Zsófia herczegnőnch, Fe­
rencz Ferdinand főhcrczeg ur ő csász. és kir. 
fensége morganatikus házastársának saját sze­
mélyére nézve a herczegi méltóságot Hohen­
berg herczegnő czimmel cs fenség czimzésse! 
díjmentesen legkegyelmescbbcn "adományozni 
méltóztatott.

Bécsből jelentik : Ferencz Ferdinand főher- 
czeg és neje Hohenberg herczegasszony ma dél­
eit magánkihallgatáson jelentek meg őfelségé­
nél, hogy megköszönjék a herczegasszonyt ért ki­
tüntetést.

— A nagybeteg czárué. Pétervárról jelen­
tik : Alexandra czírné állapota rendkívül ko­
moly és szó sem lehet arról, hogy a czárné az 
idén külföldi uira vállalkozzék.

— A lengyel küldöttség Debreozenbeu és Buda­
pesten. Az október 6-iki gyászünnep alkalmából 
Aradra zarándokolt lengyel küldöttségnek mintegy 
30 tagja, mint már jelentettük, tegnap Debreczenbe 
utazott, ahonnan Budapestre utaztak és ma délben 
érkeztek meg a nyugoti pályaudvaron. Fogadásukra 
megjelent Melly Béla fővárosi tanácsnok, dr. Ko­
des Ernő, Nagy György és Szappanos Isiván 

orsz. képviselők, az egyetemi ifjúsági egyesületek 
és majdnem ezer főre menő közönség. N[elly Béla 
fővárosi tanácsnok a városi tanács nevében igen 
meleg szavakkal üdvözölte a fővárosban a lengyel 
testvéreket, akiknek nevében Stabilovszki Géza 
lembergi gazdasági akadémiai igazgató köszönte 
meg a szívélyes fogadtatást. Ulána az egyeiemi 
ifjúság nevében Tóth László üdvözölte a lengyel ] 
vendégeket, amire Gesztncs lembergi városi ta- j 
nácsnok válaszolt. A fogadtatás után a vendégek 
a Royal-szállóba mentek. Holnap, szombaton, dél­
előtt kilencz órakor megtekintik az országházaf, 
majd féltizkor Nagy György vezetése mellett tisz­
teletüket teszik fusth Gyula házelnöknél és jelen 
lesznek a képviselőház ülésén és ahol az elnök 
engedőimével Nagy György külön is fogja üdvö­
zölni őket.

Debrcczenben a lengyel vendégeket a pálya- 
udvaion cir. Magas György debrcczeni városi fő­
ügyész üdvözölte a városi tanács nevében és az j 
üdvözlő beszédre Stabilovszki Géza, a lembergi 
gazdasági akadémia igazgatója válaszolt. A délután 
folyamán a lengyel vendégek kihajt attak Nagyer­
dőié és megnézték a kollégium képtárát és régi- i 
séglárát, este pedig a városi színházban végig- , 
nézték a „János vitéz" előadását. Debroczen város j 
polgársága a lengyel testvei eket a színházban 
nagy óváczióban részesítette és felvonásközökben 
a lengyel himnuszt énekelte. Színház alán tiszte­
letükre a Royal-szállóban, ahol megszánlak, nagy 
lakoma volt.

— Uj gépfegyverosstálvok felállítása. A lovasság­
nál icndszercsitett újabb gépfegyverosztályok mcl- 

-fctrn—a 1 Jg1Téri , r ■ rat rá z vsh. »ir* -1 ,tn i ében
is uj géofegyvciosztályokat fognak fölállítani. Az 
elmúlt tél eseményei a közös hadseregben siettet­
tek a gápfegyveroszíalyokkal való ellátást, úgy, 
hogy a tavasszal a Boszniában, Daimácziában cs 
I lerczcgovinában állomásozó valamennyi zászlóalj, 
továbbá a Magyarország és Ausztria többi részei­
ben lévő gyalogezrednek és vadászzászlóaljnak 
megvolt a maga gépfegyveroszlálya. Azóta is álli- 
tottak töl uj osztályokat s az őszi nagy hadgya­
korlatokon néhány ezrednek már négy gépfegyvere , 
(két osztálya) volt. További osztályok fölál- ; 
lilása most már tisztán anyagi kérdés, mivel a j 
gépfegyver kezelésében kiképzett tisztek cs legény­
ség elegendő számban állanak rendelkezésre, j 
Amint a közös hadseregnél, akként a két honvéd- t 
régnél is ana tülekszenek, hogy a gépfegyver- I 
osztályokat szaporítsák s minden zászlóaljat egy- 
cgy oszlálylyal lássanak el. Az egész szervezés 
keresztülvitele után hadseregünknek aránylag rövid 
idő alatt 681 gyalogsági gépfegyverosztálya (467 a 
közös hadsei égnél, 94 a magyar és 120 az 
osztrák honvédségnél) és tiz lovassági gépfegyver­
oszlálya (közöttük két honvéd) lesz s ezzel a 
modern hadieszközzel az európai hadseregek kö­
zött a legerősebben cl lesz látva.

____________________________________ ,' &

— A főváros küldöttsége Boszniában. A főváros­
nak Boszniában Időző küldöttsége tegnap délután 
érkezett Mostarba, ahol óriási néptömeg várakozott 
rájuk. A társaságot báró Rüdt György járási főnök 
üdvözölte a legszívesebb hangon. Azután Sefics 
polgármester, majd a magyarok nevében Por­
zsolt ottani kereskedő köszöntötte a vendé­
geket. Az üdvözlésekre Fiilepp Kálmán főpolgár­
mester válaszolt és megköszönte az impozáns 
fogadást. Dr. Bárczy István polgármester és 
Vaszilievils János alpolgármester feleségeinek fo­
gadására számos hölgy jelent meg s egy fehér­
ruhás bájos leányka üdvözölte őket magyar be­
széddel, hatalmas virágcsokrot nyújtván át nekik. Dr. 
Bárczy Istvánná meghatottan köszönte mega figyel­
met s megcsókolta a kisleányokat. Ezután bemutatták 
Fiilepp főpolgármesternek és Bárczy polgármester­
nek a muzulmánok küldöttségét mire a társaság 
bevonult a városba. Este a Narenia-szálló dísz­
termében fényes lakoma volt, amelyen a községi 
és kormányhatóságok, valamint a katonai hatósá­
gok fejei mindannyian megjelentek. Este a város 
tündéri fénynyel világíttatta ki a Narcnta íplyó 
medrét és partjait. Sok ezer fáklya szórta fényéta 
part mentén és a vizen és Mostar egész lakossága 
talpon volt, hogy a fényes kivilágítást mozgalmassá 
is tegye. A főváros küldöttsége még tegnap este 
látogatást tett Ibrahim Effendi Kajtaz előkelő mo­
hamedán házában, aki a legnagyobb előzékeny­
séggel fogadta vendégeit és büszkén vallotta, 
hogy olyan török családi ivadéka, amely másfél 
évszázadon keresztül Magyarországon élt.

— Becs német város. Luegerék nagy erőfeszí­
tések mellett védelmezik meg a beözönlő csehek 
ellen Bécs német karakterét. Ugyanazok a Luegc- 
rék, akik bennünket a nemzetiségek elyomásával 
vádolnak, a legbrutálisabban bánnak el a cseh 
követelésekkel. Tegnap a XII-ik és a XX-ik 
kerületben lakó, mintegy negyven cseh szülő Fric- 
beiss helyiartósági alelnok elé vonult küldöttség­
képen és előtte panaszt emelt a cseh népiskolák 
következetes üldözése ellen. A szónok beszédére 
az alelnök a következőket mondotta:

—- Ezen nem lehet segíteni és nincs más 
hátra, mint hogy küldjék "a gyermekeket német 
iskolákba.

— Ebből nem lesz semmi, — kiáltozták erre 
a szülők, akik hozzátették még : — Szívesebben 
feláldozzuk életünket, semmint gyermekeink nyel­
vét és nemzetiségét!

A beszélgetés során éles vita indult meg egy­
részről dr. Friebeis, másrészről Kalina és Toma- 
sek képviselők közt, akik szintén résztvettek a 
küldötlségbee. A cseli szülők egyébként a cseh 
iskolák zárása miatt a Brünnből ma hazatérő 
dr. Zacsek miniszternél is kihallgatásra jelentkeztek.

Lueger polgármester a tegnapi honpolgár] 
eskütételek alkalmából szintén nyilatkozott Bécs 
német jellegéről; a polgármester ugyanis a követ­
kezőket mondotta:

— A polgári esküben határozottan kifejezésre 
jut, hogy Bécsnek német jellege van és hogy Bécs 
városa Ausztria birodalmi fő- és székvárosa. En­
nek az eskünek most fokozottabb Jelentősége van,
minthogy egyesek - an a Törekszenek;....hogy«**
sunknak kétnyelvű jelleget adjanak. Ha Bécs két­
nyelvű, akkor elveszti mindama jelentőségét, 
amelylyel eddig birt. Mert Bécs csak akkor 
lehet' birodalmi főváros, ha egynyelvű. Bécs 
város német jellegének megóvásában egyál­
talában nincs ellenséges szándék valamely nem­
zet iránt. Nem tartozom azokhoz, akik az ablako­
kat beverik, vagy fütyköseiket forgatják, hogy 
ily módon testi erejüket fitogtassák, — avagy pe­
dig, akik egyéb üzelmeket folytatnak. Az ilyen 
gyerekeskedésekkel sohasem foglalkoztam. Arról 
azonban gondoskodni fogok, hogy Bécs vá­
ros német jellege minden körülmények kö­
zölt megóvassék. Ha Csaszlauba megyek, ott nem 
kívánom, hogy mind németek legyenek, hanem 
azok, akik Becsbe jönnek, azok kötelesek a né­
met nyelvet megtanulni, mert itt lelik meg boldo­
gulásukat. Szigorúan ügyelni fogok arra, hogy 
‘szülővárosomban, Becsben, csupán német iskola 
álljon fönn és semmiféle más nemzetiségi.

— Gyilkos csavargó. A zárándi határban — 
mint Aradról jelentik — gyilkosság történt. Egy 
Masas István nevű csavargó revolverrel tizenhat- 
szőr rálőtt a kocsin arra haladó Csomoj Nyiszlor 
hetvenéves almakereskedőre. Az öreg emberrel 
együtt volt kis unokája is. Az öreg meghalt, a fiú 
megsebesült. A gyilkos elrabolta a pénzüket. A 
csendőrök hamarosan megtudták a dolgot és a 
gonosztevőt elfogták Nadab vasúti állomáson éppen 
akkor, amikor ei akart utazni.
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— Veith Béla udvari tanácsos, a király Veilh 

Bélát, a szab. osztrák-magyar államvasut magyar- 
országi vasmüveinek, uradalmainak és bányáinak 
vezérigazgatóját udvari tanácsossá nevezte ki. 
Közgazdasági életünk egyik legkiválóbb alakját 
érte ez a kitüntetés. Sok évi munkának és 
a magyar vasipar nagygyátélelének jutalma. Veith 
vezérigazgatósága alatt történt a resiczai vasmű 
rekonstrukcziőja, amelynek folytán ez a magyar 
ipartelep világhírre tett szert. Veith munkásságá­
nak köszönhetők azok a nagyszabású humanitá­
rius intézmények, amelyek a vezetése alatt levő 
vasmüvek telepein létesittettek és valósággal min­
taszerűen szolgálják rendeltetésüket : a munkás- 
jólét előmozdítását. Nem kis érdeme végül Veith- 
nak a még rövid évtizeddel ezelőtt teljesen német 
nyelvű és szellemű vállalatnak az egész vona­
lon való megmagyarositása. Úgy a központi ve­
zetésnél, mint az egyes telepeknél is kizárólag 
magyar nyelven történik a kezelés, ami annál na- j 
gyobb jelentőségű, mivel a vállalat tulajdonképen 
osztrák vállalat s anyaintézete Bécsben van. Mind­
ezek pedig megmagyarázzák azt a közmegelége­
dést, amelylyel a főváros gazdaságr és pénzügyi 
köreiben, valamint egész polgári társadalmában ez 
a kitüntetés találkozik.

— A Sorompó megnyitó ülése. A Sorompó or- i 
szágos iparvédő liga most tartotta meg évnyitó j 
gyűlését, melyen dr. Téglás Géza elnök örömmel 
üdvözölte az egybegyűlteket, különösen pedig a 
vidéki fiókoknak volt elnökeit. A jegyzőkönyv ve- j 
zetésére Czakó Endre jegyzőt kéri fel. Ezután be- i 
számolt Téglás igazga'ó az egyesület sztin- ! 
idei működéséről ; tudatja, hogy a Sorom- 
Pónak legközelebb Beszterczebányán, Ba­
lassagyarmaton, Mezőtúron, Jászberényben, Szol- ' 
nokon és Rimaszombatban alakulnak fiókjai. í 
Különösen ünnepélyes a szolnoki diszgyü- 
lés, mely október 10-én lesz. Ezen a gyű­
lésen gróf Almássy Imre főispán fog elnökölni és j 
megjelenésüket megígérték dr. Nagy Emil országos 
képviselő, Kludy Gyula polgármester. A központot : 
Téglás Géza elnök és Czakó Endre fogják képvi- í 

selm. Ezután Mezei Kornél közgazdasági Író tett 
előterjesztést a Sorompó pályázatáról. A jelentést 
többek hozzászólása után elfogadtak. Ezzel az ülés 
véget ért.

— Kitüntetett miniszteri tisztviselők. A király a 
személye körüli miniszter előterjesztésére dr. 01- 
gyay László és dr. Rensz Andor földmivelésiigyi 
minisztériumi miniszteri segédtitkároknak buzgó j 
szolgálatuk elismeréseid a Pe:encz iozsef-rent 
lovagkeresztjét adományozta.

— Simor-alapítvány vakok részére. A Simor 
János herczegprimás-félc magánalapítványok ne­
gyediké a vakok orsz. intézetében megüreccdef1 
Ezen ingyenes alapítványi helyet oly 5 ' 14 éves 
korú vak gyermek nyerheti el, aki fővárosi jllelö- 
ségü bizonyifványnyal bir és a vakságon kívül 
más testi vagy szellemi fogyaikozásban nem ^zc - 
ved. Kér vények Budapest "székesfőváros tanyá­
hoz ezimezve folyó évi október hó 30-m az igaz­
gatóságnál (VII., Islván-ut (15.) nvujlandóW 
ugyancsak az igazgatóság díjtalanul szolgáltain a 
felvételhez szükséges űrlapokat.

Puccini teieségét fölmentették Néhány hónap 
■'..jy;* tf'Ul-' idafK. ’wi-ígMá«* 

dráma játszódott le Puccini házában. A zene­
szerző felesége azzal gyanúsította szobalányát, 
hogy viszonya van a férjével és a leány szc. 
nében öngyilkos lett. Családja azonban 
hagyda annyiban a dolgot és rágalmazás! 
indított Puccininé ellen, akit a

— Kádat Ferencs emléke. Nádat Ferencznek, a 
Nemzeti Színház néhai nagy művészének a kere- 
pesi-uti temetőben levő sírja fölé díszes emlék­
művet állítanak a művész barátai és tisztelői. Az 
emlékbizottság, mely Bárczy István polgármester 
elnöklete alatt alakult meg, a nyár folyamán foly­
tatta a gyűjtést és közelebb újra összejön, hogy a 
további teendőket megbeszélje, A síremlék költsé­
geire már eddig is szép összeg gyűlt egybe.

— Csang-Csi-Tnng borcseg halála. Kína egyik 
legnagyobb fia, Csang-Csi-Tung herczeg, mint "egy 
Pekingből érkezeit távirat jelenti, hetvenöt éves 
korában meghalt. Csang-Csi-Tung bölcsész, tudós 
és politikus volt egy személyben. A modern esz­
mékért lelkesedett s a nyugati kultúrát szükséges- 

: nek tartotta Kínában. Mint alkirály, Csang-Csi- 
Tung a hatósága alá (artozó (adományokban vas­
müveket, téglaégetőket, porczellán- és üveggyárakat 
létesített és egyik legerősebb szószólója volt a bi­
rodalmi vasúti hálózat kiépítésének. Mindezekért 
a törekvésekért tollal is liarczolt. Tanúság erre a 
„Kína egyetlen reménye“ czimü könyve, amelyet a 
Japánországgal való szerencsétlen háború után irt; 
azt mulatja benne, hogy Kínának föl kell ébrednie 
álmából s Japánország művelődési törekvéseit kell 
követnie, hacsak nem akar tönkremenni. Müvét a 
császárnak ajánlotta, aki azzal tisztelte meg a 
szerzőt, hogy a könyv egy példányát saját kezc- 
irásával ellátva, visszaküldte Csang-Csl-Tnngnak.
A könyv oly nagy föltünést keltett, hogy csakha­
mar egy^ millió példányt kellett nyomatni belőle. 
Csang-Csi-Tung teljes lelkesedéssel ajánlotta a 
Nyugat intézményeinek átvételét, de meglátta a mi 
kultúránk gyengeségeit is. Egy helyen ezt írja :

— Az európai államok lehetnek igen hatal­
masai;, az uralkodó osztályok igen gazdagok, de 
a dolgozó nép aránytalanul szegény, sokszor sze­
rencsétlen ; rendszerint jogtalanul kizsákmányol­
ják. Egy ilyen kormányrendszert, amely ezeken a 
a társadalmi ellentéteken tulteszi magát, habár 
alkot is, nem tekinthetünk nekünk való mintának.

Amikor Kantonban kormányzott és Kvangszi 
és Sanlung tartományokat igazgatta, hivatalosan is 
közelebbi érintkezésbe lépett az európaiakkal. Ké­
sőbb Hunan és Hupe tartományok főkormányzója 
lejt. Ez idő alaü harm in ez instruktor-tisztet kért a 
nemet hadseregtől, hogy segítségükkel kiképez­
te sse a kínai csapatokat. í (307. szeptemberben 
Juánsikkájial együtt Pekingbc hívták a reformok 
keresztülvitelére. Juansikkáj ez év c'ején kegy­
vesztett lett s Csang-Csi-Tung is halála előtt néhány 
hétié! elbocsátását kérte, amit azonban a régens- 
h erez cg nem fogadott el, hanem Csang-Csi- 
J tiiíí'.ot meghatározatlan idejű szabadságra küldte. 

s\ vfájus vége felé Csang-Csi-Tung csaknem áldo­
tt mfa 'cíi cg" orviámadásnak. Mikor egy audien- 
cziáiól hazafelé igyekezett, kocsiját föltartóztatta 
c.gy jdegen, aki hirtelen tört rántott elő és Csang- 
Csi fungra sújtott vele. A tör azonban az ör-z 
.'llainféifiunak csal; a felsőruháján furódolt át. A 
merénylőt elfogták.

~ Woisz Bichárd amatorscjc. A Magyar országi 
fesiedző Egyletek Országos Szövetségének reliéz 

atlétikai szakbizottsága holnap es.c 6 órakor Brüll 
Alfréd elnök clnökiésévc! ülést tart, amelyen Wcisz 
Richard oiynipíai birkózó világbajnok amatőrsé- 
gérrel.; megvonását tárgyalja. A szakbizottság elő­
adója, Pcyr Hugó javaslata szerint a Szövetség 
szabályai világosan kimondjál,-, hogy ilyen cselek- 
oe^r^ve^- cmszö_amaiöis.yr;i, j 
professzionistának nyivánr

— A katonaság köréből. A király sok évi ered­
ményteljes működésük újbóli elismeréséül a kö­
vetkező altábornagyoknak: Balás Györgynek, a 
budapesti I., bojnai Boroevics Szvetozárnak,’ a 
zágrábi horvát-szlavon VII. és Rónai Horváth 
Jenőnek, a székesfehérvári V. honvédkerület 
parancsnokának a Lipót-rend lovagkercsztjct 
díjmentesen adományozta. A király kitűnő 
szolgálataik elismeréséül Kertész János dr. má­
sodosztályú főtörzsorvosnak, a budapesti hon- 
védhelyőrségi kórház parancsnokának, a Ferencz 
József-rend lovagkei észtjét adományozta, továbbá 
elrendelte, hogy' Sauerwald János dr. ni. királyi 
debreczeni 3. honvédgyalogczredbeli ezredorvosnak 
a legfelsőbb megelégedés kifejezése ludlul adassák, 
A király Bariss Árpád m. kir. csendőrszázados- 

nak sok évi kötclességhii és igen eredményes 
szolgálatai elismeréséül a Ferencz József-rend lo- 
vagkeregztjét, Kanovics György nyugállományú 
honvédfőhadnagynak a századosi czimet és jelle­
get díjmentesen adományozta, Polster Kálmán m. 
kir- V. sz. csendőrkeriiietbeli századosnak ki­
váló szolgálatai elismeréséül a katonai érdemke- 

j reszlet adományozta és elrendelte, hogy Nádpataky 
j Ágoston ugyané csendőrkeriiietbeli föhadnagynak 
I kiváló szolgálatai elismeréséül a legfelsőbb meg- 
! elégedés kifejezése ludlul adassák. A király Klirnós 
! ózsef honvédközponti ruhatárbeli és Békefi Dávid 

budapesti 1 honvédgyalogezredbeü törzsőrmeste­
reknek hosszú és kölelességhü szolgálataikért a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

— Az olaszországi segélyalrczió magyar alapít­
ványai. Az olaszországi segélyakezió eredmenye- 
képen a segítő-bizottság tudvalevőleg 500.000 ko­
ronát küldött magyar alapítvány gyanánt az olasz 
kormányhoz a messinai károsultak segélyezésére ; 
a palcsztrinai kórház, a valdensi egyház, a dcl- 
olaszországi károsult protestáns egyházak javára, 
valamint az ajkai és resiczai bányaszerencsét­
lenség áldozatainak felsegélyezésére is jelentékeny 
összegeket juttatott a segítő-bizottság. Mindezeken 
felül 30.0C0 koronát tocsájioft a közös külügymi­
niszter rendelkedcsérc abból a czélból, hogyha 
esetleg voltak olyan magyar alattvalók Messinában, 
akik szerencsétlenül járlak, ebből az összegből 
azokat vagy azoknak családjait, esetleg árváit se­
gélyezzék. Minthogy ez összegre szükség nem volt, 
a külügyminiszter azt visszaszármaztatta a magyar 
bizottsághoz. A segitő-akezió végrehajtó-bizottsága 
ma délelőtt a kereskedelmi minisztériumban Szíerényi 
József államtitkár clnökiésévc! ülést tartott ez ügy­
ben. A bizottság elhatározta, hogy a 30.000 kora- 
n rt nem csatolja többe a szivziliai alapítványhoz, 
mivel ezt az akcziót már befejezctlnek tekinti, 
hanem idehaza fordítja jótékony czélra. Há- 
10111 alapítványt tesznek ebből az összeg­
ből, ezek a következők: Egy 10.000 koronás 
alapítványt a budakeszi Erzsébet-szanatórium­
ban egy tüdőbeteg hírlapíró ellátására. Erre az 
alapítványra a kandidál;.s joga az Otthon Írók és 
hírlapírók köréé lesz. Lgy 10.000 koronás alapií- 
TlWW'á" MnirrRáskórház r észére (esznek egy iparos

győ­
riem 
pert

livornöi törvény­
szék hat havi fogházra Ítélt. Most azt jelentik ne­
künk Rómából, hogy a íölebbezési törvényszék 
Puccininél fölmentette.

— Harrach József síremléke. Néhai dr. Harrach 
Józsefnek, az_orsz. magy. kir. Zeneakadémia tit­
kárának és föreáiiskolai tanárnak barátai és tisz­
telői a kerepes!-uli temetőben díszes emléket ál­
dottak. A síremlék iinnepics felavatása oki. 17-én 
yasarnap délelőtt 11 órakor lesz. A rendezőség az 
ünnepélyen szívesen látja az elhrmvt zenetudós 
minden tisztelőjét.

— Büntetés a magyar zászló megsértéséért. A
budapesti községtanács látogatása idején öt sze- 
rajevói középiskolai tanuló két magyar zászlót le­
tépett. Hir szerint a bűnös tanulókat büntetésből 
az iskolából kizárták.

~ Adakozás. Varga Márton tokaji ev. lelkész 
a mar postával két koronát küldött kiadóhivatalunk 
ÜZI,"n?ü»,azi ,"A,radi vesztőhely“ megvételéhez. A 
beküldőit két koronát rendeltetési helyére juttattuk

— Vonatok összeütközése. A ni ága - egei; iiármas 
Síámu gyorsvonat, mely tegnap délután 3 óra 
.'■> pereskor indult cl Prágából, esic nvolcz óra 
tele Neudau állomásra befutva, az előtte haladó 
Ki.1, számú lehervonat lokomotivja által okozott 
váltói ongálódás következtében kisiklott és az állo­
máson veszteglő 153. számú tehervonatnak neki­
futott. A gyorsvonaton Zimmeimann elcktrolccli- 
nikus súlyosan és tizenhat más utas könnyen, a 
fehervonaton Ma} er Venczc! altiszt súlyosan meg­
sebesültek. A gyorsvonat két kocsija, valamint a 
teher vonat öt kocsija kisiklott és erősen megron- 
gálódot». A gyorsvonat 1 óra 25 perczes késést 
szenvedett, a 12. szánni személyvonat pedig 58 
pereznyi késéssel érkezett be.

— Letartóztatott házasságszédelgö. S, Elza hiva- 
lalnoknő apróhirdetés utján megismer kertel Schön- 
ntann József 26 éves asztalossegéddel, aki kész 
volt a leányt feleségül venni, ha néhány száz ko­
ronát ad át neki, hogy önállósíthassa magát. A 
leány 260 koronát adott Schönrnannak, mire az 
faképnél hagyta a menyasszonyát. A leány a rend­
őrségen feljelentette Schönmann Józsefet, akit a 
rendőrség ma letartóztatott. Schönmarm rovott 
nnrllu ember

ellátására. A harmadik IC.C-mo koronás alapítványt 
a budapesti kereskedelmi menliáznál helyezik el 
cgv elaggott kereskedő vagy maros ellátása czél- 
jábCJ.

- nasasaáoo!:. Mr. Hermann Sándor budapesti 
úgy v ed házasságot kuíutl Sclmsc/my hrna kisasz- 
s/onynyal. i an r: voltak: Beöihv Zsolt min. tanácsos 
egyetemi tanár és Briiktcr Mihály ügyvéd,

Ungar Mór folyó Irú 10 cu tartja esküvőjét 
Llisztig I erezze!.

, 7" Fanajándékok, jegvgvíirill; legelőnyösebben 
! ooar Halmán müóras ékszcrlelepén, Budapest, VI/, 
l.r/scbet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. N.r-y kénes 
aiuuir: árjegyzék bérmentve küldetik.

- Villamos kisiklás. Ma éjszaka 12 órakor a 
Kelenföldi alsó pályaudvarnál a 106. számú közúti 
villamoskocsi kisiklott. A kisiklás következtében a 
kocsi, amelyet Dezső Gábor kccsivezető és Mé­
száros György kalauz vezettek, fölborult és a 
bennülők közül többen megsérültek. Könnyebb 
sérülést szenvedett Kasza Gáborné napszámos- 
asszony és Sándor György sertéskereskedő, rttig 
Stempel Miklós borbélysegéd a fején szenvedett 
súlyosabb sérülést. Azt hiszik, hogy Stempel agy­
rázkódást kapott. A sebesülteket a Rókusba szál­
lították. A rendőrség a kisiklás ügyében vizsgála­
tot indít.
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Szofnbat, október 9. EGYETÉRTÉS
— meggyilkolt grófnő. Berlinből táviralozzák, 

hogy a Friedrichsstrasse 30. számú házban az éj­
jel véres dráma történt. Strachwitz grófné, 
aki ebben a házban lakik, tizenegy óra 
tájban egy úrral érkezett haza. Alig léptek 
be a lakásba, a szomszédok revolverlövést és jaj­
veszékelést hallottak. A lakók feltörték az ajtót 
is a grófnőt nyakán életveszélyes lősebbel a pad­
lón elterülve találták. Mialatt a rendőrséget érte­
sítették és a sebesültet lefektették, a grófné éjjeli 
látogatója is magára lőtt. Ez az ember, akit Fried- 
laendernek hívnak, követte el a grófné ellen a me­
rényletet. Úgy a grófnét, mint Friedlaendert halálos 
sebbel vitték be a kórházba, amelyet aligha fog 
egyikük is élve elhagyni. A szobában, ahol a me­
rénylet történt, meglátszottak annak a heves 
harcznak a nyomai, mely Friedlaender és áldozata 
közt lefolyt.

Berlinből jelenti tudósítónk: A múlt éjszakai 
véres tragédia szereplői, gróf Strachwitzné és Fried­
laender Alfréd kereskedő a kórházban meghaltak. 
Borzalmas a háttere ennek a sötét drámának. 
irachmtz grófné hírhedt alakja volt a német fő­
áros éjszakai életének és sokszor meggyűlt a baja 
rendőrséggel. Múltja felette kalandos. Méggyermek- 
iány volt, mikor szegény szülei, hogy könnyítsenek 
megélhetés gondjain, férjhez adták egy szabó­

mesterhez. Húsz év előtt vetődött Berlinbe, faképnél 
fagyta férjét s azontúl szerelemből élt. Úgy szedte fel 
rófi férjét a lebujokban. Gróf Strachwitz koldus- 
ttegény volt, mikor sorsa összehozta a kalandornővel. 
Jgyvédi irodában irnokoskodott s kapva-kapott az 
asszony ajánlatán, hogy hetvenöt márkát fizet 
neki, uj rendes ruhát vásárol s azontúl ellátja 
naponként zsebpénzzel, ha oltár elé vezeti. A 
vidéki szabó feleségéből igy lett grófné. A czim 
és rang arra volt jó, hogy magasabb kö­
rökben kereshessen barátokat. A Fiiedrichsslrassen 
bérelt lakást, fényűzéssel rendezte be s a rendőr­
ségen úgy jelentette be, mint egy masszírozó inté­
zetet. Valójában a legförtelmcsebb orgiák folytak a 
grófné tanyáján. Elemedéit utak keresték fel a 
grófnét, aki gyermeksorban levő leányoka 
csalt a btlnfanyára. E miatt többször konfliktusba 
keveredett Strachwitz grófné az ügyészséggel, 
de előkelő barátai segítettek rajta. Egyszer azon­
ban hasztalan volt minden magas protekezió, a 
grófnét börtönbüntetésre ítélték, inéit rábizonyult, 
hogy első házasságából való kiskorú leányát 
bűnbe taszította. A rendőrség a véres tragédia 
színhelyén ma házmotozást taitott. A ta­
lálkahely egyes szobáiban vesszőket, korbácsokat, 
békókat, kutyaostorokat találtak, de a legérdeke­
sebb volt a nagy szalon meg motozása. Ebben a 
helyiségben egy trón állott, aranyozott trónszék, 
selymes függönyökkel. Éjszakai tivornyákon ezen 
trónolt Strachwitz grófné lenge, áttetsző szövetű 
lepelben s körülrajongták a német főváros élv­
haj hászó férfiai.

— Levél a királynak. A fiumei Hotel de la 
vilié szállóba Tna”clelelőfT' ä TJTrai1 ezim/.éu 
levél érkezett. A portás átvette a levelet és abban 
az ablakos szekrényben helyezte cl, melyben a 
többi szállóvendégek kézbesítetten levelei vannak. 
A rendőrség a levelet elkobozta és további eljárás 
végett átadta az ügyészségnek.

A kereskedelmi alkalmazottak sesélypóuztára. 
A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesü­
lete által az alkalmazottak érdekeinek előmozdítá­
sára létesített szocziális intézmények száma most 
egy ujjal szaporodott. Elhatározták ugyanis, hogy 
kölcsönös segélyzőcsoporlot alakítanak, amely a 
csoport tagjainak halál vagy rokkantság 
esetére nyújt segítséget, még pedig min­
den befizetett 1 korona titán annyi koronát 
kap H munkaképtelen kereskedelmi alkalmazott, 
ahány tagja van a csoportnak. E szocziális in­
form mai a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete vezetőségének az volt a czélja, hogy 
miután a nehezedő megélhetési viszonyok a ke­
reskedelmi alkalmazottnak a biztosítási intézetek 
által kért magasabb díjtételt nem igen van mód­
jában megadni, mégis netán előforduló balesetek, 
vagy halálesetek alkalmával exisztencziáját biz­
tosítsa.

— Költött halálhír. A lapok londoni jelentése 
alapján hírül adták, hogy Felberman Lajos ha­
zánkfia, a Life szerkesztője, meghalt. Ma f árisbol 
távirat érkezett, amelyben Félbarnán Lajos maga 
közli, hogy halálának hire koholt.

— Elmaradt szenerád. A Magyar Iskolaegyesü­
let tegnapi díszközgyűlése után a mezőkövesdi 
gazdapolgárok dalárdája, mely a népdalos egye­
sületek versenyén az első dijat nyerte meg, 
Fekete László országgyűlési képviselő vezetése 
alatt este 6 órakor szerenádot akart adni a füg­
getlenségi párt Erzsébet-körüti klubhelyisége előtt. 
A szerenád megtarthatásáért Bodri Dezső főkapi­
tányhoz fordultak engedélyért, a főkapitány azon­
ban azzal az indokálással tagadta meg az enge­
délyt, hogy már több Ízben a szocziálistáknak sem 
engedte meg az utczákon való felvonulást. A ter­
vezett szerenád ezek után elmaradt.

— Nagy árvíz Olaszországban. Udine vidékén 
heves vihar pusziit. A Tagliamento folyócska ára­
dóban van. Az árvíz a vasúti forgalmat máris aka­
dályozza. Az árvíz a szántóföldeken nagy károkat 

I okozott. A Spilimbergo kerület több helysége viz 
alatt áll.

— Gyilkosság az anyakönywezető előtt, 
j Az élet produkálhat csak olyan megrázó drá- 
I mákat, mint amilyen a toulousi anyakönyvi 
I hivatalban játszódott le. Olt Gournac nevű 
i ügyvéd a menyasszonyával a polgári esketés 

megtartása végett jelent meg. Már az eske- 
tésre kitűzött idő előtt látták, hogy egy előke­
lőén öltözött, fiatal hölgy izgatottan sétált föl 

I s alá a folyosón. Amint a násznép odaért, a 
! vőlegény barátjai botrányt sejtve, megkérték az 

auyakönyvvezetőt, hogy az magánszobájában 
I tartsa meg az esketést. amit az szívesen meg 
I is tett. Amikor azonban a menet az anya­

könyvvezető szobája felé megindult, a vőle- 
j gény egyszerre maga előtt találta azt a höl- 
I gyet, akiben egykori szeretőjére ismert. Indu­

latos szóváltás támadt közöttük, aminek a 
vége az lett, hogy a fiatal hölgy az ügyvédre 
ugrott és az öklében rejtegetett tőnél átvágta 
a torkát. A tett elkövetése után menekülni 
igyekezett, de még a lépcsőkön elfogták. Az 
ügyvéd a segítségére siető orvosok karjaiban 
néhány pillanat alatt meghalt. Az elfogott 
asszony bevallotta, hogy a gyilkosságot boszu- 
ból követte cl.

— Gyermekek bettirc-bandaja. A szegedi icndör- 
ség egy 12 tagú 9—14 éves gyerekekből álló be­
törő-bandát (adóztatott le. A gyei ekek valósággal 
véd- és daczszövetségct kötöttek, revolved, tőrt és 
más kézifegyvereket szereztek és nemcsak éjjel, 
hanem kisebb csoportokba oszolva nappal is ga­
rázdálkodtak és a lopott dolgokat orgazdákra bíz­
ták. Egy részük bevallotta, hogy mielőtt a bandát 
megalakították, ismert szegedi betörök mellett inas• 
kodtak s pénzt, ruhát, csiikét és más tárgyakat 
lopkodtak, csakhogy fizethessenek az öreg betö­
rőknek, kik őket helyes lopásra, hamiskártyázásra, 
álkulcsok készítésére, zárak felnyitására és más 
dolgokra tanították. A fiatal betörőket az ügyész­
ség fogházába szállították, inig egyet, akit még 
nem lehetett a gyermekbiróság elé állítani, az új­
szeged! Árpád-Otthonba szállítottak, hőimen azon­
ban az éjjel megszökött.

— IBark Twain tréfája. Newyorkból jelentik, 
honv Mark Ti vaui leánya. Klára Clemens kisasz-
szony feleségül megy üssip uaoniowit's'nöt, a
hires zongoi am ti vészhez. Maik Twain leánya 
ügyes énekesnő és szép ailhangjával tavaly egész 
Londont bámulatba ejtette. A fiatal hölgy atyjának 
humorát is örökölte s mikor atyjának a nagy hire 
miatt sok zaklatásnak és ostromoltatásnak volt ki­
téve, elmés czikket irt, amelyben kifejezi, hogy 
milyen ki nos dolog hires ember gyermeke lenni. 
Maik Twain, a kitűnő humorista, leányának el­
jegyzését humorosan fogja fel és tréfálkodva ezt 
a megjegyzést tette:

— Eleiem hátralevő részét arra fogom for­
dítani, hogy megtanuljam vöm nevének a kiej­
tését.

— A lovászok sztrájkja. A lovászok, mint 
megírtuk, tegnapelőtt beszüntették a sztrájkot, 
mert Ígéretet nyertek, hogy kívánságaikat rövidesen 
tárgyalni fogják s addig is 80 korona havi fizetést 
adlak nekik. A lovaregylct vezetősége azonban 
czélszeiünck találta az ügyet sürgősen elintézni, 
mert a lovászok elégülcllenségc és forrongása 
semmiesetre sem lehetett kellemes az istálló tulaj­
donosokra nézve. Ezért már ma letárgyalták vég­
legesen a munkások kívánságait egy értekezleten, 
ahol egyhangúlag kimondották, hogy november 
1-től megadják a kért 00 korona fizetést, elállnak 
mindennemű rendszabályozástól, a nős alkalma­
zottak fizetését 120 koronára emelik, s minden
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lovásznak január elsején 120 korona külön jutalé­
kot adnak.

— A lezuhant malommunkás. Megírtuk, hogy a 
Soroksári-uteza 32. számú házában a minap éj­
szaka az emeletről lezuhant és agyonütötte magát 
Lót Lajos malommunkás. Az a gyanú merült föl, 
hogy a munkás nem véletlen baleset áldozata, 
hanem a házban lakó Jovanovics Lázár szerb ze­
nész lökte le, aki kevéssel utána érkezett haza, 
Jovanovics tagadta, hogy ő bántotta volna a mun­
kást, de a rendőrség ma mégis letartóztatta, mert 
a nyomozás több adata igazolni látszik a gyanút. 
Több tanút hallgatlak ki. Ezek közül Erszényi 
Ilona varrónő azt mondotta, hogy ő látta, amikor 
a zuhanás után valaki gyorsan fölszaladt a lép­
csőn. A házban lakó Kovács Zsigmond czipész 
felesége is látta Jovanovicsot a zuhanás után la­
kásába beszaladni. Föltűnő az is, hogy a malom­
munkás óraláncza két helyen is el van szakadva. 
Nem lehetetlen, hogy Jovanovics az ittas embertől 
el akarta venni a lánczot s ezért kezdtek dulakodni 
s a zenész igy lökhette le Lót Lajost. A nyomo­
zás tovább folyik.

— Gyilkossás rádiumsugarakkal. Brüsszelből je­
lentik, hogy a Hegei hatóságokat most nem min­
dennapi bűneset foglalkoztatja. Liegeben a mi­
nap halva találtak a lakásán egy Pailin nevű 
magánzót és nem tudták megállapítani a halál 
okát. Pailin nagyon visszavonultan élt, gyakran 
napokig sem jött ki a lakásából, de most legutóbb, 
mikor már körülbelül egy hét óta nem látták a 
ház lakói, azt hívén, hogy beteg, fölkeresték öt 
szobájában és mindnyájuk meglepetésére, holtan 
találták ágyában. A holttesten az erőszaknak semmi 
jele nem volt látható és ezért azt hitték agyszélhüdés 
érte, annál is inkább, mert a fejbőrén egy darabon 
vöröses folt mutatkozott, amely azonban nem szár­
mazhatott ütéstől. Csak hosszas és beható vizsgálat 
után állapította meg egy szakember, hogy a vörös folt 
rádiumsugarakiól ered. Ez a fölfedezés egyszerre 
megfejtette a rejtélyes esetet. Pailinnél ugyanis egy 
idő óta albérletben lakott egy fiatal tanító, aki 
sokat kísérletezett kémiai eszközökkel, de közvet- 

: len Pailin halála előtt nyomtalanul eltűnt. A hátra­
hagyott porczcllánedényeket gondosan megvizs­
gálva, az egyikben rádiumpreparátumok nyomaira 
bukkanlak, ami most már fényt vetett az öreg 
titokzatos halálára. A fiatal ember valószínűleg 
rádiumsugarakkal ölte meg Pailant álmában. Hogy 
a gyilkosság rablógyilkosság, vagy pusztán boszu 
müve volt, még eddig nem sikerült kideríteni, mert 
Pailin vagyoni helyzetét senki sem ismerte.

Tudományos felfogásunk a fehérnyenemü tes­
tekről az utóbbi évek alatt lényeges átalakuláson 
ment keresztül. Adóst már tudjuk, hogy a fehérnye­
nemü testek a szervezetben élőbb szétesnek és 
azután — de most már másféle alakulatban — 
ismét összetevődnek. Ezt tudva, a legnagyobb 
mértékben czéllalannak tűnik fel az az eljárás, 
hogy a különben is étvágyhiányban szenvedő be­
tegeket és üdülőket megtömik nehezen emészthető 
fehérjékkel, amiket a beteg szervezete egyáltalán 
nem értékesíthet, ilyen czclra legjobb az egyszerű, 
könnyen emészthető fejérnemü készítmény, a Soma- 
tosc, mely az emészfökészüléket csak alig veszi 
igénybe, a husfehérnyének minden tápláló és éf- 

■ vágy^jtrotS«.Akaiiászéi inrliilniazca1 cj c leoíben" 
teljesen értékesíthető. Azért a Somalosc használata 
mindenféle gyengeség! állapotban (idegesség, ét­
vágyhiány, emésztési zavarok stb.) a legrövidebb 
időn helyreállítja az egészséget és munkabírást. A 
gyógyszertárakban és drogueflákban tessék kérni 
az ujalaku, folyékony készítményt s azzal 3—4 
heti próba bárkit teljesen meggyőz a készítmény 
hatékonyságáról.

— A miiliomoo gyilkosa. Hat évvel ezelőtt 
agyonlőtte Medgyesházán Marik János Újhelyi Li- 

I pót milliomost. A törvényszék annak idején az 
orvosok véleménye alapján a gyilkost tébolydába 
küldte, ahonnan nemrégiben kiszabadult. Marik 
most a törvényszékhez beadványt küldött, amely­
ben arra kéri, hegy a gondnokság alól mentse föl, 
meit kereskedést akar folytatni. A törvényszék Ma­
rik kérésének eleget tett s a gondnokság alól föl- 
oldotfa.

— Elfogott sikkasztok. Hamburgban a kikötő 
rendőrsége ma letartóztatta Winkler Emilt és fele­
ségét, akik Sátoraljaújhelyen sikkasztottak és meg­
szöktek, Az asszony tudvalevőleg postamesternő 
volt s öt év leforgása alatt férjének segítségével 
tizenhétezer koronát sikkasztott. A házaspár mái 
megváltotta a hajóra szóló jegyet és éppen el 
akart utazni, mikor a rendőrség letartóztatta. A 
legközelebbi napokban a sikkasztó házaspárt kiszol- 

I gáltat jak a magyarországi hatóságoknak.
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— Bernes bosszú. A Bochummal szomszédos 
Rinke községben tegnap a korcsmában lakodalom 
volt. Hajnali három órakor betoppant a meny­
asszony egyik kikosarazott kérője és dinamitpat- 
ront hajított a násznép közé. A patron explodált 
ég a lakodalmas nép közül nyolez ember üssze- 
rogyotf. Az általános rémület közepette a tettes 
elmenekült. Később a csendőrség letartóztatott 
egy bányászt, akiben a merénylőt sejtik. A sebe­
sültek közül hatan a halállal vívódnak.

— Detektív Krónika. Fröhlich János hírlapíró- 
társunk uj és nagy Detektiv Krónikájának máso­
dik füzete szenzácziós tartalommal ma reggel je­
lent meg. A füzet már minden tőzsdében és vasúti 
állomáson kapható 20 fillérért. A régi füzetekből 
minden szám kapható a kiadóhivatalban, VII., 
Tökölyi-ut 30.

— A dijbirkozás. A nemzetközi dijbirkózás mai 
estéjén győztek : Sleurs belga Makarevics lengyel 
felett 7*15 másodpercz, Weisz Richard Lomvik 
morva felett 13.57 mp. alatt. Jolin Pohl Abs II. 
német—Ali Ognui tötök mérkőzése eldöntetlen. 
Vaniak orosz—Sándorfi magyar felett 13.18 mp. 
alatt.

— Betörés. Andiik Samu banktisztviselő Zsig- 
mond-uteza első szám alatt lévő lakásán ma dél­
után tolvajok jártak. Alkulcscsal behatoltak a la­
kásba és ott fosztogatni kezdtek. A zajra megje­
lent Kakcz József vieze, aki két menekülő alakot 
vett észre. A vieze üldözni kezdte a két betörőt, 
akik közül az egyik revolvert fogott Kakezrc. 
Szerencsére a lövés nem talált, mire a másik tol­
vaj úgy vágta fejbe a viezét, hogy a;
Közben a két betörő elmenekült. A 
megindította a nyomozást.

— Egy alkoholista megtérése. Ez a czime az 
Apolló Színház c heti újdonságai egyikének, mely 
a színházat esténként -zsúfolásig megtöltő közön­
ségben a legnagyobb elragadtatás ‘íratását kelti. 
Noha a czim valami sablonos rémdrámát sejtet 
velünk, a kéo művészies kidolgozása, a szereplők 
elsőrangu játéka s maga a kép elragadó meséje 
ép az ellenkezőjéről .győz meg bennünket. A kö­
zönség szokatlanul óriási érdeklődésére való tekin­
tettel az igazgatóság minden előadásban bemutat.a 
ezt a valóban szenzácziós sikerű képet, melyhez 
foghatót a mozgófényképipar eddig nem produkált.

— Halálozások. Forgóéit János develiclii prépost, 
főesperes, munkácsi nyugalmazott plébános ok ober 
6-án, 71 éves korában meghalt Munkácson.

Lcviczky György, Máv. állomáselőljáró október 
hő 3-án, életének 45-il; évében meghalt Hosszu- 
pályiban.

Dulánszky Adolf volt püspöki jószágkormányzó, a 
Ferencz József-rend lovagja stb. éleiének 72-ik évében 
október d-án meghalt Pécsett.

Ifj. Kersch Ferencz, a bajai állami tanilóképző 
rendes _ tanára, október 4-ikén, életének 29-ik, ta­
nárságának 5-ik évében hosszas szenvedés után el­
hunyt Baján.

Özv. komádi Tarsoly Gáborné, szül. gzscmalai 
Dobieczki Anna, életének 63-ik évében meghalt Ar - 
Rákoson.

Bányai József, a Szentes-vidéki taaarékpénztárnak 
25 éven át volt igazgatója, a város egvik kiváló pol­
gára, 74 éves korában Szentesen meghalt.

Berta György birtokos 7S éves korában Egerben 
meghalt.

Szirti Vilmos, Nagybánya város képviselőtestületé­
nek tagja. 65 éves korában Nagybányán meghalt.

— Rendőri hírek. Halálos baleset. A\aros Já­
nos kocsis tegnap a szentlörinczi kavicsbányában 
szekerével lezuhant egy hét méter magas löllésről.

rendőrség

—p*-czwon8fótlor. ■emhcr^w!yp;.air iiiugídlUlT.' MksiíT 
behoztak Budapestre, hogy kórházban helyezzék 
el, de útközben meghalt. Holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Szökés a íavitó- 
intézetböl. A rendőrség keresi Szckula Frigyes 
tizennyolczéves fiút, aki az aszódi javítóintézet : 
növendéke volt. A fiú tegnap megszökött a javító- 1 
intézetből. — Sikkasztó postatiszt. Az érsekujvári 
rendőrség táviratban értesítette a budapesti főka­
pitányságot, hogy Kunos Kálmán posta- és táviró 
segédtiszt ezer korona hivatali pénzt elsikkasztott 
és megszökött.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET
Tilos a csók!

(Operett három fölvonásban. Szövegét irta : Pász­
tor József, zenéjét Brödy Miksa verseire szezette : 
Vmczc Zsigmond. A bemutató előadás ma este 

volt a Király-Szinházban.)
Uj embereket avattak fel ma este a színpad­

nak, a sikereket igérő, dicsőséggel, pénzzel ke­
csegtető, kegyetlen színpadnak : zugó tapssal avat­
tak. A két noviczius: Pásztor József és Vincze 
Zsigmond.

Az első formás szövegkönyvet irt. Kerek, ép­
kézláb történetet állított a színpadra. Alakjai, ha 
nem is ismeretlenek az operett birodalmában, de 
a javából való operettfigurák. A szövegkönyv 
mentes az ízléstelenségtől és bővelkedik helyze­
tekben, amelyek szinte önként kínálkoznak zene 
alá. Pásztor biztos kézzel vezeti végig embereit a 
színpadon és ügyes darabja nyomán jóleső han­
gulat kel a publikumban,

Vincze Zsigmond a zene szerzője. Karmestere 
a Király-Színháznak és eddig mások darabjait vitte 
sikerre. Adóst a magáét szólaltatta meg a 
zenekarban és kisült, hogy ebben a 
csöndes emberben, akinek eddig a hátát 
látta a közönség, van invcnczió, vau meló­
dia, van éiző szív, ízlés és tudás. Zenéje jóval 
fölötte áll a „Kapellmeistermusik“-nak, partitúráján 
az ő egyénisége csillog, nem lopva tépett bokré­
tája idegen réteknek. Nagyképűsködés nélkül 
való, egyszerű zene, amilyen az operett publiku­
mának kell, amely a színházból kijövő közönség­
gel kiárad az időzára és beiopózkodik a kin­
tornába.

A darab cselekménye ismert millieuben pereg 
le. Abban az opereilországban, amelynek egyetlen 
egy, bárki áltál megalkotott törvénye elég, hogy 
azon operett fölépüljön. Az országot ezuttai 
Flammandriának hívják. Királya, XII. Balduin (Ki­
rály Ernő) már egy év óta bősz csatákat viv az 
ellenséggel, inig ott hon vágyódó, szerelmes asszo­
nya (\árady Ilike) várja, karján az idő­
közben született kis princzczcl. A király végre 
győz cs diadalmas hadai élén bevonul­
hat főváro ába. De ifjú nejét nem ölelheti tűzzel, 
mert egy tűz vény, egy szigorú törvény, az alumi- 
niumbula kimondja, hogy a királynak egy fiú­
gyermeknél többje nem lehet, nehogy festvérharcz 
dúljon a trón körül. A kormány kötelessége, 
hogy az ifjú királyban legyőzze a fiatal
férjet és fontos államügyekkel távol tart­
sa hitvese ölelő karjaitól. Szigorú miniszterek (Pa- 1 
Pír, Németh, Szirmai) külön hálószobába paran­
csolják a királyt és a királynőt, akik eredhetné­
nek a meddő szerelemben, ha nem segítene rajtuk 
a kis princz dadája (Pctráss Sári) és ennek a 
kedvese (Kovács Andor). Ez a párocska tanácsolja 
a felségesszerelmeseknek..hnnv az ó mi-Mi-hn,, ^ai,.

X A kék fénynyel való kezelést dr. Kaiser bécsi 
orvos vezette be az orvosi gyógykezelésbe. Hatása a 
villamos fénysugarak vegyi tulajdonságán alapszik, 
mely különböző baktériumoktól a létfeltételt megvonta. 
Fzert a bőr, a csontok és baj bacziltáris megbetege­
désénél (börfarkas, makacs bőrbetegségek, hajhullás, 
kopaszság, továbbá a csontok cs Ízületek tuberkuloti- 
kus megbetegedéseinél) alkalmazható. Dr. Kaiser több 
esetet közök melynél Kifejezett tiidövész volt jelen és 
kék fényre javulás volt elérhető, amennyiben a könct- 
ből a baczillusok eltűntek és a betegek eröbeli álla­
pota gyarapodott. Budapesten dr. Honig Izsó alkal­
mazza gyógyító intézel oen (Károly-körut 24.) ezt a 
kényelmes és teljesen fájdalmatlan kezelésmódot. 

x 5°5 hashajtó a legkellemnHebb. 10 filter, 
x Fodor-léte vívóterem a Koronaherczeg.titcza 8 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a i 
gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedvővel.

jenek egy városvégi fogadóba, ahol senkitől sem 
zavarva, tiirbékolhalnak reggelig. Ez meg is törté- i 
nik, de Ámornak várni kell, mert ugyanebbe a 
vendéglőbe lopódznak a miniszterek is, akiknek a ! 
szépséges dada nevében egy vén udvarhölgy ad 
rendez-vous-f. Olt üt rajtuk kellő pillanatban az 
incognilóját levető fiatal király. Az őrség a palo­
tába viszi a csóktilalom ellen vétő minisztereket, 
akik a legősibb törvény' megváltoztatására is ké­
szek, csak a tárczát ne verjék ki a kezükből. Az 
aluminium-bulla igy sutba kerül és nászt ül egész I 
Flammandria.

Ezt a kedves és poélikus dolgot lelkesedéssel 
játszotta végig a Király-szinház személyzete. Egy 
kedvelt emberükért küzdőitek: a népszerű karmos- | 
térért. Nagy sikere volt két uj tagnak : Várady 
Ilikének és Kovács Andornak. Várady Ilike gyerek- | 
asszonya finom vonalakkal rajzolt édes teremtés, j 
akinek a mosolyából, szeméből szerelem sugár- í 
zik, akinek minden mozdulata tüzes vágyódás, 
szemérmes hivogatás, lágy odaengedés. Ez a 
rózsás királyasszony üde és poélikus, bohó és a 
koronát nevető szerelmes gyerek. Énekszámait 
is brilliánsan adta elő és mindegyikét többször 
kívánta hallani a közönség. Kovács Andorban ügyes

színészt ismertünk meg. Fürge fiú, játéka közvetlen, 
mimikája, hangja pompás cs sok benne az egyéni 
kedvesség is, Pctráss Sári kitűnő szerephez? jutott. 
A kis princz dadáját játszotta, egy pufók szerel­
mes parasztlányf. Az ilyen komikumba hajló sze­
repekhez Pctrássnak sok egészséges hangja van s 
ma ezeket jókedvűen méltányolta a premier kö­
zönsége. Sikeresen működtek: Papír, Kiráh 
Németh, Szirmai, Boross és Örlcy Flóra.

A közönség nagy szeretettel fogadta a darabot 
és a fölvonások végén sokszor kitapsolta a két 
szerzőt. De szólt ez a taps a harmadiknak, Brócfy 
Miksának is, aki pattogó, pompásan simuló vers­
szövegeket irt a muzsika alá, szólt a szereplők­
nek, akiknek tömérdek virág is jutott, szólt a 
rendezőnek, igazgatónak.

A siker legbiztosabb jele: tizenegy órái" 
tartott a bemutató.

* _____ ("• »■)

Tornai Gyula kiállítása.
Budapest, október 8,

_ Amerre Tornai Gyula esztendőkig járt, a nap­
izzástól lázas, fanfáziaszincs Keleten, oda sok forró, 
álmodó lelek vágyakozott. Nagy szomjuhozók,' 
akiknek itt, szürkeszin ég alatt, minden szin 
tompa és minden dal langyos, akiknek nem elég 
buja az éjszakánk és nem elég égő a napunk : 
elálmodják magukat a Keletre és ébren is járják 
az álmuk útját. És ami csak kifakad a teremtések 
földjén, az mind örök vágya a melegségre vágyók­
nak. Tobzódó színek, különös vonalak, csudálatos 
lendületek és formák, amelyek buják, mint egy 
keleti szőnyeg, a fantázia szinte meggyül, ha 
közel ér a tüziikhüz. És szürke, munkában gör­
nyedő Európa fázós lelkei vágyva gondolnak ős 
India és chrisanthémeos Japán felé és ha elkap­
hatnak egyetlen szint a vágyak országából, azt 
issza be a lelkűk, szomjasan, mohón.

Azon a százharmincz és egynéhány vásznon 
amelyeket Tornai Gyula magával hozott Japánból 
és Indiából és a Műcsarnok termeiben kiállított, 
onnan messziről valók a színek. Mindegyik kép 
egy darab abból a különös világból, amit meg­
látni nekünk nem adatott meg. Mi csak a fantá­
ziánkat küldjük oda. Tornai Gyula pedig elment,- 
— de a fantáziáját itthon hagyta. Szinte az a be­
nyomásunk, amikor a kollekczióját végigjárja a 
szemünk, hogy egy sokat látott, sokat' utazott 
globetrotternek a vázlatkönyvében lapozga­
tunk. Hiányzik a vásznakból a szenzá- 
czió láza, az uj megnyilatkozások nevető, di­
adalmas himnusza, a beteljesedett vágyak, 
az elragadtatások szimfóniája. Tornai Gyula 
sokat volt már Keleten, mielőtt Japánt és Indiát 
megjárta. Valahogyan meg is látszik a képein, 
hogy igazi újságot keveset hozott neki ez az utja. 
Nem a maga lázasra izolt lelkén keresztül nézi a 
dolgokat, amelyek elébe tárulnak, nem élvezi a

...fl" .; u 1 el í bk vaiuliugvill viiuuipui

nak előtte cs a különösen csendülő melódiák előtt 
zárva marad a füle. Néni magát festi meg a té­
máin kérésziül, a maga Keletre vágyott és elérke­
zett lelkét, hanem megfesti azt, amit lát, becsüle­
tesen, derekasan és úgy, ahogyan látja őket.

Ebből a szempontból azt is lehetne mondani 
T ornai Gyula pikiurájáról, hogy reális. De az ő 
realizmusa nemcsak az igazságra való töickvést 
jelenti, amelylyel az anyag fölött föltétien uralkodó 
művész az életet akarja megrögziteni. Valahogyan 
nemcsak tudatos ez a lealizmus, hanem kényszerű 
is. Tornai realizmusa nemcsak törekvés, hanem 
inkább egy kicsit hiány Negatívum, hogy igy 
mondjam. A fantáziának és talán valamicskét a 
magából való termelésnek a hiánya. Nagy tech­
nikai tudása daczára is leköti az anyag, 
nem tud föléje emelkedni, hanem kimerül 
benne. A művészete teljesen objektiv, a témával 
kezdődik és a témánál végződik. Tökéletes foto­
gráfiákat látunk, (ezt pedig ne tessék a szó rosz- 
szabbik értelmében venni) amelyekből hiányzik a 
művész. Látom Tornai Gyulát a technikai sajátos­
ságaiban, de nem látom a fölfogását a mű­
vészetnek. Amit látok, ami sokszor bánt a 
rcalismusával, ami fölött szerelnék átröpülni, s szár-

x
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nyalni külön látású művészitekkel: az mindig és 
mindenütt az anyag.

Tornai Gyulának ebből a sajátosságából folyik 
a nagy stilusossága is. Az egyik hibájából fakad 
az egyik előnye. Keleten járt és keleti dolgokat 

I keleti embereket látott. Megfestette őket, olyanok­
nak, amilyenek. És a munkája közben magába 
szíttá a hindu és a japán művészet stílusát. Eb­
ben a tekintetben különösen jellemzőek a hindu 
képei. Csupa realitás mindegyik és csupa stilus. 
A Tornai egyéniségéhez, de meg festői techniká­
jához is a hindu művészet áll közelebb, mint a 
japán. A termékenység földjének lakói ráértek gon­
dolkozni mindig és az évezredek alatt beléjök rög­
ződött kontemplálás a művészetükben is kifeje­
zésre jutott Az indiai képzőművészet éppen olyan 
kontempláló, a részletekben elmélyedő, mint a 
hindu lélek. Ez a részletezés jellemzője a 
hindu művészetnek és mert India a szertelenségek 
hazája, a művészetük részletezése is végnélkül!. 
Tornai Gyula rájött arra, hogy a stílusnak a rész­
letek kidolgozása és a szertelenség a legerősebb 
komponensei és a vásznain a hindu művészetnek 
ez a két eleme minduntalan meg is jelenik. Már 
a Japánban testeit képeknél a stílusba beléhelyez- 
kedése nem sikerült ennyire. A részletezéstől itt 
sem tudott megszabadulni, pedig az nem volt 
föltétlenül szükséges, olyan mértékben semmiesetre 
sem, amint ezt Tornai csinálja.

A részletekről egyébként külön kell beszélni, 
mihelyt Tornai Gyula pikturájáról van szó. Erős­
sége is, gyöngéje is ez a művészetének. Meglátá­
sainak a biztosságát semmi sem jellemzi jobban, 
mint az, hogy a legapróbb apróság sem kerüli el 
a figyelmét. Mint valami krónikás, vagy tudós ku­
tató, olyan pontossággal ragaszkodik a témájának 
a piczi nuence-aihoz. Mindent megfesti a hindu 
pagodák minden kövét, az asszonyok ékszereinek 
minden hajlását, külön-külön, biztossággal, gon­
dosan. A figyelmét nem kerüli el semmi, a tudása 
fölé nem tud kerekedni semmi. A részletek: ez a 
Tornai birodalma.

De éppen ebből a fotografáló pontosságból 
valami különös szétesés áll elő a koinpoziczióknál. 
Nagy vonalú, merész lendületű alkotásokat hiába 
keresne akárki is Tornai kollckcziójában, lebirják 
és legyűrik a konczepcziók erejét a részletek. Amit 
meglát, azt nem egyszerre, a maguk egészében , 
.látja meg Tornai Gyula, hanem darabonként. 
Ezeket a darabokat festi meg és szinte összeállítja i 
belőlük a képeit, mintha a Richter épitőkoczkáiből 
csinálná meg az aranyos templomokat és a sokvirágu 
tájakat. Részletekből áll össze az egész, a részletek 
dominálők és a nagy', egységes, impozáns hatást 
nem egyszer tönkreteszik. Azonkívül, ami ennél 
sokkalta nagyobb baj, a vászon agyonfesicse kö­
vetkeztében a képek levegőtlenek lesznek. Túlsá­
gos sok van mindegyik képen, levegő pedig ke- j 
vés, sokszor majdnem semmi. Egynémely darabja 
a kollekcziónak nyomasztóan, elfullasztúan nehe­
zedi k

egtetertes

rajzol, mint fest, ámbár még a túltengő rajzu ké­
peiben is érdekel bennünket a szuverén technikájú 
rajzolómüvész. Mégis, a színeivel tudja kihozni a 
legtöbb hangulatot és ahol csak színez, ahol festői 
hatásokra törekszik, ott gyönyört! dolgokat hoz ki. 
1X5 aho1 mindenek fölött való diadalra jutnak a 
tobzódó, buja színei, ott egy nagy szinérzékii festő 
csupa-szin alkotásában gyönyörködhetünk.

Déri Imre.

( ) Premier a bécsi Burgszinhézban. Tegnap este 
a bécsi Burgtheaterben egy dán színdarabot mu­
tattak be. A czitne: »Per Bunk történetei.“ A 
darab szerzője két dán színész: Anker Larsen és 
Egili Rostrnpp. A bécsi lapok ma foglalkoznak 
az újdonsággal és egyértelműen konstatálják, 
hogy a darab megbukott. Daczára annak, hogy a 
szerzők kiváló színészi érzékkel csupa úgy­
nevezett hálás szerepet Írtak, a közönség még 
se fogadta cl a darabot, mert a témája 
és a megcsinálásának a módja teljesen ósdi, és 
elkoptatolf. Maga a mese, tulajdonképen egy de- 
(ekhvregény és egy rémdráma meseanyagát egye­
síti magában. Arról van szó, hogy Per Bunk régi­
ségkereskedő halalmában (art egy gazdag kama­
rást, akinek az életében valami sötét fitok’lappang.
A régiségkereskedő ezt a titkot ismeri és ezen a 

I r^ven arra kényszeríti a kamarást, hogy sok jót 
tegyen. Van a darabban két vén kisasz- 
szony is, akik egy Alfréd nevű anyátian- 
apatlan árvát nevelnek. A fiatalember a második 
felvonásban érdeklődni kezd a szülei kiléte iránt 
és a régiségkereskedő segifségével kisüti egy sze­
métdombról kiásott levél alapján, hogy az apja a 
kamarás, az anyja pedig az egyik vén kisasszony.
Ez a tulajdonképpeni darab. Ami ezen kívül tör­
ténik a színpadon, az senkit sem érdekei.

A darabot a bécsi lapok egyhangú kritikája 
szerint nem fogják sokszor adni.

(*) Az Oparaházban holnap, szombaton „A wal- 
» n k,CI,n,l szinre- Sieglindéi - V. Krammer Teréz, 
Brünnhildét — L latiné, Frickát — Foúorné. Sie.*- 
mundot — Anfhcs, Wotant — Szctucre, Hundin- 
Spí Ve nézett, a walkürökef: N. Vúlcnt, Kaczér.
Amorusné, Payer, Haselbeck, Váraöy Margit. Ney 
Merni in és Fodor né adjak. Vezényel Márkás Dezső 
karmester, rendező Aiszcgky Kálmán főrendező. 
(Évi bérlet 108. sz.) — Vasárnap „A sevillai 
borbély ‘-t adjak a fő női szerepben Sándor Erzsi 
a többi szerepben Takáts, Arányi, N. Váient, 
Hegedűs, Komái és Mihályi fellépésével. A vig 
dalmű uián, melyet ez alkalommal Kerner István 

v^épyel. a Trincz egyveleg kerül szinte, i 
(Bérlefszünef 30. szám.)
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az emberre és mikor nézem a képeket, 
mintha fojtogatna valami, úgy áhítozom a leve­
gőt, a nagy perspektívákat.

Nem s^had viszont megtagadni, hogy a rész­
leteit pompás dekoratív talentummal állítja össze 
Tornai, ‘ zt eltanulta a keleti művészektől és mes­
teri nívói, emelte. És ugyancsak a részletezésben 
emelkedik ki diadalmasan Tornai gyönyörű, friss 
színezése. Nagy kolorista ez a művész, ami annál 
különösebb talentum nála, mert a rajztudása is 
elsőrangú. A színeit igazán a Keletről hozta ma­
gával, élénkek, élesek, buják, forrók és keletiek. 
Némelyik vásznán orgiát ülnek a színek, muzsikálnak 
és összeolvadnak nagyszerű keleti ritmusú szim­
fóniává. Aranysárga, nevető égkék, csillogó zöld, 
fehérbe fuló feliér, lágy lila és kiemelkedő, erős 
izzásu vörös jelennek meg a képein, gyönyörű 
harmóniában. Talán éppen a kolorista volt az, 
aki Tormait Japánba csalta ; a színekért ment le és | 
igazában a színeket hozta vissza. A tárlatának lehet­
nek már érdekességei; a különösség, a néprajzi jel- . 
legzetessépek mind megfoghatják a nézőt, de pik- 
turai nagy szépsége a Tornai-képeknek a színezés. 
Az elsőrangú kolorista jelentkezik „Cseresznyevirág­
zás Japánban*, „Dilvárai templom % Litapark rész­
ig* czimü képeiben is. Kár, hogy sokszor többet

(i Főpróba a Magyar Színházban, Hatvány La­
jos és Lengyel Menyhért darabjából, a „Szz7z“-ből 
ma fartolták meg a főpróbát nagy közönség előtt. 
Az érdekes tárgyú darab nagyon tetszett ' a fő­
próba publikumának.

( ) ffimmomlás. Balassa Jenő, a Vígszínház 
művésze, a gyermekek kecivencz Basa bácsija, ma 
délután öt órakor a Verő-féle leánynevelő intézet 
kisebb növendékeinek mondóit meséket, a kirsi- 
Uyck ts í/.uieiK na.íVy eivezeitá hallgatták Balassa ’
l>mt»AÍl .-X-, A n - — M. . .1 __■ W . I • . . «

)( Az uj lakásbérleti szabályrendelet. A főváros 
uj lakásbérleti szabályrendeletének jóváhagyása 
dolgában a tanács azt a határozatot hozta, hogy 
a belügyminiszter leiratát, amelylyel a lakásbérleti 

j szabályrendeletet jóváhagyta, eredetiben levéltárba 
! helyezi, másodlatban pedig a jóváhagyásnak a 
i törvényhatósági bizottság közgyűlésén való beje- 
I intése végett Fötdváry Antal főjegyzőnek adja ki. 

A szabályrendeletnek jóváhagyó záradékkal ellátott 
eredeti példányát a tanács dr. Toldy László fő- 
levéltárosnak adja ki, hogy a tüzmentes vasszek­
rényben helyezze el. Intézkedett továbbá a tanács, 
hogy az uj szabályrendeletet a polgármesternek, 
az alpolgármestereknek, az elnöki ügyosztálynak, 
a kerületi elöljáróságoknak, a főváros összes hiva­
talainak és intézeteinek, valamint a lakásbérleti 
szabályrendelet tárgyalására kiküldött bizottság 
tagjainak három-három példányban, a fővárosi 
magyar királyi államrendőrség főkapitányi hivata­
lának pedig harmincz példányban megküldjék.

)( A fővárosi alkalmazottak mozgalma. A főváros 
összes alkalmazottai helyzetének javítására kikül­
dött végrehajtó bizottság ma este öt órakor dr. 
Melly Béla tanácsos einökiésével ülést tartott. A 
végrehajtó bizottság az uj nyugdijszabályzat tár­
gyában egyértelműié" abban állapodott mer', hogy 
kiildötíségileg fogja felkeresni dr. Bárczy °István 
polgármestert, hogy a nyugdijszabálvzatot újból ere­
den szövegében változatlanul terjesszék fel jóváha­
gyás végett a miniszterhez. A miniszter által 
elfogadott kedvezményeket pedig addig is, amin 
az újból felterjesztendő nyugdijszabályzat végérvé- 

: nyesen jóváhagyást nem nyer, az adott esetekben 
kegy utján adják meg. A végrehajtó bizottság a 

! lakásbér emelése ügyében felkérte Gruber Nándor 
1 főrealiskolai tanárt, hogy a jövő héten tartandó 
I legközelebbi bizottsági ülésen számszerű adatokkal 

támogatott javaslatot terjesszen elől. Végül a végre­
hajtó bizottság nevében Kozma Gyula polgári is­
kolai igazgató meleg szavakkal üdvözölte dr. Mellv 
Béla tanácsost 25 éves szolgálati jubileuma alkal­
mából. Az üdvözlést a tanácsos hálásan meg­
köszönte. &

)( Az ideiglenes íanítószemélyzct illetményét A 
főváros tanácsának közoktatásügyi osztálya javas­
latot tett a tanácsnak a fővárosi elemi, valamint 
az ismétlő iskoláknál alkalmazott óradíjas tanitó- 
személyzet illetményeinek ideiglenes rendezése 
dolgában. A tanács ebben az ügyben a követ­
kező határozatot hozta:

A főváros elemi és ismétlő (háztartási, gaz­
dasági, iparirányu) iskoláinál akár elemi iskolai

< r. , ,, , o-f .. .. nan^a naiv Uttidtbcí
közvetlen és művészi előadását. A magyar népme­
sének ilyen módon való mcgkedvcltctését részünk­
ről is nagyon helyesnek farijuk és hogy a hallga- 
foság lefszését mennyire megnyerte Basa bácsi "azt 
a meg-megttjuló taps és éljenzés bizonyította. ’

(') A* erredévi emlékmű. A városligeti ezredév! 
emlékműnek ismét két nevezetes részlete készült 
el. Mind a kettő dombormű s az egyiknek a 
czime: „A stilifriedi csata", a másiké: „Nagy 
Lajos király Nápolyban1'. Az országos képző­
művészeti tanács Forster Gyula báró elnöklésével 
holnap Zala György műtermében ülést tart, hogy 
a művésztől a dombormüvek mintáit átvegye. c

levél alapján, 
kül valamely

vagy pedig' 
szakban való

tasságuk igazolása után 
szám mellett az elemi 
vagy

ily oklevél nél- 
gyakcrlati jár- 

a kellő heti óra- 
iskolákban az ének.

í.ijz, az ismétioiskolakna! pedig

Nyilt-tér.
(B roTiiban kSziettckfrt nem Tállal Icfcliaaífcet • txtrknziSs%>

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, , IV., Magyar ■ utcza 3.
Kiváló sikerrel a alaposan'■ készít eló as alapvlzs 
8Aktéi aa flgyvódl yrlzBgálgr bármely |eg| vizsgára.

= Bea tévestiendi bsase Hasonló Istéietebkel. = 1

többi tanítási órák ellátását a ideiglenesen alkal- 
j mázott tanítók és tanítónők illetményeit opy isko- 
: lábán 1200 koronában állapítja meg. Ez az illet- 
, ményük a fővárosnál megszakítás nélkül eltöltött 

tanítói szolgálatuk mellett kéíévenkint két ízben 
1 200 koronával cmelkedhetik. Azok az ideiglenes 
; tanítók és tanítónők pedig, akik az említett ^isko- 

lakban az eleminél felsőbb iskolákban vaió tani- 
lásra jogosító tanítói oklevéllel nyerlek kellő heti 
óraszám mellett alkalmazást, esetleg előzőén a fö- 

I városnál, vagy más iskolaföntartónál teljesiteft 
(anitói működésük figyelembevételével, iskolaévi 

’ 1600 koronával kezdődő és megszakítás nélküli.
: tanítói szolgálat melleit kéíévenkint két izben 200 

koronával emelkedő illetményben részesíthetők.
; Az ideiglenes minőségben alkalmazott tanítóknak 

ys tanítónőknek a köteles óraszámon felül 
többletárak is beoszthatok, azonban csak oly 
számban, hogy az ezek után élvezhető 
óradijak összege a 400 koronát meg nem halad- 

I hatja. Az ideiglenes jelleggel alkalmazott tanítókon 
is tanítónőkön kívül a szükséghez képest alkal­
mazandó óradíjas tanítók és tanítónők a jövőben 

i is a szabályszerű óradijat kapják, azonban mint 
I óradíjasok, legföljebb heti 12 Óra ellátásával bíz­

hatók meg. A föntebb megállapított ideiglenes 
1 ,an|Wi Illetményük után fizetési oótlék nem jár. A
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folyó év szeptember hónap 1-ét megelőzően már 
alkalmazásban volt elemi és ismétlőiskolai óra­
díjas tanítók és tanítónők a megállapított fizetési 
fokozatban eddigi szolgálati idejük és ez alatt ál­
taluk ellátott tanítási órák számának figyelembe­
vételével soroztainak be. Fölhívja a tanács a köz- 
oktatásügyi osztályt, hogy az elemi és ismétlőis­
koláknál ideiglenesen alkalmazott és a jövőben 
még alkalmazandó tanítók és tanítónők illetmé­
nyeinek kiutalványozására a határozatban meg­
állapított elvek betartása mellett tegyen javaslatot.

)( A Ferenczrendiek templomának restaurálása. A 
Belvárosnak egy kopott, öreg épületét, a „Barátok 
templomát“ renoválni fogják a Szent Ferencz-rend 
jubileumi esztendejének emlékére. A templom restau­
rálása Töri Emil műegyetemi tanár művészi terve­
zete szerint készül s mintegy 100,000 korona van 
előirányozva.

EGYESÜLETEK.
(—) Tanítók gyiilcse. A Budapesti Tanítótestü­

let e hó 9-én, szombaton az uj városháza köz­
gyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amely­
nek egyetlen tárgya: a székesfővárosi tanítók 
nyugdíjügye.

(—) Az Országos flyorsiróegyesület ingyenes tan­
folyamot nyit a képviselőház helyiségében saját 
tagjai és mindazok részére, akik a gyorsirás-tanitói 
vizsgálatot le akarják tenni. A tanfolyam dr. Hazai 
Árpád vezetése alatt áll és vasárnap, október 10-én 
délelőtt 10 órakor veszi kezdetét és tart egész má­
jus végéig. Nem tagok az elnökségnél jelentkez­
hetnek.

(—) Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületé­
nek igazgató-választmánya, látogatott ülést tartott 
Benedek Sándor közigazgatási biró elnöklésével. 
Az ülés legfőbb tárgya azon emlékirat-tervezetnek 
megállapítása volt, melynek kapcsán a kolozsvári 
kongresszus határozatait a kormány tagjainak, az 
államtitkároknak, a képviselőház és "főrendiház 
elnökének, valamint az összes képviselőknek meg­
fogják küldeni. Az igazgató választmány dr. Andor 
Endre főelőadónak erre vonatkozó .előterjesztéseit 
egész terjedelmükben elfogadta. Örömmel vette 
tudomásul a választmány, hogy a kongresszus­
sal kapcsolatban és az egyesület anyagi erejét 
meghaladó költség fedezésére kilátás van a tiszt­
viselők részéről, továbbá hogy a tagok száma 
azóta is növekedett és most meghaladja a 9000-et. 
Dr. Andor Endre főelőadónak kongresszusi be­
szédjét a kongresszus határozata következtében 
kinyomatják és díjtalanul megküldik az összes 
alakulatoknak, valamint mindazoknak a köztiszt­
viselőknek, kik ez irányban óhajukat az egyesületi 
irodában (II. kér. Főheiczeg Albrecht-ut 11.) beje­
lentik. A ezukorgyári tisztviselők emlékiratát s 
választmány határozata folytán felterjesztik a kor­
mányhoz.

Dr.
VILLANYSYQQYÍTÓ ÉS m)NT6EN-i?iTÉZETE

Elektromágnes es gyóiyiiss.

Budapest, íV., Károíy-körut 24 , L em. Lift
T«*t<»<<>.» IQU. -ti.

Gyógytényezőki
Flisen-féle Ivláepa fürdik 

szívbaj és víredényel- 
mészárlás ellen.

Elektromágneses gyógyítás
lislges sugarakkal való 

kezelés.
Magsa feszültségű áram­

mal való kszeles (Arson- 
valisatio).

Kék láoyayel való kezelés.
Villamos hífürdik (Elek- 

trothem).
Villamos fsnyfürdük.
Villamos manage (Vib­

ráltok
•alván. Farad éa Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsava* fürdik.

Főbb javallatok i 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria). 
Ideggyengeregi süapatok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hidasok (Paralysis). 
Idegfájn'afmak, Idegzsábék 

(Xeuralgiák, ischiás). 
Sorinem Seservadái (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmeezecedés. 
Köszvány ás csuz, reuma, 

Izületi és osoníbajok, 
Székrekedés. Daganatok, 
Anyagcsersbajoli (Elhízó 
cznkorbaj, vérszegénység) 
Bérbajok. Bőrvíszkcieg, 

Lapíts.
Hsii.nilés, kopaszság.
Szdrfeliiriiés (nőknél u 

arezon).
Aranyeres csomók.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Günther Antal üdvözlése. A budapesti ügy­

védi kamara és a budapesti ügyvédi kör ma át- 
iratilag üdvözölték Günihcr Antalt abból az alka­
lomból, hogy a Kúria elnökévé nevezték ki. Hol­
nap délelőtt az ügyvédi fegyelmi tanács ügyvéd- 
tagjai iesiülelileg fognak tisztelegni az uj elnöknél.

§ A zágrábi nagyper. Accurti ügyész elállóit a 
még fogvalévő 12 felmentett szerbre vonatkozó 
ítélet elleni semmiségi panaszától is, s a nevezet­
teket még tegnap esle szabadlábra helyezték. A 
törvényszék a felségárulás! per egyik tanúját, Ju- 
govics Bogdánt, aki azt vallotta, hogy a vizsgáló­
bíró vallomását meghamisitotfa, egy havi fogházra 
ítélte.

§ Lelőtte a feleségét. A kecskeméti esküdiszék 
ma tárgyalta Herényi Sándor félegyházi vendéglős 
bűnügyét. Herényi állandóan czivódásban élt fele­
ségével, miért elhatározták, hogy szétválnak. Jú­
niusban egy este az asszony eljött férjéhez hol- 
miaiérf, mire ismét összevesztek és a veszekedés 
hevében Herényi revolverrel lelőtte feleségét, majd 
azután háromszor önmagára lőtt, de mindketten 
felépültek. Az esküdtszék verdiktje alapján a bíró­
ság Herényit öt havi fogházra és 50 korona pénz- 

j büntetésre Ítélte. Ügyész és vádlóit megnyu- 
i godfak.

§ Bitóhalál. Krakóban az esküdtszék akasztó­
fára Ítélte Kaim napszámost, anyját és húgát, mert 

! közösen megfojtották Kaiinnét, aztán felakasztották, 
hogy úgy lássák, mintha öngyilkos lett volna.

§ láger Marit elitélték. A hódmezővásárhelyi 
I járásbíróság tegnap vonta felelősségre a hírhedt 

méregkeverőnőt, láger Marit. A hódmezővásárhelyi 
járásbíróság elé hajnalban vitték át a szegedi Csil- 

! lagbörtönböl a méregkeverőnőt. Jáger Mari beis- 
; merte a kuruzslásokat. Arra a kérdésre, hogy 

miért kuruzsolt, holott tudta, hogy a föltételes sza­
badságát elveszíti és tudta, hogy megfigyelik, Jáger 
Mari ezt felelte :

— Hogy hát mért kuruzsoltam, mikor nem is 
kuruzsoltam, hanem gyógyítottam ? Hát azért, mert 
valamiből csak köllölt élni.

A járásbíróság bűnösnek mondta ki jáger 
Marit a két rendbeli kuruzslásért és tíz napi fog­
házra, illetve kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte, 
Jáger Mari megnyugodott az Ítéletben és a jog­
erőssé vált ítéletet íölterjesztik az igazságügyi mi­
nisztériumba. Az eldönti aztán, hogy visszaviszik-c 
Jáger Marit a mária-noszirai fegyházba ?

§ A veszedelmes fegyverpróba. Kerti Gyula hi­
vatalnok május tizenhetediken a Széchényi-kávé- 
házban több barátjának megmutatta Browning­
revolverét és megmagyarázta, hogy hogyan kell 
vele bánni. Mikor már a fegyvert tokjába rejtette 

■wr tiiwH'i a '■»^■fegyver * "fa golyó ‘
Hábor Géza tanítónak a mellébe fúródott, aki a 
sérülés kövelkcztében tizennyolez napig volt be­
teg. A büntetőtörvényszék ma vonla felelősségre 
Kerti Gyulát gondatlanságból okozott testi sértés 
vétségéért. A tárgyaláson a vádlott elmondotta, 
hogy véletlcnségböl történt a szerencsétlenség, 
mert minden óvatossági intézkedést megtett. A bíró­
ság a vádlottat hatvan korona fő és negyven korona 
mellék pénzbüntetésre ítélte, de az Ítélete! a bün- 
telőnovella alapján fölfüggesztette. A fölfüggesztő 
határozat el'cn az ügyész fölebbezést jelentett he.

§ Bgy kinevezés története. Tnlasovils Gyula va­
lamikor községi jegyző volt, de állásából elmozdí­
tották. Azóta a képviselőválasztásoknál mint kor­
tes szokott működni s nem egy választásnál aratott 
jelöltje győzelmet. Ez az ismert nevű kortes a 
múlt év folyamán megígérte Breitenbach József 
crzsébctfalvai szatócsnak, hogy összeköttetéseinél 
fogva, amelyekre mint kortes telt szert, vasúti al­
tiszti állást szerez majd neki 2CU korona honorá­

rium ellenében. Hogy hogy nem, valami utón- 
módon szert tett gróf Apponyi Lajos főudvarnagy 
névjegyére. Ezt a névjegyet a gróf nevében Lud­
vig Gyula volt MÁV. elnöklgazgatóhoz czimezve 
kitöltötte. A névjegyen arra kérte az elnökigazgatóti 
hogy nevezze ki Breitenbach Józsefet vasúti altiszti 
állásra. Ludvig Gyula elnökigazgató a főudvarnagy 
névjegyét érdemleges elintézés czéljábói kiadta 
Steyskall József MÁV. főfelügyelőnek, akit utasított, 
hogy a főudvarnagy pártfogolt emberének csinál­
jon helyet. A főfelügyelő javaslatára ki is nevez­
ték Breiienbachot napidijas váltókezelőnek, de al­
tiszti állásra nem nevezhették ki, mert nem volt 
meg a kellő képesítése. A kinevezés után Ludvig 
Gyula, akkori MÁV. elnökigazgató, levélben érte­
sítette gróf Apponyi Lajos főudvamagyot, hogy 
pártfogolhat legnagyobb sajnálatára csakis napi­
dijas váltókezelőnek nevezhette ki, mert az altiszti 
álláshoz szükséges képesítése nincs. Az elnökigaz­
gató levele nagyon meglepte gróf Apponyi Lajost, 
s nyomban értesítette a MÁV. elnökigazgatóját, 
hogy az ő állítólagos ajánló levele közönséges 
hamisítvány, mert ő Breitenbach József nevű egyént 
soha nem ismert és nem is ajánlott kine­
vezésre. Ezen levélváltással egyidőben Tulasovits 
Gyula sürgetni kezdle Breitenbach Józsefet, hogy 
fizesse meg neki a kinevezletésért járó kétszáz 
korona honoráriumot. Breitenbach azonban meg­
tagadta a fizeftséget azzal az indokolással, hogy 
őt nem altisztié, hanem csak napidijas váltókeze­
lővé nevezték ki. Tulasovits erre fenyegető levelet 
irt Breitenbachnak Erzsébetfalvára czimezve. Ebben 
a levélben megfenyegette azzal, hogy ha nem 
fizet, olyan botrányt csinál, hogy állását veszti. Az 
elnökigazgató gróf Apponyi Lajos levelét áttette a 
kir. ügyészséghez, hogy nyomozza ki, ki élt vissza 
a főudvarnagy nevével ? Breitenbach kihallgatása 
tisztázta a helyzetet s ez bemutatta azt a fenye­
gető levelet is, amelyet Tulasovits intézett hozzá. 
A kir. ügyészség zsarolás vétségéért fogia perbe 
Tulasovits Gyulát, akit a rendőrség akkor 
le is tartóztatott, de a vádtanács később 
szabadlábra helyezett. A lefolytatod vizsgálat 
után a kir. ügyészség zsarolás czimén adóit 
be vádiratot Tulasovits Gyula ellen, aki a vádirat 
ellen kifogásokkal élt. Ma tárgyalta a kifogásokat 
a törvényszék vádtanácsa dr. Langer táblai biró 
elnöklete alatt. A vádtanács tekintettel arra, hogy 
a fenyegető levél Erzsébetfalvára volt címezve s 
igy Tulasovits a vádbeli cselekményt, a zsarolást 
itt követte el s igy az ügy elbírálására nem o bu­
dapesti, hanem a pestvidéki törvényszék lévén il­
letékes, leszállította illetékességét s az ügyet a 
pestvidéki törvényszékhez rendelte áttenni.

§ Revolverharcz az udvaron. Boross Márton 
viczeházmcster május 6-án délben szerelmi bána­
tában elkeseredve, leitta magát. Ittas fővel ment 
haza Nagykorona-utcza 4. szám alatt levő laká­
sára, hogy a vele vadházasságban élő Szaro­
méi Jánosáét megölje. A részeg ember fenyege­
téseire Szammel Jánosné ijedten menekült Kasza- 
binovits Héter házfelügyelő lakásába s az őt ül­
döző Boross Márton előtt az ajtót magára zárta. 
Boross Márton erre elkeseredésében és dühében 
az ablakon keresztül belőtt a szobába. A lövés za­
jára a házbe'iek rendőrt hívlak és csakhamar há­
rom rendőr is érkezett, ezek azonban nem tudták 
megfékezni a nekidühösödött emberi, mert min­
denkit lclövéssel fenyegetett, aki a köze­
lébe- frHriTrvir»-«*: a k ács -boUis-zolga íc—akarta 
fegyverezni, de revolverrel rálőtt s azután 
megint njból a házfelügyelő lakásának ablakára 
ment és ott még egy golyót röpített he a szobába. 
Fülöp György rendőr erre az cgybegytllt kiváncsi 
közönségtől revolvert kért. Balogh Lajos át is 
adott neki egy Browning-revolvert, de a rendőr 
nem tudott vele bánni. Erre megkérte Hacsek 
Ervin kereskedősegédet, mutassa meg neki, hogyan 
kell vele lőni. Hacsek meg is mutatta a rendőrnek 
a kezelés módját. A mikor azonban a rendőr rá 
akart lőni Botossra, nem tudta elsütni a fegyvert. 
Erre aztán odaadta a fegyvert Hacsek Ervinnek, 
hogy lőj jön Porossra vesztéképpen. Hacsek át­
vette a fegyvert és megadásra szólította föl Bo- 
rosst. Boross erre rálőtt 1 iacsck Ervinre, akit azonban 
a golyónem (Gáli. Erre ! Iacsck mintegy húsz lépésnyi 
távolból Borossra sütötte a revolvert, akit a golyó mel­
lén talált. Boross nyomban összeesett és a mentők a 
kórházba vitték, ahol sérüléseiben meghalt. Az

Csakis mérték 
szerint, első­
rangú kivitel­

ben

Angol készpínzresinera
nrlszabatcnnck

ZÉUNGER SAMU
Budapest, IV, Belváros.

— Rendelés d. e. 3—li-ig, d. u. 2—6-ig, 
gazolás egész napon ál Elváraira prospckt&Sl

selyem
fagy 

angol 
! belassul

mE

ni in Magyai—u. 3., 1. em. Kossuth Lajos* 
* stets «neiiett — Telefen 116—68.



Bj'fliiii'inTT|ii,,.rn[i ~'r •'mi *i'íwxHiBWtf'iiiiá rnnnr ■ um*;«&« astmm'MeMrnmmn&JSL'*! atai

— ------------------- ------------ -------------------- •

özomoat, oKtODer 9.

ügyészség szándékos emberölés büntette miatt 
emelt vadat Hacsek ellen, aki azzal védekezett, 
hogy jogos önvédelemből lőtte agyon Borosst Az 
"gyfei vádira, ellen Hacsek ErvTn vidoTSoeä- 
sokáé adóit be és ezeket a klfcgäsokal ma L 
gyalta a büntctotörvéeyszék vádtanácsa. A vádta­
nács, noha a jogos önvédelem fönforpását elis­
merte, tekintettel arra, hogy az eljárás megszünte- 
tése nem tartozik hatáskörébe, Hacsek Ervint vád 
alá helyezte és az ügyet főtárgyalás végett az es- 
küdtbiróság elé utalta. g eb

SPORT.
Budapesti őszi meeting.

“ Tizedik nap. —
Handicapok dominálják a holnapi program- 

mot. A hat futam közül három sulyelosztó-vfrsem, 
s kettő közülük hároméves és idősebbeké, e/y 
ped,g a kétéveseké. Majdnem minden egyes Futam­
ban nagy mezőnyök várhatók s igy _ da ' " 
annak, hogy erősen a meeting vége felé járunk 
elég sikerült napnak nézünk elébe. ~~

A Totalisaieur-handicap áll az érdeklődés
középpontján, mely leggazdagabban — 20 000
korona - díjazott sulyelosztó-versenyünk. Mél
huszonegy te 1,vérnek van benne indulási j0 J
de ezek közül majdnem fele kiválik, köztük Mór-
imer ,s’ mely a St.-Legerben szenvedett acci-

fseniön náve2<ébeni fn már ^általán nem 
s jön palyara továbbá a német lovak

MhSTPlu’..Sie[n,lammer) sem indulnak; az 
előbbi egyáltalán el sem jött hozzánk, az utóbbit
.Idúfó íjé eV°Teg SZÍnfén ba,6Seí Ör,e- Valószínű 
indulók ezek; Tensasszony (Baumgartner) lasna

(Gulyás), Slavery\JyZ 
Hondsdorf (Peschka), Meglio (Hewitt), Dsidás 
(Ullrichshofer), Boncompagno (Miles), Topper j 
Carslake), Benzi (Janek), Pagony (Fries), Tanár (Fel- | 

•mg). Nagyon nehéz a választás ebből a társaságból í 
mert mindegyik pályázó javára írhatunk előnyö- I 
két Például a legjobb dolgok egyike lett volna e 
versenyre Borneo,nnagno, de az Őszi handicapban 
aratott győzelme után a Bona-Vista-mén tizennégy 
font pönahtást kapott s ez nagyon megnehezül 
győzelmét Egészen máskép vélekedünk azonban 
Beim esélyeit illetőleg. A kancza a Sí.-I egei ben í 
igen dicséretes szerepet játszott s a holnapi fu­
tásban elsőrendű lovasával, a győzelem nagy 
reményével megy a küzdelembe, Vcröfénv ' 
kora tavaszszai mutatott csak valamirevalói 
ormát, de azóta — bár több versenyben fogadva 1 

volt — nem tudott soha érvényesülni. Lehet, hogy 
holnap beváltja a hozzá fűzött reményeket s mint 
pőztes kerül vissza a mázsáiéba. Az idősebbek 
kózül Tensasszony, Meglio és pehely súlyával 

oridsdorf tetszik nekünk. Különösen a Geist-lóra 
Jnvjuk fel a figyelmet, mely legutóbb játszva m-ct 

méteres Allamdijat, az igaz ugyan, 
nogy nem volt számbavehelő ellenfele. De a 
reneriffe-kancza, most oly frissnek látszik, ho^y ha 
istállója starthoz küldi, nem minden remény nél- 
,<eszi czl- Összegezve az elmondottakat, mi 

esősorban Benzi pártjára állunk Tensasszony 
előtt, harmadsorban Meglio a jelöltünk.

A Kétévesek versenyében első klasszisa társá­
ig van nevezve. Az 1100 méteres futamban a 
Hanner-istálló (Rósz pénz, Kétes, Indiscretion) 
igen jól van képviselve s bármelyik lovat küldje 
ki, nagy reménye van győzelemre. Megemlilhelűk
még a Springer-lovak (Granville, Pclolc) és Feje­
delem is.

EGYF-TÉPTPr

közgazdaság.
Egy táborban.

A magyarországi közgazdasági érdekképviseletek együt­
tes fellépése az osztrák vasait díjszabás ellen.

Budapest, október 8.
iránví»f-UWbbí,?í ípar‘ éS ke^kcdeiemellenes 
irányzata meglehetősen nagy feszültséget teremtett
kánSS' é'?tünkben 32 a«rár és a merkantil 
irányzatok hrve, közölt. A nemzeti termelés külön­
böző ágai között nem volt meg a kellő egyensúly 
s komolyan tartani lehetett attól, hogy ’ a lap­
pangó antagonizmus' lehetetlenné ' teszi a 
val vetett működést éppen napjainkban, ami­
kor a politika, és közgazdasági fórumon olyan 
nagyjelentőségű kérdések vannak napirenden 
amelyeknél az összes érdekeknek egyesülniük kell’
Ausl!6- aíarjUk VéÜen‘ j0"ainkat a telhetetlen 
Ausztnaval szemben. Mert a Lajthán túl pokoli
módon értenek ahhoz, hogy hogyan kell ^zsák­
mányolni hazunkat. Most, midőn idehaza min­
den figyelmet a nagy politikai küzdelem köt le, szép 
csendben olyan vasúti díjszabás életbeléptetését 
tervezik Becsben, amely milliókkal károsít me~ 
bennünket s az amúgy is szégyenletes módon 
megnehezített bevitelünket a legravaszabb módon 
majdnem lehetetlenné teszi. Arról, hogy Ausztria 
részéről legalább a paritás látszatát őrizzék me? 
ilyen közös érdekű ügyekben, már rég leszoktunk * 
az a mod azonban, ahogy minden jó Ízlést féire- 
tcve.oda át kormány, hatóságok és magánosok egye­
sük erővel fognak össze a mi kizsákmányolásunkra - 
meg bennünket is meglep. Szerencsére az alatto- 

1 mos támadást leleplezték közgazdasági érdekkép- 
visde,cink s a veszélyt fölismerő Budapesti Ke- 

• Teskedeí™ es Iparkamara meghívására ma az 
! ÖSSZ,e* fényes és szabad gazdasági érdekkép- 
I viseletek összefogtak a bécsi orvtámadás vissza- 
! ::fr^ére- Az a§rarius együtt dolgozott a merkan- 
I s egv ü,borban volt egész közgazdasági

Imponáló volt ez az egység. Erő volt benne, 
hs önkéntelenül fölmerült az a gondolat: hogy 
erre a mi amúgy is gyönge közgazdasági éle­
tünkre nézve minő nagy áldás lenne, ha nemcsak 
a kívülről fenyegető nagy veszélyek, hanem a 
szélsőségek jóakarata kiküszöbölése és egymás in- 
ierczióinak megbecsülése bizfosilaná az "ellentétes 
közgazdasági ágak békés együttműködését.

Maga az értekezlet lefolyása egyébként arra 
mutat, hogy _ itt egy nagysulyu akczió készük 
Lanczy Leó főrend, kamarai elnök erőteljes meg­
nyílója, Rubinek Gyula, dr. Hegedűs Lóránt és a 
lobbi felszólaló tartalmas beszéde után nyilván­
valóvá lett, hogy kellő összetartás és energikus 
fellépés, mellett — ha a kormány is úgy akarja — 
-'■^R-wlyüi- .uoiziókát-szérézhetü' ■
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Jelöltjeink:
i. Becs kerek!— Tulipán

II. Atabárd—Sybant—Titi //.
III. Benzi— Tensasszony—Meglio 
Ív. Gyémánt—Arnberg
\'\ ^cwi/t lov.—Seringer ist.—Fejedelem 
VI. Barcsay—Nappagedl—Fortunáim

üeggßllzBs előtt fői pohár
8CHBBIDTH AUER-félj

Áldás gyeniopbajoBok- 
szomredőfcwek

í .. „ ...........—.......nk az osztrák
j b madas. ellen, úgy hogy csak rajtunk fog múlni 
1 annak visszaverése.

A mai értekezlet a teendők megállapítására 
I egycbiiant szükcbbköiü bizotlságot küldőit ki 
; anie|y bizalmasan letárgyalja majd a követendő 
: taktikát.
I A nagyjelentőségű gyűlés lefolyásáról alábbi 

tudósításunk számol be:
Az érdekképviseletek.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kez­
dőére ma délután négy órakor a kamara ter­
mében tartott értekezletre az ország fc- 
szes . szamba vehető ipari és kereskedelmi tcs- 
tületei és érdekeltségi képviseletei küldöttük 

j „ar'if’1 ef- voltak többek között:
! I,''3y Ióz®eí országgyűlési képviselő, Küszler 

Henrik vezérigazgató, Rubinok Gyula igazgató 
; a gazdasági egyesületek országos’szövet­

sége nevűben Bérezel Ferencz s Szilassy Zoltán 
J kíPv,sf!o- Jelen voltak ezenkívül a budapesti 
I ;lru' és értéktőzsde képviseletében Fodor István 
i 1 rcv halmán, Kubies Gusztáv és Slrasscr Alfréd •

bulut 0&V.IIUC L
Adolf titkár • “ ouneszEpveJűo ’ 0rszag°s Magyar Kereskedelmi

kedelmi Csarnoktól Jelűnek fains 8yaf Schullz József és wiisSjer 1>S 
^yaz gyáriparosok Országos Szövetsége kén.
FővárosiMalomegílsüfeHőí Déri^Mo* Bacher

A éstt SczB1S& aÓpÍl0S^-

Társulataitól Auer Róbert tőzsdetanácsos-^az 
gÄ» Erdészeti Egyesület képviseletiben Vük 

Z V Jeg ás Károly főerdőtanácsos; a Ma-. Ga hona kereskedők Szövetségétől Strasser 
Mfréd elnök és dr. Balkányi Kálmán titkár-a ma

egyesü,etétői Rechnítz B.v.
Fpyesüle’tétőí KraernerCM f E?Városi kereskedők 
í Mól e eg Kraemer József titkár és Klein Gvuia - 
‘ agyf.r Czu korgyárosok Orsz. Egyesületétől dr’ 
Komm János egyesületi titkár; a Mimyar Vasműd
)2k ' w^Í'nST- rászó.ü! Ti.T

SdStÄrel-

sfpKSsssaaSí säI jry y M« litkär, Révész Bél, gyári JzJató wS 
malpm-gazgató, Jankovits Károly maiomf 

tulajdonos, Kaczander Zsigmond g\'árigaz!?aiő 
j Bed Sándor szállító és Magyir Ernő szlnkfres- 
1 pcd.° ’ a rmskolezi kereskedelmi és iparkamarától
Pitére at0" „ e,nök*,, Sugár IgK titkár
1 cter Bertalan, Harangi Vilmos és Szende La­
jos vezérigazgató; a nagyváradi kereskH 
pe JJ!1 fs iparkamara képviseletében Huzella
vitYz Mór"ökfl ?a.rkadi Lajos titkár és Mosko- 
T, A,a debreezeni kereskedelmi és mar- 
kamarától. May Andor, Hollaender Adolf Debre-
Stítkár-RaSehPaI. Fere"CZ és Rédd Rezső
segcdtitkar, a beszterczebanyai kereskedelmi és
HlíeschaktvátPVni!®lében FIit,ner KároIy elnök és 
íd2, m Q .kaz,; a soproni kereskedelmi és
KaTnlv m^t ?!i o^egC J>igfried alelnök és Taizs 
ir,a,r.by masoóhtkar; a temesvári kereskedelmi és 
iparkaniara képviseletében Klein Ede és Weiss- 
mayer Bruno kamarai tagok.

Lánczy Lsó megnyitója.
,A Syidésí Lánczy Leó főrendiházi tag, udvari 

tanácsos,^ a kereskedelmi- és iparkamara elnöke a 
Kuveíkezü beszéddel nyiíoíía meg:

Tisztelt értekezlet! Mindenekelőtt őszinte 
örömömnek ac-ok kifejezést, hogy oh' szén sz-im-
íTak hn ÍÓZ-aUak ,,.ie»jeIennL Bizonysága Pez an- 
nak hogy összes közgazdasági ágazatainkat kéo- 
viseioi es . érdekeit képviselete * át van hatva 
L«0« kérdésnek fontosságától, amely a mai 
közös tanácskozás tárgyát képezi Antin 
ismerni méltóztatnak, a jövő esztendő a- 
'la,ar .?!®,ejév?l Ausztriában uj vasúti tarifák fo»- 

hdel,e !.ePni> anielyek a mostani vasúti dii- 
(,zab- a' összehasonlitva számos viszonylatban 
jelentékeny emelkedést mutatnak. Igaz, ho«y az

fám u, íÓmemrukia’ Pé!dául szénre, gabonára, 
ara, luzire stb. nezve ebben a pillanatban telje­

sen meg nem tekinthetők át.
, ,, -,)e a. nyilvánosságra jutott anyagból és ada- 
tokbo! máris kovetkezíetlietö, hogy pld. a fuvar­
díjakat nem a legrövidebb kilométertávolság ala­
pul veteie mellett számítják, ami oda vezeC ho^y 
bizonyos be nem futott távolság után is fuvardti 
zeteudo hogy továbbá az első számú külön dii-

osítivnu er-tÖS ,d.ijeiaelésci' amelyek a többi áru- 
oszlaiyok díjszabásait nagy mértékben túl haladják
sti)b0rnä CS. isztidviteliinket súlyosan érintheti, stb.’
‘1ÄS" * yz"a szénn61 * «■».

i,Psy táborban.“
- 1 Kéíségtelen az osztrák vasúti fuvardijemelés 
a két ailam közötti élénk árucsere folytán jelenté- 
kenyen drágítani, fogja .kivitelünket és hátrányosan 
0/Ha Lefo'yásoini mezőgazdasági és ipari termelc- 

saak .| 2S;’es agait. Nem iciret közömbös, ha az 
osztrák vasúti tarifák nagy mértékben emeltetnek 
piyan viszonylatokban, amelyek a magyar exm 
ki nem kerülhető. útvonalába esnek, reánk néz« 
e'sorangu fontossággal bírnak és ahol a magas

.. *
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fuvardíj föbbköltsége a magyar kivitel megrontá­
sára vezethet.

Erre az esetre az ország vitális közgazdasági 
érdekeinek megóvása sürgős kötelességünkké te­
szi a legerélyesebb állásfoglalást, mert a vámterü­
let közössége mellett nem " volna tétlenül nézhető 
és eltűrhető az olyan osztrák intézkedés, amely a 
két állam között á szabad árumozgást egyoldalu- 
lag a mi rovásunkra zavarja és mesterséges fala­
kat emelve, a magyar kivitelt drágítsa és ne­
hezítse.

Szóval, t. értekezlet, felfogásom szerint megint 
szemben állunk a legutóbbi osztrák kiegyezés 
egyik u. n. vívmányával. Így állottunk a vasut- 
összeköttetések kérdésében/ahol nem voltunk ké­
pesek kivívni és biztosítani kivitelünk számára az 
annabergi csatlakozást, ellenben kénytelenek vol­
tunk vállalni a dahnát vasúinknak kiépítését. így 
volt ez a kvótaemelésnek a kérdésében, is, 
amint az események — fájdalom — mutat­
ják. Ez alkalmas volt állami pénzügyeinket ala­
posan megrongálni. így volt ez a bankkérdésben 
is, ahol a tetejébe még felemeltük a kvótát azért, 
hogy állítólag akcziószabadságunkat biztosítsuk, 
pedig tudvalevő dolog, hogy azt már 1867-ben 
Deák Ferencz a maga klasszikus törvényalkotásá­
ban jobban biztosította. (Úgy van !) Most teljesen 
el van homályosává a kérdés ezen oldala. (Úgy 
van .) És igy"állunk, amint látjuk, a tarifareform­
kérdésében is. (Úgy van !) A kamara már három 
évvel ezelőtt felhívta a kormány figyelmet 
az osztrák tarifaképzésnek ránk nézve 
való kiváló fontosságára és hangsúlyozta 
annak szükségességét, hogy a tarifaképzés joga 
exporttörekvéseink zavartalansága érdekében a ke­
reskedelmi és vámszerződésben leköttessék. Itt is 
megjegyzem még, hogy tudtommal a Széll-Körber- 
féle kiegyezésben e tekintetben voltak megállapo­
dások. (Úgy van !) Ez nagy küzdelmébe került 
annakidején Széli Kálmánnak, aki nagy szívósság­
gal és államférfiul előrelátással próbálkozott az 
osztrákokkal e téren megküzdeni és tényleg, le is 
rakódtak akkoriban bizonyos elvék, ame­
lyek most az uj kiegyezésben szintén 
halomra döntettek. Sajnos, a kamara akkori 
felszólalása a pusztában elhangzó szó volt. Pe­
dig, hogy mennyire Indokolt volt a kamara ak­
kori felszólalása, igazolja az uj osztrák tarifare­
form, amely szükségessé teszi a mai tanácskozá­
sunkat.

Az osztrák nagyfokú tarifaemelésekkel szem­
ben állva tehát szükségesnek tartom az összes ér­
dekelteknek egyhangú állásfoglalását és azt, hogy a 
kormány ebben az irányban erélyes lépéseket, illető­
leg intézkedéseket tegyen a minket fenyegető vesze­
delmeknek megszüntetésére, esetleg ellensúlyozására, 
jelzett nagy érdekeink megvédése czéljából nem 
szabad visszariadnunk olyan intézkedésektől sem, 
amelyek a retorziók terén kínálkoznak (Úgy van ! 
Úgy van!) és amelyek alkalmasaknak mutatkoznak 
arra, hogy az illetékes osztrák körökkel megéges­
sék, hogy a magyar vasúti igazgatás sem 
nélkülözi a hatalmi eszközöket, amelyek­
kel a magyar érdekszféra figyelembevétele és 
tisztéletbentartása, ha kell, kikényszeríthető. Mai 
tanácskozásunk egyik főczélja a Különféle érdek­
körök hangulatának és nézeteinek kölcsönös meg­
ismerése lévén, annak előrebocsátása mellett, hogy 
a követendő eljárásra nézve a magam részéről is 
lesz még megjegyzésem, felkérem az igen tisztelt 
urakat, hogy "becses nézeteiket adják elő. (Éljen­
zés Hallink 1 Halljuk !) .......... '_______ ______

A vita.
Rubinek Gyula országgyűlési képviselő szó­

lalt fel elsőnek az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület képviseletében." A budapesti kereske­
delmi kamara megtisztelő meghívása, úgymond, 
arra indította az egyesületet, hogy a mai értekez­
leten képviseltesse magát. Csak természetes, hogy­
ha valóra válnak azok a hírek, amelyek a napi­
sajtó és a szaksajtó utján tudomásunkra 
jutottak, az osztrák tarifareformnak és vas­
úti politikának a levét első sorban a ma­
gyar mezőgazdaság fogja meginni (Úgy van 1) és 
igy kétszeresen szükséges, hagy maga a magyar 
mezőgazdaság is azon vasúti politikával szemben, 
amelyet az osztrák kormány télre nem érthető 
czélzattal igyekszik életbe léptetni, maga is állást 
foglaljon. Mivel azonban tényleges adatok az 
osztrák reform terjedelmére és* részleteire nézve 
még nem állanak rendelkezésre és ma még 
csak félhivatalos közlésekre tárna zkodhatni, még 
korainak tartja az elhatározó állásfoglalást és ezért 
javasolja, hogy az összes érdekeltségből egy sztl- 
kebbkörü bizottság alakíttassák, amely azután, 
amennyiben meg fognak tényleg jelenni az osztrák 
tarifareformok, azokat alapos megvitatás és meg­
fontolás tárgyáva tegye, valamint azon lépéseket 
is, amelyekre az összes közgazdasági tényezőknek 
el kell határozniok magukat és amelyek érvénye­
sítését a kormánytól követeiniök keli.

Hegedűs Lóránt igazgató a Magyar Gyáripa­
rosok Országos Szövetsége nevében teljes buzga­
lommal csatlakozik a mozgalomhoz, amelyben, a 
hiyatakgg tónyezOk szereplését megbénítván" a val-

ság, a magyar érdekképviseletekre fog hárulni a 
feladat, hogy karöltve, egyöntetű működéssel
óvják meg az ország érdekeit. Hosszasab­
ban biráigatja a legutóbbi gazdasági kiegyc- 

, zést, amelyre nézve a legutóbbi két esztendő 
I bizonyítja, hogy a vele járó óriási áldozatok-
- nak kellő ellenértékét meg nem hozta, sőt a kilá- 
i fásba hozott áldozatoknál sokkal többet követel.
I A kvótaemelés terhét öt millióra értékelték, való- 
' jában azonban Bosznia okkupácziója és a várhaló

hadügyi és tengerészeti többkiadások következté- 
1 ben a teher 13 millióra tehető és ezzel szemben 

sem a domaniális kölcsönök, sem az átutalási el- 
I járás révén — a szeszadótörvényt Ausztria még 

nem szavazván meg — Magyarország egy fillér 
előnyt még nem látott. Megemlékezik az osztrákok­
nak az "annabergi csatlakozás körül követett, 
Magyarországra nézve annyira sérelmes po- 

: liIlkájáról, mintha a fuldoklónak úgy nyújtanák a - 
mentő kötelet, hogy éppen csak hogy el ne ér- 

I hesse. Az ilyen politikájával Ausztria a legjobb : 
utón van ahhoz, hogy Magyarországon azokat is, ; 
akik ma még a közös vámterületnek a hívei, meg- i 

I baráikoztassa az önálló vámterület gondolatával.
Lánczy megjegyzi, hogy csak azért nem sza­

kította félbe szónoknak a kiegyezéstől mondott, ■ 
szorosan a tárgyhoz nem tartozó bírálatát, mert j 
ma-holnap már hat hónapja, hogy nincsen parla­
ment, ahol a magyar közgazdasági élet jogos pa­
naszainak hangot lehetne adni,

Száj hely "Kálmán Máv. igazgató az elnök - 
szavaihoz helyreigazitólag megjegyzi, hogy a Széll- 
Körber-féle kiegyezésben csakis a Magyarország 
és a vám-külföld közti íranzitóforgalom volt | 
lekötve és ez most is le van kötve 1917. végéig, 
ez tehát változást nem fog szenvedni az uj osztrák 

\ díjtételek által. _ I
Szende Pál az Országos magyar kereskedelmi 

egyesülés nevében és Soltész Adolf, az osztrák 
tarifa-politika következtében az ipar számos ágá­
ban előálló inkonvenienczlára utalva, az Országos 
magyar iparegyesület nevében jelenti ki a mozga­
lomhoz való csatlakozást.

Szávai Gyula a debreczeni kereskedelmi 
és iparkamara titkára a vidék összes kereskedelmi 
és iparkamaráinak a mozgalomhoz való csatlako­
zását helyezi kilátásba, Déri Izidor igazgató, a 
Fővárosi Malomegyesület részéről csatlakozik _ a 
mozgalomhoz és az egyesületnek külön kíván­
ságait terjeszti elő, amelyek a kiküldendő bi­
zottsághoz utaltatnak. Alter Róbert tőzsdetanácsos a 
Lloydlársaság részéről, Blazsck Antal a Vasmüvek 
és Gépgyárak Országos Egyesülőié, Wahl Béla 
tőzsdelanácsos a kereskedelmi testület, Weissmayer 
Brúnó a Kereskedelmi Csarnok és Rosenthal Fe­
rencz a nyíregyházai Kereskedelmi és Iparkamara 
nevében fejezték még ki a mozgalomhoz való 
hozzájárulásukat.

A határozat.
Végül Lánczy I.có elnök konstatálja azt az 

örvendetes tényt, hogy az ország összes gazda­
sági érdekkörei a mezőgazdaság, ipar és kereske­
delem megegyeznek abban, hogy az Ausztria ré­
széről inicziált merényletszerü tarifareform el­
len közös egyetértéssel kel! az orvoslás esz­
közeit keresni. Nem hunyhatunk, úgymond, sze­
met az elől, hogy egyrészt törvényes jogi alapon lát­
juk állani az ellenfelet, de másrészről hivatkozha­
tunk arra, ; mi onnan folyton felénk hangzik, 
hogyha lojálisán akarják megtartani a kiegyezést, 

_ amely annyi sérelemmel járt.Mag.yamuiziRLa-riÚZVí’.. 
akkor az ilyen eljárástól bizony tartózkodni kei­
lend és akkor ne csodálkozzanak, ha Magyaror­
szág a maga részéről a védelmi eszközöket ke­
resi. Ezek megállapítására egy szükebb körit 
bizottság lesz hivatva, amelynek természet­
szerűleg vigyázni kell arra, hogy ne nyúl­
jon oly eszközökhöz, amelyek visszafelé sül­
hetnek "el. Gondja lesz arra, hogy ez a szükebb 
köti! bizottság mielőbb összeüljön és hogy a kü­
lönböző érdekeltségekből azok választassanak 
meg, akik leginkább vannak hivatva tarifa-kérdé­
sekben mérvadó véleményt adni.

Rubmck Gyula : Az államvasulak is hivassa­
nak meg.

Linók a maga részéiő! is kívánatosnak karija, 
hogy a bizottság úgy a kormánynak, mint különö­
sen a magyar királyi államvasutaknak bölcs 
tanácsában és támogatásában részesüljön, kö­
szönetét mond egyébiránt a magyar államvasutak­
nak azért, hogy a mai éilekezletcn is egyik igazgató-

- jukkái képviseltették magukat. Ismételten kifejezve 
örömét afelett, hogy a fennforgó és különösen a 
mezőgazdaságot is érzékenyen érintő kérdésben a 
magyar közgazdasápi élet összes tényezői Vissz­
hangzó együttműködésben találkoztak, az értekez­
letet bezárja. Az értekezlet ezután hosszan ün­
nepelte Lánczy Leót.

Kikötői rendőrség Fiúméban A fiumei kikötőben 
a vagyonbiztonsági állapotok évek óla igen ren­
dezetlenek voltak. Szabad volt a lopás, a szállít- 

1 mányok megdézsmálása s alig akadt olyan rako­
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mány, amelyet hiány nélkül vehettek volna át A 
szállítók, exportőrök, a tengerészeti hatóság és a 
fiumei állomás raktárfőnöksége tehetetlenül állott 
ezekkel a garázdálkodásokkal szemben. Esetről- 
esetre jelentést tettek a fiumei rendőrségnek a 
kikötőben történő dolgokról, de a rendőrség soha­
sem jutott a betörőtársaságok nyomára. Hogy ez 
az állapot nem vált díszére Fiúménak, fölösleges 
hangsúlyoznunk. Tény, hogy a fiumei kikötőnek 
nagyon rossz lett a hírneve a külföldön s a kivi­
teli kereskedelmet érzékenyen sújtották azok a ká­
rok, amelyeket a garázda elemek a kikötőben 
okoztak. A visszás állapotok megszüntetése érde­
kében az érdekelt tényezők többször fölirtak a 
magyar Jtiráiyi államvasutak igazgatóságához és a 
kereske® Imügyi kormányhoz s ezek hatása alatt 
a Máv. igazgatósága tárgyalást kezdett Fiume vá­
ros tanácsával a kikötő és a vasúti állomás terü­
letén létesítendő kikötő-rendőrség szervezése, ille­
tőleg a jelenlegi kisarányu kikötői kirendeltség ki­
bővítése iránt. A tárgyalások azonban ered­
ménytelenek maradtak, mert a tárgyaló felek 
nem tudtak megállapodni az esetleg föl­
merülő vitás ügyekben döntő bíróságban. Az ál­
lamvasutak ugyanis a zágrábi vagy budapesti, a 
városi tanács pedig. a fiumei járásbíróságot kí­
vánta választott bíróság gyanánt. Végre a fiumei 
rendőrkapitány előterjesztésére megállapodás jött 
létre oly értelemben, hogy a szerződő felek kö­
zött fölmerülő vitás ügyekben a fiumei járás- 
bíróság illetékes. A megállapodás alapján a ki­
kötői rendőrség szervezése biztosítva lett oly 
módon, hogy a városi tanács a jelenlegi 24 rend­
őrből és 2 rendőrellenőrből álló rendőri kirendelt­
ség helyett 52 rendőr cs 4 rendőrellcnőrből álló 
kikötői rendőrséget szervez, amely a kikötő és a 
vasút tizenhárom pontján fog őrséget teljesíteni. 
A m. kir. államvasutak igazgatósága a költségek 
fedezésére évi 48,000 koroaát fizet a városi ta­
nácsnak s ezenkívül helyiséget bocsát a kikötői 
rendőrség rendelkezésére. A kikötői rendőrség, 
mint értesülünk, november 15-én kezdi meg mű­
ködését s a szerződést Fiume polgármestere már 
alá is irta. A kikötői rendőrség léfesitésc bizonyára 
általános megelégedést fog kelteni az érdekelt 
körökben, amelyek már régóta áhítoztak a rcfotm 
után. Csakhogy érthetetlennek találjuk, hogy a 
magyar állam miért latija majd fenn a maga 
pénzén, 48.000 koronás áldozattal az autonóm vá­
rosnak kikötői rendőrségét ? Vagy kötelessége a 
városnak Fiume egész területén rendet tartani s 
akkor fatison tendet a városa maga pénzén, vagy 
ha a kikötő a város területe alól kivételt képez, 
aminthogy tényleg a tengerészeti hatóság fenhatő- 
sága alá tartozik, akkor miért nem szervez az 
állam ilt külön államrendőrséget?

A mezőgazdasági helyzet. Az ÓMGE gabona­
árjegyző irodájának tudósítói az általános niező- 
gazdasági helyzetről okt. 7.j<elcttcl a következőket 
jelentik:

Arad. Az időjárás állandóan derült, enyhe, 
minek folytán a vetési munkálatok gyorsan halad­
nak s a korábbi vetések már szépen ki is keltek. 
A kukoricza-törést közepes crcdniénynyel már a 
legtöbb helyen befejezték, úgyszintén a krumpli­
szedést is, ami szintén kielégítő termést adott. A 
legelők szép zöldek.

bioja. Állandóan meleg és kellemes az idő­
járás. Gazdáink vetéssel, tcngcritörcssel és szüret­
tel vannak elfoglalva. A tengeri jó minőségű, ter­
mése kielégítő.

Győr. Időjárás kedvező, a tengerilörés befeje­
zése fele közeledik, a terméseredmény elején a 
szüretet is megkezdik.

Léva. Az időjárás, száraz, meleg, az elvetett 
őszi gabonára eső kellene. A ezukorrépa jó ter­
mést ad, a nagyon gyönge szüretet is megkez­
denél;.

Nagykanizsa. Az időjárás borús. Őszi vetések­
kel legnagyobbrészt végezi el;, rőt a rozs sok he­
lyen már nagyon szépen kikelt. E héten sok eső 
volt, ami a szőlő rothadását előmozdította. A szü­
ret nagyban folyik.

Nagyszentrniklós. Daczára a bő tengeritermés­
nek, ára rohamosan emelkedik, ma már 12.60 K 
az uj tengeri ára. A kövér sei lés ára pedig esik, 
a vevők inkább a húsos, mint a zsíros sertést 

! kcicsik.
Nugvbecskerek. Az időjárás hűvös volt, de a 

I lefolyt hét végén nagyon szép őszire fordult.
Kukóriczatörés befejeződött. Tengeri több <s jobb, 

1 mint várták.
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Nyíregyháza. Időjárás változatlan. Korábbi 

vetések igen szépek, későbbi vetésekre már eső 
kellene. Vetésekkel gyorsan haladnak. Szüret meg­
kezdődött. A termés eddig a tavalyinak legfeljebb 
Vi-re tehető, minőség közepes.

. Nyílra. Időjárás enyhe, helyenként csapadékos, 
őszi munkák jól folynak. Az első vetések már ki­
keltek, sőt a rozs néhol bokrosodik is.

Pápa. Időjárás igen kedvező minden ter­
ményre, különösen a szőlőre. Szüretek a jövő 
héten kezdődnek, de igen silány termés várható.

Sopron Időjárás kedvező. Szüret megkezdődött, 
terméseredmény jó közepes. A ezukorrépa szedése 
folyik, közepes terméseredmény.

. Szatmár. Igen szép meleg időjárás mellett az 
őszi munkák serényen folynak, a tengeri igen ke­
vés kivételével le van törve, a takarmányrépa és 
burgonya szedése foly. A korábban vetett ősziek 
igen jól keltek s fejlődésük is kielégítő.

Versccz. A szüret megkezdődött. Az idei ter­
méseredményt 80-100,000 Híre becsülik. Időjárás 
kedvező, szántás-vetés folyik, ősziek szépen 
kelnek.

Zalaegerszeg. Az elmúlt heti csapadék jóté­
kony befolyással volt a vetések kelésére. Időjárás 
kedvező, vetések folynak. Szüret megkezdődött, a 
termés 30-4G°/c-al a múlt évi mögött maradt. A 
burgonya és a répa kiszedése megkezdődött, a 
termés közepes, burgonyából egyes helyeken rossz. 
A tengeri érése lassú.

üj czemenigyár. Schaumburg-Lippc herczeg 
dárdai uradalmán egy uj czemenlgyár föllitását 
tervezi Schmidt Oszkár dárdai uradalmi igazgató, 
akit ezen ügyben Horváth István uradalmi mérnök 
és egy brattnschwcigi ezég mérnöke láttak el szak­
tanácscsal. Ezen ügyben már a pécsi kerületi ipar­
felügyelőt is beavatták, aki, mint a magyar ipar- 
fejlesztés egyik tényezője, kedvezően fogadta a 
ezementgyár eszméjét.

Orosz bnza Fiaméban. Az idei gyenge búzater­
més mellett óriási mennyiségű idegen búza árasztja 
el a hazai piaczokat. Eddig azonban csak rend­
szerint a dunai viziutat választották az importőrök. 
A napokban azonban már nagyobb mennyiségű 
idegen búza érkezett Fiúméba. Az Adria hajóstár­
saság „Buda II“ gőzöse az oroszországi Odessza 
kikötőből 24.000 métermázsa orosz, az osztrák 
Lloyd „Brucnn“ gőzöse pedig 5400 métermázsa 
román búzát hozott Fiúméba, amely részben Ma­
gyarországon, nagyobbrészt azonban Horvátország­
ban s Ausztria déli tartományaiban kerül eladásra. 
A Strasser és König budapesti gabonakereskedőezég 
fiumei telepe, amely az idegen buzaszállitmányokat 
átveszi és eladja, azt a felvilágosítást adja, hogy a ro­
mán és orosz búza a hat kor. 30 filléres vám, továbbá 
az aránylag nagy szállítási költség ellenére is több, 
mint másfél koronával olcsóbb métermázsánként 
Fiúméban, mint a magyar búza. A néniéi búza be- 
özönlése csak a német beviteli jegyrendszernek 
köszönhető. A Németországban érvényes beviteli 
jegyrendszer értelmében ugyanis a német termelők 
által külföldre kiszállított silány minőségű német 
gabona után fizetett illetékről bevitelijegyet állíta­
nak ki, amelynek alapján vámtól mentesen lehet a 
sokkal jobb külföldi gabonát Németországba szál­
lítani.

Válság a czeglédi gőzmalomnál. Az a teljesen 
irreális spekuláczió, amit a malmok folytatnak az 
idén a gabonatőzsdén, lassanként szedegetni 
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lg zgatő kötéséből eredő különbözet megfizeté­
sére felhívták, kijelentette, hogy nem ismeri el 
magára nézve kötelezőnek a volt vezérigazgató 
üzleteit. Kérdés azonban, hogy a tőzsdebiróság is 
erre az álláspontra fog-c helyezkedni. Az Agrár­
bank tetemes összeggel — hír szerint egy millió 
koronával — van érdekelve a malomnál, ez a 
követelés azonban jelzálogilag biztosítva van. Ma 
délelőtt a malom két igazgatósági tagja hosszabb 
ideig tárgyalt Balta Arnolddal, az Agrárbank ve­
zérigazgatójával s megbeszélték a további teendő­
ket. Ma még a gabonatőzsdén nem foglalkoztak a 
Wehly-féle kötésekkel, mert exekutiv eladások 
szüksége még nem állott be. Nem lehetetlen azon­
ban, hogy ez be fog következni s a tőzsdén egy 
kis vihart támaszt. A czeglédi gőzmalom-részvény­
társaság 1866-ban alakult, alaptőkéje 360.000 ko­
rona, amely 4500 darab 80 koronás részvényből 
áll. A legutolsó mérleg szerint összes bevétele 
525.018 korona, összes üzleti kiadása 452,857 ko­
rona volt, leírásokra 27.483 koronát fordított. A 
tiszta nyereségből részvényenkint 5 koronát, össze­
sen 22.500 koronát fizetett ki. A malom 13 kőre 
és 30 hengerszékre van berendezve. Őrleményei­
nek jó hire van külföldön is, ahová sokat szállít.

Fogyasztási szövetkezetek kongresszusa. A „Hangya“ 
kötelékébe tartozó fogyasztási szövetkezetek kikül­
döttei országos kongresszusra jönnek össze Buda­
pesten, október hó 20-án az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület székházának nagytermében. 
A kongresszus meghívóit most küldöttek szét a 
részletes tárgysorozattal együtt.

Magyar kereskedők és iparosok boszniai utazása.
A magyar kereskedőknek és iparosoknak 65 tag­
ból álló kiránduló csapata Thék Endrének, a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara alelnökének és 
maróthi Fürst Lászlónak vezetésével holnap, szom­
baton délután 3 óra 5 perczkor különvonaíon ta­
nulmányúira indul Bosznia-Hcrczegovinába és 
Dalmácziába. A kirándulás, mely kilencz napra 
van tervezve, Szerajevot, Mosíárf, Raguzát és 
Spalatót érinti és a kirándulók Fiúmén át térnek 
vissza Budapestre.

Az újonnan alakult bosznia-herczegovinai 
kereskedelmi és iparkamara tagjai fényes fogad­
tatásban fogják részesíteni a kirándulókat. A 
boszniai és herezegovinai kereskedők ez alka­
lommal viszonozni akarják azt a szívélyes ven­
dégszeretetet, melyben a boszniai és hereze­
govinai kereskedők 1901. év nyarán Budapesten a 
magyar kereskedői világ körében részesültek. A 
vendégek tiszteletére vasárnap este diszlakoma 
lesz, melyen a hatóságok képviselői is részt 
vesznek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli : Löwy 
Fülöp kereskedő, Zsolna; Dreher Károly bej. ke- 
reskedőezég Pécs ; Schlesinger Manó 'borkeres­
kedő, Pozsony ; Somogyi és Herczeg h kereskedő- 
ezég, Budapest ; Nuricsán Gero, kereskedő, Ma- 
ros-Uera.
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a Czeglédi Gőzmalom-Részvény társaság vezér- 
igazgatója, ki tegnapelőtt — mint már megírtuk 
— agyonlőtte magát. Az öngyilkos malomigazgató, 
hir szerint, a gabonatőzsdén játszott s a veszte­
ségek kergették a halálba. Veszteségeit hétszáz­
ötvenezer koronára becsülik s nem lehetet­
len, hogy ezek a veszteségek a malmot is közel­
ről érintik, miután Wehly a malom első tisztvise­
lője volt, igy nem lehetetlen, hogy az általa 
kötött üzleteket a malom számlájára írják. Wehly 
hosszabb idő óta kontreminben volt, alacsony 
áron adott el búzát, amelynek tetemes áremelke­
dése idézte elő a közel negyedmillió koronát ki­
tevő különbözetek A budapesti piacz igen erősen 
van érdekelve, többek között Bondy, Kramer 
József, Bauer Lajos testvére, Schlesinger B. 
Hernát gabonaczégek s a Magyar Általános 
Hitelbank áruosztálya. A czeglédi malom igaz­
gatósága már tegnap, amikor az öngyilkos vezér­

vásárhelyi Nagytakarékpenzlár R.-T. ellen szigorú 
vizsgálat indult meg gróf Károlyi Imre birtokának 
megvétele ügyében. A takarékpénztárt azzal vá­
dolja a pénzügyi hatóság, hogy a Károlyi-birtok 
vételénél és eladásánál sem kincstári illetéket, sem 
a városi krajezárpénzeket nem fizette meg, ha­
nem hamis adatokkal kijátszotta a törvényt s igy 
a kincstárt közel tizenötezer, a várost pedig ötezer 
koronával akarta megkárosítani.

Az Országon Magyar Kiálliiáoi Központ tegnap dél­
után Zsolnay Miklós elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Gelten Mór ügyvezető főtitkár jelentést 
telt a nyári szünet alatt elnökileg rövid irton el­
végzett ügyektől s egyúttal bejelentette, hogy az 
idei külföldi kiállításokat a Központ és a miniszté­
rium megbízásából tanulmányozta s úgy a Köz-' 
pontnak, mint a minisztériumnak jelentéseit beter­
jesztette. Jelentette továbbá, hogy a Központ meg­
bízásából dr. Dóczi Sándor elaborátumot dol­
gozott ki a kiállítási ügynökök szédelgéseinek és a 
zugkiállitásoknak elnyomása czéljából. Nevezett

munka franczia nyelven is megjelent és sikerüli 
egy párisi előkelő kiadó ezéget annak terjesz­
tésére megnyerni. A napirend legfontosabb 
tárgyát képezték az 1911-ik évben rendezen­
dő olasz jubileumi kiállítások. Magyarország­
nak a római kiállításon való hivatalos részvé­
tele már véglegesen eldöntött dolog. A turini ipari 
és mezőgazdasági kiállításra vonatkozólag a ke­
reskedelmi minisztérium leiratot intézett a Köz­
ponthoz, amelyben véleményt kér a hazai terme­
lőknek a kiállításon való részvétele hajlandóságá­
ról, egyben késznek nyilatkozik állami támogatás 
megadására. Beható vita után az érdekképviseletek 
és egyesületek jelenvolt képviselői egyhangúlag a 
kiállításon való részvétel fontosságát hangoztatták 
és a részvétel mellett foglaltak állást. Több javas­
lat meghallgatása után a Központ határozatot ho­
zott, amelynek értelmében egyrészt értesí­
tik a kereskedelmi minisztert, hogy Magyar- 
ország ipari és mezőgazdasági termelői a ki­
állításon való részvételt úgy gazdasági, mint poli­
tikai tekintetből rendkívül fontosnak és elenged­
hetetlenül szükségesnek tartják, másrészt pedig 
felkéri a Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségét, hogy a szervezési munkálatokat vállalja 
magára, az előkészítő bizottságot állítsa össze és 
a kiállításon való mennél impozánsabb részvéte­
lünkre vonatkozó szükséges teendőket mennél 
előbb foganatosítsa. Ezután a folyó ügyek elinté­
zésére került a sor, amelyek közt a Központ ör­
vendetes tudomásul vette a külföldi központok­
kal, de különösen a német központtal való rend­
kívül szoros kapcsolatot, amelynek egy, a német 
központhoz intézett meleghangú átiraíban kifeje­
zést is adott.

Cznkorgyár Szatmármegyében. Megemlékeztünk 
már arról, hogy Szatmármegyében már hónapok 
óta tárgyalások folynak egy uj ezukorgyár alapítá­
sáról. Legutóbb szeptember végén Szatmárott dr 
Vajay Károly elnöklete alatt tartottak e tárgyban 
értekezletet. A gyűlésen •— hir szerint -- egy elő­
kelő pénzcsoport képviselője azt a kijelentést tette, 
hogy — abban az esetben, ha a gazdák 6 éven 
át 6000 holdnyi répa termelésére és szállítására 
kötelezik magukat — a vállalathoz szükséges tőkéi 
rendelkezésre bocsátják. Az alapítók felhívták a 
gazdákat egy millió korona értékű részvény jegy­
zésére, minek ellenében a más ezukorgyárak által 
adni szokott előnyöket biztosítanák a részvényes 
gazdák számára. A részvényjegyzés befejezése után 
nyomban az építkezéshez akarnak hozzálátni. Hogy 
erre azonban rákerül-e a sor, az attól függ, hogy 
a szükséges összeget jegyzik-e a gazdák.

A Kereskedelmi Csarnok ülése. A Magyar Keres­
kedelmi Csarnok igazgatósága Kuncz Ferencz al­
el nők vezetése alatt ma ülést tartott, amelyen 
mindenekelőtt örvendetes tudomásul vették, hogy 
Fiacker Bertalan választmányi tag az egyesület 
czéljaira 25 éves szolgálati jubileuma alkalmából 
egy Magyar Kereskedelmi Csarnok körhelyiségeit 
építő r. t.-i részvényt ajánlott fel. Titkár bejelen­
tette, hogy a kereskedők és iparosok boszniai 
kirándulására a tagok sorából szép számban ér­
keztek bejelentések. — A nemzetközi kereskedelmi 
kongresszusok végrehajtó bizottságának Brüssel ben 
tartott, ülésén Magyarország részéről Lukács Jenő 
vett részt, aki bemutatta a jövő évben Londonban 
tolandó kongresszusnak a bizottság által megál-
1 aplfon napirendjét, amelyet az egyesület kellő idő-’ 
ben fog a tagok tudomására hozni. Az éves vasúti 
bérletjegyek tárgyában a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok a m. kir. Államvasutak igazgatósága által 
kibocsátott azon rendelettel szemben, amely meg­
szüntette az eddig fennállott azt a kedvezményt, 
hogy az utaztató ezég alkalmazottai számára vál­
tott vasúti bérletjegyek egyszer más névre újból 
átírathatok legyenek, ismételt felterjesztést fog a 
kereskedelemügyi miniszterhez intézni. A kül­
földi közokiratok végrehajtása tárgyában a Magyar­
országi Középeurópai Közgazdasági Egyesület ..hal 
a Csarnokhoz intézett kérdésekre elhatározta az 
igazgatóság, hogy ezzel az ügygyei egy külön 
ülésen fog foglalkozni. Dán Leó választmányi tag­
nak azon indítványára, hogy a magyar kor­
mány egy oly nemzetközi ‘ megállapodás léte­
sítésére törekedjék, amely szerint a keres­
kedelmi forgalmat megkönnyítő modern fizetési 
eszközök (váltó, csekk, utalványok stb.) csak a 
kiállítás országában bélyegeztessenek fel, elhatá­
rozta az igazgatóság, hogy a választmánynak ja­
vaslatba hozza, miként az indítvány értelmében a 
kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztést intéz-
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en. — Az osztrák vámtarifa-reform kérdésében a 
ceresk. és iparkamarában tartandó értekezlethez az 
gazgatóság Jelűnek Lajos, Kanitz Jenő, id. Schulz 
lózsef és Weiszmayer Brúnót küldötte ki. — 
/égül szakosztályi jelentéseket és előterjesztéseket 
árgyaltak és tudomásul vették, hogy a kézmüáru- 
szakoszfály a fizetési feltételek, valamint egyálta- 
ában e szakma szokványainak kérdéseivel újból 
foglalkozik.

A szabadkai húskivitelt társaság válsága. A sza­
badkai iparvállalatok között a legtöbb remé­
nyekre jogosítok egyike volt a Huskiviteli Rész­
vénytársaság. A vállalat azonban nem hozta meg 
a várt sikert, hanem válságba jutott és megala- 
Kulásától kezdve állandó deficzittel dolgozott. 
A társaság idei mérlege is S4.000 korona veszte­
séget mutat. Így most az igazgatóság elhatározta, 
hogy amennyiben a földmivelésügyi kormány rö­
vid időn belül nem tesz eleget a szerződésben 
elvállalt kötelezettségének és az államsegélyt nem 
folyósítja, abban az esetben a részvénytársaság 
felszámolását fogja javasolni.

Nemzetközi vadászott kiállítás Bécsben. Az 1910. 
évben Bécsben rendezik az első nemzetközi va­
dászati kiállítást. E kiállítás nem csupán a vadászati 
trófeákat öleli fel magában, de kiterjed mind arra, 
ami a vadászattal vonatkozásba hozható. A kiállí­
táson Magyarország saját ktVcn eczélra emelendő 
vadászkastélyában vesz részt, melynek tág kere­
teiben bő alkalom nyílik arra, hogy Magyarország 
vadászai és vadászatkedvelői, továbbá a "vadászat­
tal rokon ipari ágak művelői kiállításaikkal hü 
képet adhassanak a magyar vadászat történelmi 
nevezetességéről, értékéről és fejlődéséről nem 
csupán a sport szempontjából, de közgazdasági 
tekintetből is. A kiállítás rendezésére alakult „Ma­
gyar Országos Bizottság" már gyűjti is az 
anyagot. A kiállításnak anyaga négy osztályra 
oszlik. Az első — és egyúttal legnagyobb — a 
tulajdonképpeni vadászaté ; a második a' vadászat­
tal rokon ipari termékeket, a harmadik a vadászat­
hoz fűződő művészeti produktumokat öleli fel, 
mig a negyedik az erdő és mezőgazdaságot —- 
azonban csakis a vadászatra való vonatkoztatás 
mértékéig — leend hivatva bemutatni.

Dj pénzintézet Csorváson. Csorvási első taka­
rékpénztár részvénytársaság ezég alatt Csorvás 
községben az Orosházi népnak részvénytársaság 
égisze alatt uj pénzintézet van alakúdban 120,000 
korona alaptőkével.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

20.000 koronát nyert: 9659.
15.00 koronát nyertek: 310P8 47446
10.000 koronát nyertek : 29428 63855 90543.
5000 koronát nyertek: 16484 25963 54101

99790.
2000 koronát nyertek : 7993 9432 13087 13138 

30751 31303 32408 37069 37983 38151 38011
40141 45824 47857 5086') 52944 55944 56505
63843 66055 67071 68513 70074 75066 78824
85455 86405 924ü8 94374 102475.

1000 koronát nyerlek: 5443 11264 11650 
13292 16899 21757 230/7 24852 24953 33985
37103 37207 46295 46726 46763 46974 4 -557
53792 62530 63469 63580 65493 71887 75178

’30980 85883 87257 90373 91033 91874 93587
94184 97627 98487 58577 101322 102695.

500 koronát nyertek: 137 796 1643 2466
7845 9521 12441 12055 14133 17905 2A3Sa 222a1

Jkggság ellesi
Dr. Hommol-féle Hnomatogen ! 
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hangsúlyozni kell 1
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A készárupiaczon csendes volt ma az irány­
zat. Mérsékelt kinálallal szemben a malmok na­
gy an tartózkodók voltak és különösen itt lévő 
árut sehogysem akartak vásárolni. Ezért aztán 
csak egészen jelentéktelen forgalom fejlődött ki, 
amelynek a folyamán mindössze alig 11.000 q 
búza kelt cl változatlan tegnapi árakon. A leg­
drágább eladási ár 29.40 korona volt 79 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 28.55 ko­
rona 76.5 kilós fejérmegyei búzáért. Egyéb gabo- 
nanemüek árai nem változtak. Forgalomba került: 
500 q rozs 19.49 koronás áron, 300 q árpa 14.50 
koronás árcrr, 600 q zab 15.00—15.90 koronás 
árakon és 250 q lóhere 148—157 koronás árakon. 
A haláridőpiaczon a mai üzlet szilárdan és a 
tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb jegyzé­
sekkel indult meg, a forgalom folyamán igen csen­
des volt a hangulat és mivel jóformán semmi vé­
telkedv sem mutatkozott, lassan visszaszorultak 
kevéssé az árfolyamok. Az októberi búza 4 fillér­
rel, a tegnapi zárlaton fölül, 28.60 koronán indult, 
előbb 28.62-ig javult, aztán 28.46-ig gyöngült és 
zárlatkor 28.52 koronán maradt. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, végeredményképpen ma az októ­
beri búza 4 fillérrel, az októberi rozs 8 fillérrel, 
az áprilisi rozs 4 fillérrel, az áprilisi zab 6 fillér­
rel, a májusi tengeri 2 fillérrel gyöngült, az ápri­
lisi búza és az októberi zab változatlan maradt.

a neszar a /tgyzesc « min rozsáén a Követ­
kező volt:

ós Ara 100 kf.
3 2S.no-29.40 
J 28 10-29.00

Tiszavidéki
Ara 10: k-

Fejérmcgyet

Peslvidikt

Bánsági

Bácskai

28 35—28.70 
28.S5~2S.99

28.15—28.53 
23.35-28,70

7ű —.--
77 28.30-
78 28.10-

-28.05
■2S.80

28.35—2R.7Ü 
28.59—28.00

22798 24505 24824 27025 27242 29708 20769
31567 32850 34047 34727 35906 36739 38255 1
39034 39916 4032! 42348 42685 43689 44538
46916 49033 52350 55434 57109 57581 58719
62445 65220 66223 6658! 68258 68960 61883 !
72219 72484 75222 75452 75 40 75519 76320
77780 78661 790C8 79599 80393 81113 81833 j
82433 89555 91108 93064 93561 93893 94616
95115 95467 97895 98077 98531 99833 100983 j

28.-----28 50
28rt5—2870.TÍ!"

28.70—29.05 
28 90—29.30

28.80-29.10 
29.----- 29.40

28 93—29.20 
29.10-20.50

28.90—29 30

106029 106742 109260.
— Vásároljunk osztálysorsjegyet Lukács Vil­

mos bankházában, Budapest, V., Fürdő- utcza
10. sz.

Felelős szerkesztő:
FORJGBZLAJOS

Kiadótulajdonos i
A Hagya* Újságkiadó Részvényt* 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Rozs t-rendti ui
. közópminőségf! uj______ _

Árpa takarmány (-rendű..............
r „ 11-rcndU______

Zab l-rendii _ ____ __ ...
„ 11-rendíi ............. ............ .....

Tengeri belföldi uj____ ... ._
Korpa   _ ... _______ ... _ —,_____
Köles ......... ... ...___ __  — _,___

Kiadatott:
Euza : Tiszavidéki: 200 q 70 k 29.40 K, 300 

78.5 k 29 20 K.
Fejérmegyei: 100 q 78 k 29.10 K,

28 90 K, 100 q 76.5 k 28 55 K.
Román : 2420 q 80 k 28.00 K, ‘

28.70 K, nov. száll., 3010 q 73 k 20 20 
érkezett.

1900. oki. 7-drol : Román : 11500 q 81 K, 7750 q 
82 k, 8000 q 85.5 k 29.40 K. nov. száll., 102C0 q 81 
k 29.50 K nov. száll.

Rotz: 200 q 19.40 K, kpf par, 250 q 1940 
K kpf par.

Arca: 300 q 14.50 K kpf. par.

Tengeri: 200 q 15 K kocsira.
Zab : 100 q 15,90 K kpf, 200 q 15 K ab raktár 

dohos, ICO q 15.10 K kpf. par., 200 q 15.70 K kof' 
2C0 q 15.60 K kpf. H

Lnczerna: 100 q 157 K kpf., 150 q 140 K kpf.
A határidőüzletben köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-klnt) 1909-re:

Búza okt. 28.60 -28 62—28.46—28.50.
Búza ápr. 28.30— 28.28—28.20—28.30.
Rozs áprilisra 20.18- 20,22.
Rozs októberre 19.42—19.44 — 19 86.
Tengeri májusra 13.88—13.90—13.82—13.86.
Zab októberre 15.16 — 15.18 — 15.14.
Zab áprilisra 15.48—15.40.

1 óra 30 perczkor zárulnak'.
Búza októberre 28.52 28.54
Búza áprilisra 28.26—28Í98
Rozs októberre 19.36—19.38
Rozs áprilisra 20.14—20.16
Tengeri máiusra 13.84—13.86
Zab októberre 15.16—15,18
Zab áprilisra 15.40—15.42

Budapesti gabonaforgalom.
1909. október 6 tót 1909. október 7-Ig.

Érkezett Elszálliftatoti 
métermázsa

Búza 118889 14389
Rozs 870
Árpa 3640
Zab 814.3 8508
Tengeri 718 303
Liszt 310 1760)
Korpa — 8953

19.45-19.70 
19.25—19 35 : 
14.75—15.05 i 
14.10-14 60 I 
15.60-16.— I 
15 10-15.30 i 
14.90-15.-

200 q 77 k

.00 q 78.5 k 
K novemberi

Értéktőzsde.
A tőzsdén ma meglehetősen megválozott a 

hangulat. A lanyhaság nemcsak hogy eltűnt, ha­
nem helyet adott szilárdabb irányzatnak, mely 
főleg bécsi vásárlásokra alakult ki. A szilárd irány­
zat folyamán a nemzetközi ériékek 5—6 koroná­
val javullak s javulásukat követték a többi rész­
vények, bár csekélyebb arányban. A helyi értékek 
piaczán vásárlások voltak a Salgótarjáni, a Vá­
rosi vasút és a Közúti vasúti részvényekben, 
melyek közül a Salgótarjáni ma tizenkét koronás 
javuláshoz jutott, de később a zárlat felé egy 
kissé visszaesett. Bécsi számlára vásároltok ma az 
Adria-részvényeket is, mig az Allamvasuti részvé­
nyeket adták. A sorsjegyek közül a Hazai sors­
jegyek és a Jelzálogbank nyereménykötvényei vol­
tak forgalomban. A déli tőzsde zárlata felé egy 
kissé gyengült az irányzat s Így az érfékek nem 
zárultak a legmagasabb árfolyamokon. Az alább 
jegyzett értékeken kiviit forgalomba került még a 
mai üzlet folyamán : Salgó 621.—— 627.— koro­
nán, Agrárbank 436.50—437.— kor., Adria 430.— 
— 435 kor., Hazai bank 287.— kor.. Északma- 
gyarországi kőszén 326-329 kor., Kereskedelmi 
r.-f. 626.— koronán.

A előtözsdén előfordult kötések
Osztrák hitel 662—664.50-664.25, Magyar hitel 

774.50—764—765.75—760.50, Osztrák- magyar állam- 
vasút 750—754-75—754, Leszámilolóbank 485, lel- 
zálogbank 146.50 - 447. Rimamurányi (87—682, Vá­
rosi villamos vasúi 298.50, Közúti vaspálya 597—598.50, 
Magyar koronaiáradék 91 .S5 K_______ _________ ______

A déli tőzsdeit előfordult kötések:
Osztrák liilel 065-662.50, Magvar hiíetr. 767— 

765, Osztrák-magvar átlamvasut r.-t. 754.25—753— 
752.75, Leszámilolóbank 484.50-485—484.25. Jelzálog- 
bank 446 50 -446, Rimamuránvi 680—679, Városi vil­
lamosvasút 299 — 301 —300, Közúti vaspálya 598,— 
koronán.

Vi/bizlosdások Osztrák hitelrészvénvre: holnapra 
3-4 korona, nyolez napra 5—6 korona, okt. hónap 
végére 18—20 korona.

Uiótőzsdc délután 4 órakor.
Osztrák Intel 662, Magyar hitel 765.25, Allam- 

vasut 752.53, Leszámítoló 483 50. Jelzálog 447.25, Ri­
mamurányi 68), Közúti vasút 5DS, Városi vasút 800 
koronán.

Bécsi gabonatőzsde.
Eécs, október 8. (Saját tudősitónktól.) Az ok­

tóberi Campagne, mint minden évben, úgy most 
is hasonló jelenségekkel jár, nevezetesen a bevitel 
csökken, anélkül, hogy a világpiaczon a helyzet

HETI MŰSOR,
í Október Nemzeti Színház jl. kir. Operaház Vígszínház Király Színház Magyar Színház Fór. Városligeti 

Színház Várszínház Uránia
i 10

Vasárnap
Franclllon |

IPiros b rímeli ári»]
V sevillai borbély I 
Tánczegyveleg

Zsíros ügy

Bundán szamara

Jánoska
Tilos a csók 1

A sasfiók

A szila
A falu rossza

Szerelmi keringő

í - 1
A vadkacsa |“ - 1
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Szombat, október 9.
megváltoznék. Oroszország augusztus óta t-8 
millió tonnát exportált búzában, holott ta­
valy 358.000 tonna volt a kivitele, te­
hát most több, mint háromszor annyi. Ha 
Oroszország és Románia kivitele csekélyebb 
lett is, ezért hamarosan kárpótolni fog Kanada, 
amely legközelebb megkezdi az exportálást és 
az Egyesült-Államok kivitele sem fog sokáig vá­
ratni magára. Az utolsó héten Észak-Amerika ki­
vitele 66.000 tonnáról 81.000 tonnára emelkedett s 
valószínű, hogy a növekedés még rohamosabb lesz, 
mert Kanada búzatermése az idén 44 millió bushellel 
nagyobb a tavalyinál. Észak-Amerikának harmadfél 
millió tonnával több búza áll rendelkezésére, mint 
1008-ban, úgy hogy számítani lehet az Európába 
irányuló tengerentúli kivitelnek hatalmas arányai­
val. Prágában nagyon sok német búza volt piacon 
és ha a készárukban az üzlet csekély maradt 
is, az árak tartottak. Rozsban nyugodt for­
galom mellett az árfolyamok nem változtak. 
Árpa csak kiválóan elsőrendű minőségekben volt 
keresve s az árak tartottak. Zab és tengeri meg­
lehetősen el volt hanyagolva és az árfolyamok 
gyengék. Ma búzában és rozsban a gyengült kül­
földi jelentések ellenére 5 fillérrel emelték az 
árakat, árpa szilárdan tartott, zab nyugodt irányzat 
mellett változatlan, tengeri gyengén ártartó.

Jegyeztetett: búza : tiszavidéki 15.----- 15.40. "bá­
náti 14.75—15.10, mosoni 14,05—14.45, tótfelvidéki 
14.15—14.35, délivasuti 14.50—14.45, marchfeldi 13 85— 
14.25, romániai 14.55—14.80, orosz 14,10—14.50 
korona.

Bozs: tótfelvidéki 10.----- 10.20, csepeli9.95—10.10,
pestmegyei 10.10—10.25, délivasuti 9.95—10 15, külön­
féle magyar 9.95—10.15, osztrák 9.95—10.20 korona.

Árpa ■ Morvaországi 8.10—0.—. marchfeldi 7.50— 
8.20, tótfelvidéki 7.30—9.75, csepeli 7.30—8.—, győri
7.----- 7.70, középdunai állomások 7.10—7.50, déli
vasúti 7.40—8.60, északmagyarországi 6.90—7.70, tisza­
vidéki 6.90—7.20, maláta 7.55—7.60, takarmány 7,20— 
7.40 korona.

Magyar tengeri 7-90—8.10. Cinquantin 10.55-10.05
korona.

Magyar zab 7.90—8.50, válogatott 8.40—8.70 
korona. __

EGYETÉRTÉS 10

Bécsi értéktőzsde.
Bécs, október 8. A magasabb gabonaárak és 

a magyar válság kedvezőbb megítélése a mai 
előtőzsdén jó hatást tett, alpesi részvény 4 koro­
nával emelkedett, hitel- és államvasuti részvények­
ben helyi visszavásárlások fordultak elő. Korlátok 
közt prágai vasmű és fegyvergyár részvényei ke­
restetnek. A forgalom szűk határok között maradt, 
de a piacz magatartása barátságos volt. A déli 
tőzsde megnyitásakor a forgalom általában nyu­
godt volt és az árfolyamok általában tartottak. 
Később a javult árfolyamok nem voltak képesek 
nívójukat megtartani, mert Berlin is gyengülést 
jelentett, ami összefüggésben volt a nem kielégítő 
amerikai vaspiaczjelentésekkel.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 663.— Länder­
bank 489.50, Union 567.—, Allamvasut 752.—, 
Délivasut 126.—, Alpesi 731.50, Rimamurányi 680.—, 
Prágai vasmű 2855, Fegyvergyár 692—, Török sors­
jegy 201.— korona.

Egy óra 30 perczkor: Osztrák hitel 663.25, Ma­
gyar hitel 766, Anglo 309.50, Bankegyesület 540.50, 
Lacndcrbank 491.—, Union 578.—, Magyar jelzálog 
446.—, Allamvasut 753.50, Déli vasul 125.—, Alpesi 
703.56, Prágai vasmű 2858, Rimamurányi 681.50, 
Orosz járadék 100.60, Töröksorsjegy 202.— ko­
rona.

Becs, oki. S. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.10, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 145.—, Magyar hitelbank részvény 765,50, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 484.—, Rima­
murányi 680.—, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 432.—, Magyar koronajáradék 
91.89, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 210.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar jelzálogbarik 446.— Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Becs, old. 8. (Osztrák értékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 116.65, 1860-as sorsjegy 164.—, Osztrák hitel­
sorsjegy 512.—, Angol-osztrák" bankrészvény 308,90, 
Bécsi Bankverein 539.10, Osztrák magyar bank —, 
Déli vasul 124.10, Dunagőzhajózási társ. 1036.—,Dohány 
részv. 360.50, Cs. k. arany (vert) 11.38, Német bankv. 
117.52, Osztr. Lloyd 529. — , 4.2 száz. ezüst jár. 94,95 
8.25, Osztr. koronajáradék 94.95, 1864-es sorsj. 313.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 662.50, Union-Bank 577.70, 
Osztrák Länderbank 490.—, Osztrák-magyar államvasut 
752.—, Elbevölgyi vasul —, Alpesi részvény 728.75 
20 frankos 19.12, Londoni váltóár 239.95,. Lípótkohó 
500.—, Török sorsjegyek 201.— K. Gyengült.

KUtföfdi értéktőzsde.
Berlin, október 8. (Tőzsdejelentés.) Az Üzlet 

ma a kedvetlenség jellegét öltötte, mert a speku- 
láczió a pénzpiacz kedvezőtlen helyzete következ­
tében tartózkodott és ezenkívül a newyorki gyönge 
magatartás kapcsolatban ma Iron Monger ke- 
vésbbé kielégítő jelentésére, az összirányzatra ked­
vezőtlen befolyással voltak. Ennek okából mindjárt 
a megnyitáskor, amikor az árfolyamok eléggé jól 
tartották magukat, általános elgyengülés állott be. 
Leginkább vasértékek és Kanada-Pacific-részvé- 
nyek szenvedtek az áresés alatt. A többi értékek­
ben változások lényegtelenek voltak. Járadékok, 
amelyeknek az irányzata igen gyönge volt, 3%-os 
birodalmi kölcsön, oroszok és japániak olcsób­
bodtak, ellenben osztrák értékek Bécscsel párhu­
zamosan magasabban jegyeztek és bankértékek 
is szilárdabb irányzatot követtek. Hajózási részvé­
nyek tartották árfolyamaikat. A zárlat engedékeny 
volt. Az utótőzsde magatartása renyhe forgalom 
mellett szintén gyönge volt. A készpénzpiacz ipari 
értékei nyomottak, czementrészvényeket kivéve, 
amelyek szilárdak voltak. Napi pénz 3l/2°/o, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 33/s százalék.

Berlin, (Zárlat.) okt. 8. (Saját tudósítónktól, 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.52, osztrák 
hitelrészvény 208.60, Déli vasút 24.10, orosz bankjegyek 
217.10, 4 százalékos uj orosz kölcsön —.—, Disconto 
Commandit 197.90, Dinamittruszt 173.20 Harpeni 204.70, 
Unifikált török járadék 94.40.. 4.2 százalékos ezüst jár, 
94.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.—, Magy a i 
koronajáradék 95.—, Osztrák-magyar államvasut 161.4C 
Bécsi váltóár 85.10, Olasz járadék 104.90; Ált. villamos- 
sági Edison 239.70, Gelsenkircheni 212.30, Laurakohó
194.50. Gyenge.

Franklurt, (Zárlat.) okt. 8. 4.2 száz.-os papirjáradék 
—.—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.25, Magy. ar.-jár. 
94.80, Osztrák hitelint. részv. 208.80, Osztrák-magyal 
államvasut 161.—, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 203,90, Becsi Bank­
verein 136.80, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön —, 4.2 százalékos ezüstjáradék
98.50, Osztrák koronajáradék 95.—, Magyar korona­
járadék 92.25, Osztrák-magyar bank 127.10, Déli vasul 
részvény 24.10, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóál 
850.32. Párisi váltóár 812.25, Union bankrészvény —,—■

Búza
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1 itiélyi__ ______
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I Pesti..........................
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III o remag — luezerna magyar 1003 M 
tbiön npvósícmu 1908 ... ... ... 
„ khzónszomtl 1008 ................1908

AllainadósságMzKölcsöflöK
Magyar aranyjáradék 4°/o 

, koronajaradek 3Va°/o 
m koronajáradék 4°/o 

All.köJ. Vaskapu caij.ar .6.3°/o 
1870. nyeremény köles. ICO irt 
Horv.-szlav.reg.-kárt. k. l1/a°/o 
M. töldtchcrmenU kö'v. 4°/o 
Horv.-szlav. . . 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°/o 
Konv.osztr. adóm.koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V»0/o

* • „ ezüst 4V-P/0
Osztrák aranyjáradék _ 4°/o

koronajáiadok... 4°/o 
- MJ.-sors.1860. 10C01v4°/o 
_ _ 1860-ból 20uK4°/o
• . 1864-Dől 200 Ív
„ . 1501-ból 100K

dl ts;T"kTl
_ m vasúti 1898. 4'/2°/e 
„ . . 1902. 4'/2°/

Hpest. ezákcs-ffiv. köles, 4°/o 
Bpcst szókcs-föv. köles. 4°'o 
Orosz államkölcsön o<t r.B°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. ». 4W’»
Egyesült, luv. takpt— 41/2°/o 

„ korona ért. ... 4°,'o 
Hazaiban x: t.karn.kölT.4*/a0;o 
Kisbirt. orsz. löidh. 84év 

w OOVa Ovid ...
„ ÖOVa évro kor. ért. 4,/2°/o 

M. agrar-jár.-b. szőlőkötv 4" o 
, e jnrodekiegy vt. 4: 2°,o 
, , záloglevél köles. 41,'a°/o

M. ált. takpt. r.-t. 50 évro 4°/o 
„ • , . 65 óvro 42/o
, , „ „ 65 évre 4' r\D

Magy. íöldtiileJint. 41 évre 4jo 
e e 50évro 4°/o
e „ 63 övre 8l/a°/o
e szab. és talaj jav. 4",o

M, jelz. iiitclb. Jrt.-b;ui -íl.y°/o 
e ugyanaz 50 évre 4;.2r-,o 
„ forint ériekben 4°/o
_ 60 evro kor, ó. 4°,u
m kŐZB. külv. 60 cvie 4', 2°/o 
_ ugyanaz 50 évre 4°'o
„ 60 Óv Vf. 1V> fit. 4"
e nyer. kütv. Irt. c. 4 
9 osrtr. foiülb. ... 4"/o
w nyer. Indv. koré. fi°,ő 

M. löszé m. pzvltbk r.:i évro 4 °/o
• • • 65 , 4'Vo

M, tkpt. kőíp. jelzi). 4
, közs.kötv. 60évro4Va°/o 
, közs.kötv. 70évre41/í°/o 

Orsz. közp. liilolsz. kötv. 4í"i 
Ueztr.-m. nauk ÖV év u. ó.4°/u 

„ , , kor.é. 4°/o
P. hazai o.tkp.közs. ktv. 41/e°/u
• ■ ■ » fit. 6. 4°/0
„ . 100 Ív n. c. nykötv.

pesti kcreslc. bark 4,/x0/o
, ■ • . K. 6. 4<Yo
„ kőzs.kutv.vf.UOfrt4Va0/u 
, köza. kőlv. vf. 105 k. *:",() 

Adri:, tengerhajóz. r.*f. 4l/a,,/u 
Bpcbti közúti vaspálya - 
Bpe^t városi xiilamos vasút 
Déli vasút 100 marka érL 4°/c

in.:r

OR 50 .

ffR.t’O

pn.—éS/'Cmo.öo
,,S.5Ü
00.
00. ÖC
0;>.f0

1Ó«.—
lf.‘».2ő 

0.1. V.-» 
10ÍJ.50 
0 4 - 

100.— OM.bO 
92.

m .50

fíassa-cderh.v. 1880. frl. é 4°/o 
, j 8M- arany márka ért 4°/< 
, 1891 ezüst frl. óit 4°/c 
, 1891 arany márka ért40/( 
, oszlrák vonal irt e. 4°/( 

M. íolyam-tgh.r.-t. k. ért. 4°)<

Bankok részvényei
Angol-osztiák- bank _ .. 
Budapesti bankegycsület r.-t 
fc.Jßö magyar iparbank 6°/< 
Hazai bank ok1 k G°,'<
ílcrmoHniagy. ill. váltóüzlc' 
Magy. a gr. cs jaj. b. r.-t. 5°/c 
M. á;t. bitóibanI; okt. k. 5°,’c 
M. jelzáloghitelt», okt. k.6°/< 
Magy. kereskedelmi r.-t. 50A 
Magy. k^. sz. osztály^orsj. J_ ^ 
M, leszT-'es p'-f). oix’t k.á'Wu 
M. pénzint. k. p. h. b. r.-t, 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/< 
Magyar telepítő és pare, bank 
<)-z'rak-lmelif t ok', v. 5°, 
Osztrák-magyar bans ö0.’« 
Pesti in. keresk. bank«, f.v c 
UmonDan.t 6°/c

Takarékpénztárak.
0!városi taharóknénntár 5fiA 

Hudapest III. kér. takurckp 
Hudapest-Evzsébtixvárosi iuk 
KudauesI-Lipótvárosi banlcr. 1 
Bposli lak. soriiz. zá ogk. r.-t. 
Egyesült űpesti fővárosi tkn. 
Magy alt. takarokpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Hestihazai olso taiaiekp.

biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító „ 
Eonciero pesti bird. int. ü°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5% 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizU intézel

Gőzmalmok.
Rorsod-Mislcolczi gőz in, r.-t
Concordia ...______ ■ «, _
Első budapesti 
Erzsébet w w w w .
I -ujza — ...
Pesti hengermalom ... „
Pesti molnárok és sülök . 
Pesti Viktoria

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-!5rinozi téglagyár 
Egyes, tégla és czcraontgy ö°/o 
Északin, egy. kösz.-banya 5°/o 
V elsőm, banya éskoliómüj,J/u 
Kőbányai gőzteg agyar ... ... 
Kószónbánya és téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t.
Magyar ált. kőszóub. r.-t. 6°/o 
Magyar koiamia gyár 6°/o 
Salgótarjáni kőszénbanya5°/o

-

a»

05 e_ 06.—
108.— 109.-
95.—

10S. 100.—
95,— 90.—
99.— ldü .—

311.- 311.50
24.— 24.5

400.— 4 1.-
286 -50
849.—
435.-, «9.—
7ü5,~ 765 50
447.50 44S -•
«24. - 6.-5.—

-í—
483.50 48 í.-

1,, 0 — KX.r,,—
•’1 4.- 220.—
M4».- 370. -
-’02.70

177.) - 177
8485.—

576,— D7U.70

«20.— 621.-
210.—- •211.-

2 IS —
156.- 157.-
490 427 —

2250.—
«1«. — 617.—
655.- 16«9 —

8200.— lsen;.-

07«0.— 10710.—
esi.- 332.-
845.— 350.-
20«,— 2«8.f>J

247,).- 2470.—

410.- 411.-

lúd.— illái-
360.—
;’,0 — 801__
400.— 402.—
’093.— ouoi—

442.- 443 —
233.— 233.60
329.— 829.60
560 000.50
300,— 1305.—
046,— !)4íe
178.- 186.-
64 j.— 646.—
230. - 232.-
624 — 626.-

Újlaki tégla es meszegető _
Első ra. gazdagsági gópgyáröo/o
Danubius-hajógyar____ 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. Ö°/o
Ganz es társa vasöntő _
Magyar beiga fémipargyárr.-t. 
Nicholson gépgyár rószv-társ. 
Rimamur. vasmű okt. k.ó<y» 
Schlick-iólc vasöniődo 
Weitzer J. gépgyár r.-k, 
Erankiin-társuiat _ w 
Konvves Kzilmán 111. p. t. —I 
BraasóicelJulose gyár r.-t. 40/0 
Bpesti ált. v:Uamossági rt.5 ’̂o 
Első magyar netüöutödo w 
Első magyar gyapjumosó 
Első m. részv.-seiíóződe w 
Első in. sortéshizliVó ... 
Első magyar szíUIodar.-t.

Gschwind-félti szeszgyár — 
.Hungária" mtilrágvagyár - 
Kőbányái polgári sériőzö ... 
Magyar ezukoripar w 4% 
Magyar vasúti forg. r.-t. 5á'o 
Magyar vilamossági rvt. 6«/o 
I; y..I- -zittoda 1 észy.-társ.w 
Szegedi konderfonógyár r.-t. 
Ad; ia tengerbajózási r.-t 6«fo 
Bpesliközúti vasút okt. k 

• .M , , élvez. jegy. 
tfpesti vili. városi vasút t>»ío 

. élvez jegy.

Magyar h. é. vasutak — ,

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ T>u r,

, osztiák iclttlb. 
Bazilika sorsjngy nyr.r -Ji^y 
Bécnv. nyer. köles. i?7< év 
Erzsébet szanatórittra roraj.
,Jósziv" sorsjegy..............  w

s osztr. foiülb. _ 3 
Magyar vöröskereszt sorsj,

„ osztr, loltilb. w 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr-.k hitelűit, sor.jegy

Pcnsncmek és váltók.
^rany, magyar v. osztr. vert 

•I «» »» M ^°r.—
n »* ív írt —
„ 50 frankos —
„ 20 márkás ...   

; London (100 font st.) 
Now-York 100 doUár 
német bankp. 100 m. 
olasz bankp. 100 Ura 
Párig 100 frankért 

410.—

23.

n.8f;
11.27
19.11
10.11
23.50 

117.45- 
,05.42 
05.05.

1.55
96.

108,2L 
239.90-

.26—

333.50 
370.5'
341.—
320,—

3005.—
290.50
107.50 
680.60 
461.— 
421.- 
529 
«03 -
275.50 
391.— 
851.— 
782.-

aSő.—
526,—

.
1.335.-
865.50
330.50 

2225.—
iií>7. 
85l.— 
159.— 
005 — 
434.00 
598.bO 
366,—
300.50 
91.—

171

íoi^w S'óO.rc 
820 50
401.50 758.75
410.50

22. üO 
2?..5i> 
5.50536.50 
9. SO

13.90 
13.6. 
83.50 
35. 
57.of 

hifi.50
224.50

11.48 11.88 
19.1719.17
23.56

117.75- . 
95.72— 
95.85-2.66-,
95.75— , 

166.65- 
24%S0-

490— 
Uf.75- 
9b,35-

,.ís—l—



20 EGYETÉRTÉS
.. Hamburg, (Zárlat.) okt. S. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 97.90, I860, sorsjegy 165.—, Déli vasút 24.25, 
4 százalékos aranyjáradék 08.90, Osztrák hitelrészvény
208.50, Osztrák-magyar államvasut 1G0.75, Olasz jára­
dék 104—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.05. 
Engedő.

London, okt. 8. Angol consol S3'/js.
Paris. (Zárlat) okt. 8. 3 százalékos íranczia já­

radék 97.35, Osztr. aranyjáradék 97.45, Magyar araiiy- 
iáradck 97.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1895. évről 
506.—, se/4 százalékos Olasz járadék —.—, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 242.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 524.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön
—.—, 4 százalékos Icons, amorf, román jár. 91.90. 4 
százalékos amorf, román járadék —, 5 százalékos 
orosz járadék 104.70 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 97.50, 4 százalékos spanyol jár. 95.15 
4 százalékos imifikált török jár. 93.70, Török sorsjegy 
195.75, Török dohányrészvény 388.— Osztrák földhitel- 
intézet 12.52 Osztr. Länderbank 530, Magyar jelzálog­
bank 475.—, Banqtie de Paris 17.32, Banqúe Ottomane 
741.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
-- Merdionalvasut —, Hartman gépgyár 590.—, 
Rio Tfnto 19.50, Sucrerie d'Egypte —Tula 737, 
Urikányi kőszén 179, Chartred 51.25, De Beers 473.—, 
East Rami 141.—, Jagersfontenp 195.50, Trans. Land 
Comp. 81.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.68 Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.06, Váltó Becsre (rövid) 
154.68, Váltó Belgiumra (rövid) Olasz arauyválló 
rövid) %, Váltó Svájczra (rövid) Lvc, Csekk Londonra 
251.20, Magánkamalláb d'/i. Szilárd.

Üzleti tudósítások.
Sertéskonznmvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága) Október 8-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 181 drb sertés, 48 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfeihajtás 149 drb. sertés, 39 drb süldő. 0 drb ma- 
acz. Mai felhajtás 1137 drb sertés, — drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1467 drb sertés, 87 drb süldő, 
O drb malacz. Eladatott 1325 drb sertés, 55 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány 142 drb sertés, 
32 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 116—120 fill., 
életsulylevonással — fillér. 11-odrendü 280—350 kilo­
grammig 104 — 110 fill., életsulylevonással-------- fillér,
silány----------- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
leiül él ős.-------- fillérig, életsulylevonással 138—150
fillérig, fiatal közép 220-500 klg.-ig----------- fill, élei-
sulylevonással 148—158 fill.-ig, fiafal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 152—158.
Husseríós, nehéz 300 kilogrammon felül-----------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulylevonással _____ 1 illírig, belföldi süldő
116—124 fill.-ig, külföldi süldő — fillér, malacz
-------- fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
élénk. Az árak változatlanok.

Budapesti sznrómarhavásur.
okt. 8. Felhajtafoft 415 darab élő 
8 rúgott), 0 drb leölt borjú, 2 drb nővén-

Budapest, 
borjú, (közte
dékmarba, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű éíö 
borjukért 126—136 fillérig, kivételesen 138—122 fillér, kö­
zép minőségű élő borjukért 100—124 fillérig, leült bor­
jukért -------- fillér, silány és rúgott borjukért 48—90
fillérig, növendékmarháért-------- ' fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Éló bárányokért — K„ leült bárá­
nyokért — K. páronként. Az irányzat élénk volt, 
az árak 8—12 fillérrel kg.-kint emelkedtek.

Kiícnat a hivatalos lapból.
— Október 8. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Erödi lános segédtanfelügyelőt, a belényesi lanfel- 
iigyelőségi kirendeltség vezetőjét kir. tanfelügyelővé, 
Molcsán_László okleveles tanítót és Czihó Irén okleve­
les tanítónőt az alsócstírzi állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, illetve tanítónővé ;

a földmivelésügyi miniszter az államerdészeti tiszt­
viselők egyesíted létszámába ideiglenes minőségű 
erdőmérnök-gyakornokká, Debreczeny András ura­
dalmi erdészjelöltet az ungvári főerdöhivatalhoz, to­
vábbá a következő végzett erdészeti főiskolai hallga­
tókat és pedig Tóth Lászlót a heszterczebánvai erdó- 
igazgatósághoz, Wehofer Mihályt a brassói állami 
erdöhivatalhoz, Lcsenyi IMrenczet' a kolozsvári erdő- 
igazgatósághoz. Molcsánvi Gábort a máramarosszigeti 
erdötgazgatósághoz, Sclmdich Nándort a beszlcrczei 

••erdőigazgatósághoz, Modrovi.Ji Lerenczct a besztercze- 
bányai állami erdöhivalallioz, Gössv.ein Lajost a zág­
rábi erdőigazgatósághoz, Mauksinszkv Gyulát az or- 
sovai erdőhivatalhoz, Onczay Lászlót a liptúujváti 
löerdőhivatalhoz, Szy Dénesi a székelyudvarhelyi ál­
lami erdőhivatalhoz, Németh Pált a dési állami 
erdöhivatalhoz, Bonner Nándort a beszterczei erdo- 
igazgatósághoz, Papolczy lözsefet a Csíkszeredái állami 
erdőhivatalhoz, Horváth Dezsőt az aradi állami (adó­
hivatalhoz, topp Jenőt a lipótujvári főerdölnvatalhoz, 
Bcrzcnkovics Antalt és Slijepcscvics Illést a zágrábi 
erdőigazgatósághoz Daum Alfrédet a beszterczei ev- 
dőigazgatósághoz, Dérv Károlyt a nagyváradi állami 
erdőhivatalhoz, Schillinger Bélát a lippai föcrdöhiva- 
tálhoz, Pellion Árpádot a nagybányai főerdölnvatalhoz, 
Jurovich Ottót és BrateJjevics Mihályt a vinkovezei 

, főerdöhivatalhoz,^ Hagen Józsefet a susáki crdöhivatal- 
hoz, Navratil Gyulát a lugosi erduigazgatósághoz, 

'Vizsnyovazky Pcrenczet a rimaszombati últami erdöhi­

vatalhoz, Bevelaqua Istvánt a susáki erdöhivatalhoz. 
Klausberger Józsefet a máramarosszigeti erdőigazga­
tósághoz es Sínnek Vojszlavot az apatini erdőhivalal- 
hoz, Kulhy Bélát a gyiimölcsészeti és fatenyészlési 
miniszteri bizottsághoz fizetésiden tolnokká ;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Bartalis Jenő budapesti lakost ideiglenes 
minőségű díjtalan pénzügyi számcyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Balázs Mihály csnnádpalotai állami elemi iskolai 
tanítót a tmóczszenl mártom, Dávid Katalin gyorok- 
csángótel epi állami elemi iskolai tanítónőt a csanád- 
palqtai, Blozsán Kálmán bácsfai állami elemi iskolai 
tanítót a gyorokcsángótclepi állami elemi iskolához 
helyezte át ; Gergely Jolán gyalári és Ráczné Mezey 
Anna lestyéni állami óvónőket kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A dévai pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyőri szem lesz i állásra és több pénzügyőri fővigyá- 
zói állásra 14 nap alatt; a munkácsi' adóhivatalnál 
hivatalszolgai állásra november 28-ig; a módos! já­
rásbíróságnál _ jegyziő állásra 2 hét alatt: a mária- 
nosztrai fegyintézetnél fegyöri állásra november 16-ig; 
a szabadkai törvényszéknél ivnoki állásra november 
6-ig: a zombori törvényszéknél jegyzői állásra két 
hét alatt : az antalfalvai járásbíróságnál dijnoki állásra 
október 25-ig lehet beadni a pályázatokat.

Szombat, október 9,

VÍZÁLLÁS.
okt. S. oki. 7. okt. S. okt, .7

méter uiéte
Inn S eh Sri n 2 2.0! 1.l7 Visza M.-Sziget 

Tdkohaxa
O.f 4 0.02

Dim a 2.09 2 33 0.V» 0.15
0.14 0.35 y.-Namény 1.23 } 22
O.lö 0.S4 0.74 0.73

Rozson v 1.57 1 4y liszifiirei 0.8-1 0.76
Komárom 2.42 2.29 0 M
Rudapesi 1.72 1.7:: (isongrád 0 ;;s J.-’l
Raks I.IO 1.20 (1.7 1 U.l- >
Mohács 2.24 (>19 0.32
Gombos 9.19 3 3 » 'lilét 2.06
Újvidék 2.4 7 2 M Ondava Tluót* 1.12 1.14
Pancsóva 1.54 1.40 Búrtfa 0.61 0.40

M orva
1 95 1.8) J .ndmócz 0.01 0.01

Morvafalu O 42 0.50 Zsolcza 1 32 1.33
Vá^ or.3 0.11 1 Témád il.-Németi 1.12 0.12

Trcncsén 0.85 0.12 Gerellyé Margittá 0.1N
Rába

0.42 0 44 B.-Uifalu 0.32
Sr.t.-Gotthavil 0,24 0.22 Csrucsa Ü.S4 0.30

O.ll 0.13 N.-Várad 0.30 0.23
Dráva

r.vőr
Varast!

2.10 
0, — J .62

Bolcnyes
Tenko 0.32

0.31
0.22

Zákány -M2 0.40 (íurahonc (\3£ 0.82
ióarcs 0.76 O.vO Barcsion 5 0.— 0 32

Mura
1 dZek 1 US 2.11 Békés 0.48 C.U2
Vl.-Szcrdah. 1 22 J .10 o. n 0.40
Zágráb 0.(8 0.20 (iv.-I'Oiiórvár 0.26 0.5 7

1 23 1.78 Branyicska 0*Ci‘* o.-.o
MUrovicza 2 -Pl 1 ro 0.00
Does u.) 0.43 Arad 0 20 0.18

Krasr.na
Szalm ár 0.12 0.01 Makó 0.!2 (‘.06
N.-.MajtÁnv 0.— K,-Kostóly ((.30 0*22Laboréira Muukávs 0 04 0.04 Röga Kiszctú U. 10

Laterez a Honion na 0.35 0.08 Temesvár 0 96 0.^7
Perecsenv 0.— 0.- Bccskcrek 1.2) 1.-'

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának átnézető: 

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az északi 
és északnyugati felén volt eső, melynek mennyi­
sége az északon többnyire 5 és 10 mm. között 
ingadozott. A hőmérséklet általában lényegtelenül 
változott; a maximum Verscezen 27 C> és a mi­
nimum Botfalun 4 O volt.

Ma délelőtt 11 óra tájban a budapesti, ógvil­
lái, temesvári és zágrábi műszerek közeli föld­
rengést jeleztek, amely Zágráb, Csáktornya és 
Pécs vidékén érezhető volt.

Prognózis a kővetkező 24 órára•
Enyhe idő várható, helyenkint — inkább csak

„EGYETÉRTÉS”

politikai napilapu
Kiadóhivatal! Igazgatót PA JOB ■ A T VAfc

(Sürgöny-prognózis Enyhe, elvétve csapadék.)

;3 - - _•
f un ; •- ;

25 b
Állomás Szól', vány 1;

1 s ereja '

j 1 -í % -

A.-Szlatina_ 18.4 F. 3 1 _ 1 * 1
14-t N 3 u 1 ! !

l.CFir.árk_ .. 11. . t 1"
0 >.t lt.u 8 1 1 1

Og vall a ......... (il.u 14.1 \S’ !
1 rtréí'“ ~ - ' ».4 1 i.í) 

10-8
NW l

'1 1
21
18

5 í
Kcthoty O-j.8 14.« 1- 1
zV-i -r* ~~ **■ . t :J 157.1 1 i
j-j 05.4 18 í J- 5 !
Szeged 03.7 14.0 tv 1 u _
Jemesvar 11 i
Nag- varad 
i- elő var

01 7 10.3 
JO.S

ík 1 ~ 21

\. jdalninvad . 7.3 11.0 N\V 1 1
Kagví-zeben (■(ki L .1, >Sj. 4

1...» 8 w : ?
I • r_... 1 1.48 X\ 1 1 VI 15
A vnvAralja ... — 1 0,11 Ml l 13 1.
•v(íMofizl-anya 1:.'.'« rl. 1 )•
Kon* A rom 
Magyar-Ó vár — 1 1.4 

J1.»
XV 1
\V

— V.-.4 4
12.,:

( irkvouira 1 4 : t 11
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A divat
— Aléltóságos ura

ti

ram, meghozták az automobil uj 
kerekét! — rohant he a sofför a grófhoz, 
hamar elkészítették!

de miiven

Ezzel kél szolja behoz 
dobozt. Kibonlják, hát nem

egy nagy, másfélméteres 
a kocsikerék van benne, 

hanem a móiióságos asszony uj kalapja.
Ez a tréfa szomorúan jellemzi a divat kinövéseit. 

Sajnos, a mi asszonyaink nagyon is hajlandók utánozni 
mirclon divatot, amely egy-két hónapra megbolonditja 
Paris előkelő és — félvilági hölgyeit, ép most mutatta 
he Tolnai Világlapja a legújabb kalap-hóbortot és pedig 
az aeroplan kalapot. Csakhogy, ami még borzasztóbb 
minél, amire Ív zzánk eljut ez a szertelen divat, addigra 
már ott kiábrándultak belőle és a mi lerjeink boszan- 
kodhalnak rajta —■ és tágra nyithatják erszényüket. Az 
asszonyok pedig olyan drága holmiban járnak, ami már 
akkor nem is divatos.

Ebből is láthatják olvasóink, hogy minő nagv 
szükségük van a magyar asszonyoknak olyan tanács­
adóra, amely nemcsak hogy megismerteti velük az uj 
divatot, hanem nyíltan és őszintén meg is mondja, hogy 
érdemes-e követni, vagy pedig várják meg a legközelebbi 
híreket, mert ez, vagy amaz a divat csak múló hóbort. 
Ilyen divatlap pedig, — amely még rendkívüli olcsósága 
révén is arra van hivatva, hogy a legszélesebb körök­
ben elterjedjen — csak egy van és ez «A Bazár», amelyet 
közönsége bizonyára nem ok nélkül nevezett a divat­
lapok királyiunk,

A Bazár mindig közli a legújabb divatu ruhák és 
kalapok slb. modellképcit, de azonkívül, hogy világos 
utasításokat ad, azok kivitelére nézve, még hasznos ta­
nácsokkal szolgál arra vonatsozólag is, hogy mikép 
öltözködjünk, ha divatosan, do egyúttal célszerűen is 
akarunk öltözködni. Hogy ezenkívül micsoda páratlan 
értékes kedvezményűvel szolgál és még mennyi hasznos 
ismertetést közöl a háztartás és gazdaság műiden ágá­
ról és végül, hogy milyen értékes a szépirodalmi mellék­
lete, arról minden olvasónk meggyőződhetik, ha mutat­
ványszámot kér a «A Bazár» kiadóhivatalától (Budapest, 
Dohány-utca 16—18.) Előfizetési ára egy félévre 2 frl.

Egy pompás ajándék. Tíz angolvászon disr.kötésű 
regényt, melynek bolli ára 

15 forint, ingyen adunk, csupán a bekötésért való 
nemi hozzájárulás fejében kérünk mind a ti* kötet 
után 85 Űrt., ha előfizeti fel évre 2 forinttal a „BA­
ZÁRT." Ezen lap szépség cs kiállítás tekintetében bátrán 

a divatlapok királyának nevezhető.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Fekete-rigópár.

Fekete-rigópár 
Fészket rak az ágra,
Esküt mond a legény,
Csókot ad a lányka.

Fekete-rigópár 
Fészkét el se hagyta,
Az a szegény kis lány 
Az esküt, a csókot 
Beh meg is siratta . .!

Adorján Zoltán.

fElíüstölt milliók.) A magyar királyi dohány­
jövedék központi igazgatósága most állította össze 
a folyó év július hó végéig eladott dohánygyárt­
mányok statisztikáját és ebből igen érdekesen vi- 
láglik ki, hogy milyen óriási összeg válik füstté 
az elszívott pipadohányok, szivarok és szivarkák 
állal. Az általános forgalomban levő gyártmányok­
ból ez alatt a hét hónap alatt eladtak : Burnótot: 
17.752 kilogrammot, pipadohányt 359.863 kilo­
grammot és 318,786.554 csomagot. 317,731.028-at 
tesz ki az eladott szivarok száma, a szivarkáké pe­
dig 1.233,095.598 darabot. Lugvizkivonatbó! 10601 
darabot adtak el, az általános forgalomban levő 
havanna-szivarokból ' pedig 32.90(1 darab fo­
gyott. A belföldi különlegességi gyártmányokat ké­
pező burnótokból 47 kilogrammot, pipadohányok­
ból 153.772 kilogrammot, szivarokból 10,416.125 
darabot, szivarkákból pedig 55,751.399 darabot 
adtak el. Pénzértékben az általános forgalomban 
levő gyártmányokból 68,337.289 korona "13 fillért 
vettek be, a belföldi különlegességi forgalomban 
eladott gyártmányok pénzértéke 6,729.481 korona 
60 fillér, külföldi különleges gyártmányokért pedig 
1,351.383 korona folyt be. összesen 76,418.153 
korona 73 fillér értékű dohánygyártmány fogyott 
cl az elmúlt hét hónap alatt. A múlt év ugyan­
ezen időszakában 73,827.272 korona 18 fillért telt 
ki ez az összeg s igy az idén 2,590.881 korona 
55 fillér többlet mutatkozik.

(Ősrégi posta-okmány.) A berlini postamúzeum 
egy nevezetes okmánynyal gazdagodott legutóbb, 
amely még Kr. e. III-ik századból való. Ptole- 
mäus Philadclphus korabeli (259—253 Kr. e.) 
I libeh-Popysus ez az okmány, amely első bizo-

— EREDETI REGÉNY. —

<rta. déri gyula.
-------- 88

A herczeg észreveszi Kamillt s ma­
gához inti. Kamill aztán a rendőr tanácsos 
szavaiból gyorsan megérti, hogy miről van 
szó ? Amit ő készített elő : Ponthieu házában 
lefoglalták a fegyvereket.

— A rendőrség már régtől fogva felügye-
let alatt tartja e gyanús helyiséget,_folytatja
elbeszélését a tanácsos. Az összeesküvők azon­
ban nagy elővigyázaltal éltek s heteken át cl 
tudták vonni magukról a figyelmet. Ma végre 
rajtavesztettek. A főczinkost el is fogtuk. A leg­
ügyesebb rendőrkém volt ellenük kiküidve, annak 
álöltözetben sikerült behatolni a titkos helyisé­
gekbe, ott mindent megfigyelt s ma éjjel jelen­
tést tett tapasztalatairól. Ha egy félórával 
korábban jár, elfoghattuk volna az egész 
csapatot. így azonban meg kellett eléged­
nünk azzal fenség, hogy egy titkos fegyver­
tárat fedeztünk fel, legalább fél millió pus­
kával s kiszámíthatatlan mennyiségű lőporral. 
A háznak kellős pinezéi voltak fenség: ha 
a rendőrség nem elég éber s körültekintő, üres 
kézzel térhettünk volna vissza.

— ön is jelen volt a fogásnál — kérdő a 
herczeg.

— A dolgot úgy intéztem, fenség — foly­
tatta a tanácsos — hogy megbízottam közvet­
lenül nekem tegyen jelentést. S pedig meg­
egyezésünk szerint egyenesen a rendőrfőnöki 
palotába, hol ma éjjelre én voltam szolgálatté­
telen. így történt fenség, hogy az ügyet ma­
gam fejezhettem be.

— S miféle ember az, akit elfogtak? kér­
dő ismét a herczeg.

— A Lázár-utczai kilenczedik számú ház 
tulajdonosa, s mint a jelek mutatják, valószí­
nűleg az összeesküvés feje is. Egész háza

nyitéka annak, hogy Egyiptomban a görögök 
uralkodása idején már rendes állami postaintéz­
mény működött és a Nílus mentén postajáratokat 
tartott fenn. Érdekes ez az okmány azért is, mert 
általa bepillantást nyerünk a 2150 év előtti posta­
intézmény kezelésében. Ezt a papyrust, a magyar 
posta nyelvén, szakszerűen „óralcvél“-nek vagy 
„átadó jegyzékének nevezhetnők. Az egyiptomi 
postai óralevél zárt levélcsomagok átvételének és 
továbbításának adatait tartalmazza, és öt, külön­
böző állású postatisztviselő aláírása látható rajta ; 
ezek voltak az úgynevezett „járat-kisérők.“ Szö­
vege magyar fordításban igy hangzik :

„16-ikán N. N. átadott Alexendrosnak 6 da­
rab levélcsomagot és pedig: Piolomaios király ré­
szére 1 ; Apollonius pénzügyminiszter részére 1 le­
vélcsomagot és 2 levelet, mely a levélcsomagra volt 
ráerősitve ; Antiochos részére 1 ; Menodoros ré­
szére 1 ; Éhei (.)-osrészére 1 darab levélcsomagot, 
de valamennyit egymáshoz, egy kötegbe kötözve. 
Alexandras 17-én az egész postát átadta Nikodé- 
mosnak. Reggel ifjabb Phoinix, a maczedóniai 
Herakleitos fia, átadott Amion-nak egy levélcso­
magot és Phaniasnak kifizette zsoldját. Araion a 
csomagot Theochrestornak adta át.“

Es igy tovább. Az átadás időpontja mindig 
pontosan van rájegyezve, természetesen csak órák, 
de nem perczek szerint, amint ma történik. Ta­
núskodik még ez az okmány az elefántvadászati 
hivatal főnökének, T hesgenes pénzügyi felügyelő­
nek, Zoilosnak, a hermopolisi állampénztár "igaz­
gatójának, Dianysos forgalmi felügyelőnek, a köz­
munkák felügyelőjének st. átadott levélcsomagok­
ról is. Ezek az adatok a papyrus hátoldalán ol­
vashatók, mig elülső részén egy nagyobb urada­
lom számadásai láthatók, de az itt szabadon ma­
radt rész ismét postai föl jegyzéseket tartalmaz, 
amelyek Theogeres pénzügyi felügyelő részéről 
Apollonius pénzügyminiszterhez intézett levélről 
tesznek említést.

A papyrust két évvel ezelőtt fedezték föl és 
csak most került a berlini postamúzeum birto­
kába, ahol a fény romboló hatásától zöld füg­
göny védi.

(Hires lovak.) Néhány nappal ezelőtt feltűnést 
keltett az a hir, hogy Liverpool városában lómu- 
zemnot akarnak alapítani, amelyben valamennyi 
híresebb versenyló csontvázát kiállítanák. Az ilyen 
muzeum alapításának az eszméje csöppet sem 
uj, sőt a stockholmi arzenálnak van egy külön 
osztálya, amelyik egyebet sem tartalmaz, mint 
WasaGusztávtól kezdve valamennyi svéd királynak 
a lovát kitömött állapotban, amely tehát maris egy

SÍ

kisebb arányú hippológial múzeumnak tekinthető. 
Berlinben a Hohenzollern-muzeumban Nagy Fri­
gyes „Condé“ nevű lova látható kitömve és tel­
jes diszfelszereléssel. A régi korban egyes lo­
vak még ennél is nagyobb tiszteletben részesül­
tek. Nagy Sándor „Bukephalus“ nevű lova tiszte­
letére a Hydasjes folyó mellett várost alapított, 
amelyet Bukephaliának nevezett el. Rómában e"y 
„Andraemon“ nevű versenylónak szobrot emeltek és 
ugyancsak szobor hirdette sokáig „VoIuccs“-nck, 
Antonius Verus csatalovának az emlékét is. Ki ne 
hallott volna azonkívül „Incitafus“-ról, Caligula 
császár lováról, amelyet a császár konzullá neve­
zett ki és márványistállóban tartott, ahol arany­
jászolból ette a zabot és drága szőnyegeken fe- 
küdt! Hires ló volt a „Gazella“ is, amelyen 
111. Balduin jeruzsálemi király lovagolt. A régi 
krónikákból még egész sereg hires lónak a nevét 
lehetne kibüngészni, úgy hogy egy esetleges ló- 
muzeum nem is lenne olyan nagyon különös, mint 
amilyennek első hallásra teiszik.

(Miből áll az ember ?) A Royal Magazine érzé­
kelhetővé kívánja tenni, hogy voltaképpen miből 
is áll az a hamu, amelyből lettünk s amivé le­
szünk. A tudományos kémia régóta tisztában van 
e kérdéssel, de szemléltetőbb képet mégis csak az 
idézett lapban Író franczia tudós ád róla.

Ezer közönséges tyúktojás körülbelül ugyan­
azokat az anyagokat tartalmazza és ugyanabban a 
mennyiségben, mint egy közepes termetű ember. Ha 
ezeket az anyagokat széjjelválasztanők szénsavvá, 
hidrogénné és oxigénné, akkor egy léggömböt any- 
nyira megtölthetnénk, hogy az egy közepes alkatú 
embert kényelmesen elbírna. Hogyha azonban e gá­
zokat világítási czélra kivánnók fölhasználni, akkor 
félkiioméíernyi hosszú útvonalat néhány órán át meg­
tudnánk világítani, amennyiben tizennyolez korona 
értékű világitó gáz birtokába jutnánk. A széntar- 
talmu anyagok, melyeket az emberi test tartalmaz, 
mintegy tíz kilogrammnyi súlyra rúgnak. Ezekből 
főbb mint háromszáz darab czeruzát lehetne elő­
állítani. Vas annyi van az emberi szervezetben, 
hogy hét közepes-nagyságú patkószeget lehetne 
belőle előállítani. A bennünk lévő foszfor elegendő 
volna nyolezszázhuszezer gyújtó fejének előállítá­
sára, mivel összes sulva körülbelül hatszász gram­
mot tesz. Ugyanennyi mennyiségű foszfor egyéb­
ként teljesen elegendő volna ötszáz ember más­
világra küldéséhez. A szervezetben lévő zsíranyagok­
ból hat kilogramm zsir volna kivonható, vagyis 
kereken hatvan gyertya. Konyhasó húsz teás- 
kanálnyi van bennünk.

arra volt berendezve, hogy a forrada­
lom fészke legyen. Az utczára tágas korcs­
mája van, melybe ezrével járnak a munká­
sok. Ugylátszik a csőcselék ott fegyverezte 
volna föl magát a fölkelés idején. Az el fo­
gottat Ponthieunek hívják. Megátalkodott, 
vakmerő ember, aki a rendőrök ellen valósá­
gos harezot vívott; úgy kellett lelőni, kocz- 
káztatva azt, hogy meghal, pedig clctben- 
maradását nagyon fontos érdek követeli. A 
lövés azonban szerencsére nem föltétlenül 
halálos ; az orvos azt állítja, hogy a sebesült 
négy-öt napig valószínűleg életben marad, sőt 
az sem lehetetlen, hogy tovább is.

— Ki leheteti hallgatni ?
——--Az xirvos tiitaközott ugyan ellénc, mert 

a sebesült többször vért hányt, én azonban az 
állam érdekeit nem tehettem ki semmiféle ve­
szélynek s jegyzőkönyvet vétettem föl vele.

— S mit vett ki belőle ?
— Fájdalom fenség, egyetlen szót sem. 

Megtagadott minden fölviiágosilást. A lcnyege- 
tésekre szemünk közé nevetett.

— — — — S Kamillnak mindezt hallani 
kellett ! Ponthieu Halálos sebben vonaglik, 
egy kitüntetésre vágyó rendőr hóhéri kezei 
között ! Aki dicsekszik vele, hogy a vért­
hányó, átlőtt embertől vallomásokat akait ki­
kicsikarni. Vájjon mit tehetett vele valójá­
ban, ha ennyit meg mer vallani ? Ugylát­
szik, még sem megy minden olyan simán, 
mint ahogy ő kigondolta. A vakmerő já­
tékért kegyetlen bosszút áll a sors, mind­
járt kezdetén. A véres áldozatok s a jóvá­
tehetetlen bűnök száma mint szaporodik ! 
Greppót követi * Ponthieu ! S ki tudja, vége 
van-e már ? Nem lesznek-e többen is ? Ka­
mill üsszeborzad. Szörnyű gondolatnak is — 
ez mind az ő sikerét jelenti ! Greppőban 
meghal az egyetlen vetélytárs, Ponihicubcn az 
egyetlen tanú, kitől egyaránt félhetett, ha fogva 
van, s ha szabadon marad. Hiszen ha gyanút 
merit abból az éjjeli szóváltásból ott az litcza- 
sarkon, s kibeszéli, hogy Du Charras Kamill 
neki előre megmondta, mit fognak tenni a

rendőrök! — Nem mindenki megtudhatná 
abból, hogy ki lehetett a följelentő ? . . . Most 
már nem fog gyanakodni, nem fog vád­
dal előállani, vallani sem fog — csöndes em­
ber lesz nagyon.

A végzet keze az, mely belenyúlt az 
események szálai közé: Kamill érzi, hogy 
most már nem ő az ur többé az akarata fö­
lött. ut magát is megragadta valami látha­
tatlan kar és viszi, taszítja mindig előbbre. 
Hová ? Meddig ?

Még az a nyomorult ember, aki dics­
vágyból eltagadja, hogy följelentés után in­
dult s most következetesen állítani fogja a 
világ előtt, hogy a sikerült fogás az ő ki­
zárólagos érdeme, — még az is neki tesz szol­
gálatot. Kamillnak egy pillanatban kedve 
volna a szeme közé mondani : Hazudsz gaz­
ember ! de nem szólhat; a hasznot, amit gaz­
sága hajt, ajándékképen kénytelen elfogadni, 
s még örülnie kell, hogy az a láthatatlan 
kéz, nemcsak az akadályokat hárilja el előle, 
hanem a léptei nyomát is eltakarja a háta 
mögött.

Van-e, akit e misztikus erő beavatko­
zása meg ne döbbentene ? Mikor a büszke 
ember eszközévé válik egy ismeretlen, cso­
dás hatalomnak, mely elemi erővel zúz és 
tipor össze útjában mindent : nem jut-e 
olyankor eszébe, hogy a félelmes, legyőzhe­
tetlen szövetséges egykor még ellene is for­
dulhat ? A megfoghatatlan sikerek után 
nem következhetik a megfoghatatlan bukás ? 
Az óriás elsiklik egy szalmaszálon, mint 
más, de ami a törpének játék, neki nyakát 
szegi. S aki a végzet kezébe adja magát, 
nem helyesen tesz, ha leszámol ezzel ? Vi­
lágokat ronthat és teremthet, megostromol­
hatja az eget és a poklot veszélytelenül — 
hanem azt a szalmaszálat vájjon ki fogia-e 
kerülhetni ?

(Folyt, köv.)
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Don Luis Areqaipa tiaztoa 
Hortensia Gcr6 L.
Manuel Kör thy
K-Ivira infánsnő Csillag T. 
Mimi hcrczoynő Helvei L. 
Hedwige herczegnő Paulai K, 
Komád nagyfa erez eg Horvath 
De la Huerta do VAlonczia Haj dú 
Emist, hiúi szolga Nagy
Domingo, néger Gabányi
W&uda,szobaleány Koczeri I* 
E-ai-áj Már oiisz
Portás Sugár
Maifcso d*iiolal Magyart

Kezdete fél 8 órakor
M.kir. Operaház 

A walkiir.
A »Nibelung: gyttrUjo* zone* 
dráma-trilógia első része Síelv 
Zenéjét szerzetté Wagner H 
Sleginund, Antbes
Hun ding Vcnczoll
XVotan Szoinero
Sieglinde Ktammer
Iírünhiide Fiait G.
ir.cka Fodor
flolmwige, walkür Kaczér
Gerhilde * . Ambrusáé
Orttinde „ Payor
Waitravte „ Jlasoibock
Schwertlilie , Fodor
Siegrune „ Váradi M. .
Srimgerde „ Valcnt
Rosswcisso , Key ii*

Kezdete 7 ómkor

Király-színház

.^os a csók I
Daljáték 8 felvonásban. Trta: 
Pásztor Jóasef, zenéjét Bródy 
Mik», ver&Hre szerzetté Vmcze 

AI gmond.
Balduin kirMr Király
Henriette királyné Varady I, 
Moly Petráss S.
Max Kovács
jgatságügyminister Papír 
rénzögymtnister Németh
itendőrminisier Szirmai
Cnatherine ötloy fa',
torcsmáros Boross
Jdvarmester Fenyvesi
0. mester Sruosi

Kezdete fél 8 órakor

Upánia-szinház.
Zárva

ElSsiOr
A szűz.

Házassági komédia 6 tápban. 
Írták Hatvány Lajos éa Len­

gyel Menyhért.
Demeter Fülöp Rátkay
A íoleiége Fórra; H.
Margit Nagy T.
Tóid Emil Vaudoxy
ív rész József Törzs
Erzsi ko Báthory G,
Esztit o Csatay J.
Unoka öcs Z. Molnár
i ójil bácsi Héthey
Kezdete fél 8 órakor

Vigszmház

Buridán szamara.
Vígjáték 4 felvonásban Ina Fiers 
ed Caillavcrt. Ford. Molnár F.
Do Voisannez Lucicn Hccedüa 
Odelto, a felesége Abelovezíty 
Micheliné JHarmafli ti,
Fernande Hegedülné
Boulliue Georges . Góth 
Yiveite Kornál B.
M orange Fenyvesi
Adolphe Taua.v
G raud Veudfov
Stock bárónő Varga A.
Ligneulno Ktsz R,

Kezdete fél S órakor.

Várszínház

Zárva

Ftit Városligeti Színház
Szerelmi keringő.

Operett 3 felvonásban.

Kezdete l/«8 órakor

APULLÖ-PRÖJcKTOGRAF
Telefon 68—39.

A király és a kard.
A trollhMtanl mesés.
Az amatőr detektív.

Egy alkoholista me Elérése. 
Ártatlanul meggyanúsítva. 
Egy amerikai mérnök re­
génye. A csodálatos fonal 

Barseille kikötője.
áz leadások hétköznapokon <L 
a- 6 órakor, vasár- es ünnep­
napokon 8 óra kn«

FOLIES CAPRICE
Téli helyisége Révai-mfca 18« sz.
TELEFON 14-22. TELEFON 14-22.
Igazgatók: Leitner és Kelőt!. Főrendező: Rótt Sándor

Kezdete fél 0 órakor. Fél 10 órakor:
„FRANCIÁUL“

Bohózat. Irta : Koeeée. Rendező: Rótt Sándor.
továbbá

SEssErnssireaus - jelenet.
És végül 11 órakor:

MAISON ARABELLA
Bohózat, irta: Taufstein A. Kendőző: Springer A.
Jegyek kaphatók a nappali pénztárnál, Róvay-ntoa 18. 
d. u. 0 — 1-ig os d. u. 3—(2-ig, „Lyra“ jegyirodájában, VI., 
Andrássy-ut 15. és Sopronyl nagytőzsdo Rákóczi-ut 1. hz. 
12 óra után az f-ső emeleti CASINO DE PARXS-ban a 

világ legelső ének- és táncz-attraktiók lellepte.

$TEiNHARDT-mULATÓ
Rábóczi-ut S3.  Telefon 54—23.

9 órakor ; Ma 4s mindennap 9 órakor :

CSIPiGíLlNGI!
11 órakor

Simon, te csalsz!!

——........ ^..tusrer
Tanaelg, ford. Steinhardt.

11 órakor: 
Bohózat, írták: Glluger óa 
Taussig, ford. Steinhardt.

Továbbá: Steinhardt mint COOK, az ÓFzaksarki utazó öe 
Gyárfás teljesen uj magánszámaikban. Kitűnő attrakciók. 
Jegyek: 9—12-ig és 8—6-ig Rákóczi-ut 68. óe örv. Konti J.-e* 
dohányktllönlegesséri árud ájában. Andrássy-ut 29. kaphatók. 
Esti pénztárnyiras 7 órakor. Ünnep- és vasárnap d. u. fél 
négy órai kezdettel mérsékelt holynni előadás. — A remek ttil- 
kcrtDen cabaret és tánc. — Belépődíj nincs. — ízletes magyar 

konyha a hire# Bal óné vezetésével.

özomoai, október 9.

Öli B E R JES X*
egy ócska zoagerót vegT planlnót ésí

KIDOB
fefWonU^lt vagy ié korona kölcsöndijat* . vőgts pénzét 

s . Kiadta, zongorája nincsen.. ^ _

‘AfF IZ ETl
havonta 20 Verőn*., ksp egy1 kiváló gyórtmónyn, leg­
modernebb érczpénczélUSkőB kereszthoroa u| son «órai 

'-v»gy plaulnot, nem ir all váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje banksző vetkezetnek ás idővel mégis tolni- 
donu lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan

„KUSICÄ“ részvény-társaság
(Igazgató: Siornbcrg Desső.) °

zongora eladási és kőlceiftizéei telepén.
Bnfon tölcsér nőik Uli legt okéi ölesebb grammofon- éa muyétts- 

-• lemezek ^őelárnsltása.

Budapest, VI., Teréz-kőrut l/a.
(Király-nlcza cárok, an Orszógoc Zeneakadémia közelében.* 

Telelőn 4—81. ^
BW Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkalánsabban. 
Vehtl rendszer kedvezményiben egyelőre cask 

» fővárosban lakék réssé

BORHEGYI BORVIZ
SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMéSZETeS 6YÖ6Í 

Lfl5YflNyviZ.L|THIUP1TARTALMJÚ.= 
r HUGYHAjTÓ.

- [TÍZ palackot mar HALHOZ SZAulITOIIK.S*
^ FÖLERAKAT»

(»RflSV/iWfOMflUllítKIVITELIRI
MiaTHORy.uJf.TeLeFOAi 462.-6A.J

Fővárosi Őrien
Weidmann Imre igazgató. VI., nagymező-n. 17.

ti

Jos. Szabéi. — Eflac. ESrms. 
— LessSie. — iSff’otlaers« — 
..." Jean Paul síb. —n---

1 -'cgyelővétcl a Fővárosi Orfeum nappali pénz-
8 tálánál 10—1-ig és 3—ti óráig,

Í3BF~ Az előadás kezdefe este 8 árakor
A télikertíeu regpoii őt őrói- VÖRÖS ELEK Ci-óiiy. 

zenekara liangvcisőn/uz.

Blinden este 8 órakor

BARBISOW IONA
mint Kukoricza János. La belle Glide n Fol les Doriréres 
csillaga. Ulaterek 7 — 1. lóverseny darab. Pesli csibészek, 
cneses, táncos tréfa. Kiirt Warnebold, a zongoragyilkjs. 
Azonkívül: Clafonti bakakomédia és még 1G elsőrendű 
attrakeziú. Vasímap, október 10-én a délutáni előadá­

son is fellép Barrison Lena.
Éjjel 12 órakor a rs-vojó ttikőrleremben : BOTAL-BAEABKT, 
F.nck es táuezelöadás. — KeringŐ-vcrscny. — Czigúnyzcno 5 óráig.

BUDAPESTI CABARET BDHBOBIERE
Teréz-kőrnt 38. Telefon 62 - 88.

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Minden este 9*'. órakor Wcias Pepi uj műsorral. Louise 
Bauhoffor, klasszikus lánczok. — Pncl nosül. — Ml-ioztorta- 
nács - A jó párti, azor.kivtll tO uj kupié, trcía, szatíra stb. slb.

PáRiSiiáORFEUÜl
Igazgató: Lakner Lajos, Telefon 161-45.

Sa és minden este Vs9 órakor
K á 1 i a y Joián vendégfeilépiével

,átván7°s keleti oDCrett. — fís
" 0 W erkölcBtelcci lakás, bohózat. 

SZŐKE SZAKÁL kabaré-író saját műsorával.
|,Ezenkívül elsőrendű attrakeziók és magánszámok.
^télikertben éjfél ntáa tán ez és ének előadás.

Nagy Endre Cabaretja

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BÄLUSSS-es MM
ii bútoráruháza u

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
n (Andrássy-ut sarok.) 3

K.rt nine. Jó órája, pedig megbízható, pontos Járása órád

POLGÁR KÁLMÁN
tnüóráenAl

BUDAPEST, m, EBZSÉBET-KŐBUT 29. szám 
részletfizetésre
lantosok és vidéki megrendelésekre különös Ügyelem i
n—ÜT kópé. árjegy*ák tagyoa ás kánaastv. küldeti*

fSZTOJKAM
fi LeGKÍVALÓBS LUGOS 50SSAVÁNYÚVIZ 
GÉGE ES TÜDÖMURUT ELLEht^ 
CUKORBErCGSÉQeerNÉLSPeCIFICUríj

71$ PAIACKOT MÁR HÁZKOS SSÁkklTUKW
___ ___. . FüUER«KAr:(mmfismvii föRöfliMiésKivireu ríBéaTMOl^y^U S. TgUEFOM; 16

IfjrendszerQ buiorhitel
Azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy at. bu- 
torvásárló közönségnek a legnagyobb kedvez­

ményt nyújthatjuk.
Hitel esetén készpénzárakat számítunk,
mert előkelő bankösszcköttctéscink lévén a vevő 
tartozásai nekünk a bank azonnal folyósítja. 

Kamat fejében csupán
fizetendő 1/4 éventdnt mindig 
csak a hátralékos csökkenő tar­
tozás niáu. (Részjegy vagy 

mellékköltség nincs.)
Törlesztés minden 100 kor. után havi 3 korona j 

vagy . 100 „ „ Vi évi 9 „
4ndrissy-nt69. (10DERN SZÍNPAD) Telefon 93-16. 
mmaml KííSSSf Ii, urtu.

II T^les” «d mag-ínamra ok, «riupadl tréfált, darabok■ - V _ A" “J októberi m fi sor I■ .FeUdpnel:: Sagy Endro, líüraeth Juliska, Hadilk
H NádoritiUy, Vidor FariT HajóS §[? A Otor**., Hnsjzár, Bársony Boldlssár, Fi.pp

^ónoa irtb. -egyet olőro válütalót (VI. Aadrassf-ut 00).

vállalat 6 óra alatt 
végleg kiirtja

s asztalos-, kárpitos-, vas- és rázbutorokban, továbbá szőnyegek, f&ggönyök, ágy- és asztalterítőkben.
Balázs és Társa butorraktára Budapesti

jfátfay-utc»a 3., a Foncifere-paiota mellett.

mm
POlOSltáll egy évi jótállással Vidékre gép és 
■ KiráiF-n. i6. Tokion 161-38. anyagszállítást
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Szombat, október 0.
fcerETERTES

(utaaita. —u) 30-siori használatra 2 kor. 5 kis tubus dobozban (utasítással) 50-szeri használatra 3 kor.

A GONO-krémet előzetesen használva, a legbistoeafc- 
ban meg van védve az összes nemi betegségek ellen.' 
HasznáJata tiszta, egyszerű és kellemes. Főraktár ti 
Tőrök József gyógyszertára VI., Király-utca 12.
iss- Kapható minden gyógyszertár és drogériáim.

1010 -> i°^a* -f" . !dr- tengerészeti arzenál parancsnoksága
bpnítntt^vA ÜL$Sé8ln'?1-D®k blztositására liz alábbi sorszámokba 
beosztott anyagok szállítására általános pályázatot hirdet:
Sorszám 11. Festékek

III. Tiszhtó vatta
IV. Bőráruk 
V. Repceolaj 

VI. Lenolaj
Vili. Közönséges mosószappa­

nok, gyertyák páráin és 
stearinből

X. Ecsetek és kefék
XI. Faszén

XIII, Kötcgck, drót, budog, szeg
és réz B

XIV. a. Vörösréz csövek
XIV. b. Sárgaréz csövek
XV. Ivőtegek, surolóbádog, 

beszegő bádog öntött 
fémből

Sorszám XVI. Kaucsukiárgyak
u XVII. Sárgarézkötegek, sárga- 

rézrudak, sárgarézlapok, 
sárgarézdrót'

» XIX. Zvilchvászon munkás­
ruhák számára

„ XX. Vékony kötélfajták, va­
lamint hasonló kender­
gyártmányok.

a XXI. Göngvölegszerflen és
kábelszerűén vert kö­
télfajták

„ XXII. Spárga, kátránvtalan
kenderből

„ XXIV. Acéldróttömlők
- XXVII. Nyerskendertömlők.

Hol van a gyermekek barátja 
a Tányertalpu Koma?
-gjj A gyermekek barátja a TÁNYÉRTALPU 
líHP KOMA az októberben meginduló uj negye- 

W dében kezdi meg világraszóló utazását

\ E

Az egyes eladásra kerülő cikkekre, a szükségeltető mennyi­
ség, minőség és szállítási határidőt illetőleg az ajánlati minta és 
a föltételi füzet adatai mérvadók.

As ajánlatok legkésőbb f. évi november hó 2-it*• 
a polai cs. és kir. tengerészeti arzenál parancsnok^ 
ságánál benyújtandók.

Ajánlati űrlapok beszerezhetők, illetve megtekinthetők a 
cs. és kir. közös hadügyminisztérium irodaigazgatóságánál, a bécsi 
tengerészeti osztálynál, a polai tengerészeti arzenál parancsnok­
ságánál, a trieszti tengerészeti kerületi parancsnokságnál, a inda- 
pesti tengerészeti dctachemet parancsnokságnál, valamint Ausztria- 
Magyarország minden kereskedelmi és iparkamarájánál, továbbá a 
Villachi városi tanácsnál és a bécsi osztrák, valamint a magyar 
kereskedelemügyi minisztériumnál Budapesten.

Pola, 1909 szeptember havában.

A polai cs. és kir. tengerészeti 
arzenál parancsnokságától.

i-

R O' Vi.. Eötves-titcza 32. sz, |sataaxsisnie ------- ------——-----— *

Ezennel megrendelem Pieper Aatonatft-plsztolyt
tends--------kor. havi részletekben.

Kelet
I--S * f Yí‘” ab

A repülőgépen Lathauem&l 
átrepül a tengeren, Zeppelin« 
nel elmegy Berlinbe, Blériot« 
t^l eljön Budapestre és Az 
Í'N CJJSÁGOM-ban meséli 
el mulatságos kalandjait.

Äz En Újságom
kiadóhivatala

Bpest, Andrássy-ut 10.
Előfizetési díj:

Negyedévre . K. 2.50 
Félévre . . K. 5.

\ ' •

Waey fegyverárjegyzók ingyen és

AUFRECHT VGOLDSCHMIED) "5
Budapest, VII., Ráhóczi-út 30, a&ttffai

! Csak elaírasB« gsfjrjtamtísímutatíí -riMtms
- y ■ ■ .pi.

A Browning-pisztoly tökéletesítés □
6‘35 mm. Brdwning-patroaok haszná­
latára készült Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden szerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek í 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosa*, 
működő biztosítók következtében, mely *1 kakasra irányul, ki van zárra. nE
meHényzse&ben elfér.
ára 60 Korona. <3E> Havirészlet 4 Koiv

12 havi egyenlő részletre 72 Korona.
Levágandó ét kottánk beküldendő.

Megrendelési ív.
és Goldschmied

Budapest, VII., Rákőczi-út 30. szám.
-korona árban, fizó- -ÍJ, 

-tél kezdve. J
Vid,;pcsten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé- Áf|! 
geket magam viselem. Három bari részlet elmulasztása az egész, hátralékot ?€'
esedékessé teszi . ... <■*«>
3 ( Lakhely:
jti.£

2íag:y fegyverárjegyzék ingyen éa bérmentve.

958, sorozat Bo»B1 028, szám
Polgár Sándor
rn. kir. szab. nyert orvosi mü-ós kötszerász

Budapest, VII., Erzséiiet-körut 50. sz.
kötél -o ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek l5°/o, azaz tizenöt 
ezAzaléknyl árkedvezményt adni az ered.
F. Berguerand fits,

Vdrini különlegességek 
(óvszerek) gyért monyaiból. Kimerítő 
köpés árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
J.

omei'mrxsvjrm -i

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható ífl éven át szorzott kórházi 

tapasztalatai alap An

Br. KÄJDÄCSY
t, os. es kir, ezradervos és kórházi főorvos.

nizloi »ikerrel, rövid Id» »Intt gyógyít Iragyoajlfolyáat, húlyag- 
bait, »ekeket, bójakor» (svplnliut), JbörbaJoknt, elgyengult 
fárderöt, Idősebbeknél is, önfertőzéat ós annak a tóbajai L, ideg­

én líúígerinczbajL valamint minden nol bajokat.
Bendel d. e. » óvAtdl d. o. *-lg *■ e.te »-»-•»•

Budapest, Vili., József-körnt 2. szám»
Levelekre válaszol, gyógy nzrekrSl gondoskodik. «• Levői

"ö ÍOsí

m

IgOELÖmrÖSJEBBE#

jroLGÉRiÉmá
ÉsszEses^s- Müón.ís 

Üz&fé&eti s$eg!fV2£ém&&&. 
SÄ B ßöfIPEST. EtiaíbetoStóeli,

VróESíi OKLESEWSSa KÖLŐMÓS QOEÖÖfFöKBfflaÄ
ámEtarzÉK mónHMmLisEmstóaBÉBBmsisB
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P hirdetési rovatban minden nS

Éreti beiktatása közönségéé 
betűkből 4 fillérrel, kompakt
íöőL ’ “ "■ ■ ~

egyetertes Szombat, október íj.

ölazedve 6 űh-rei fizetendő. KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban minden a»o 
egyszeri beiktatása köeőnsógea 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetem!í,

Pénzszekrények
használtak és újak. rend. 
kivtilí olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest) V., 
Bálvány-utca 6—C. 8‘J

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

Taubep
VL kér., Eötvös-ntcza S.'S.

TELEFON 84—33.

BÜTÖRÖK
háló-, ebédló'-, ssalon- 
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
IMsIßr Horolpné
VllnKirály-uica 23.1. em,

Kailnciy-utcza sarok.

Pótvizsgáiéira
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyami 
Garay-utcza 5. 11. 12/a.

Béz és vasbntor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­

resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andrássv 
Ut 77. (bejárat Rózsa-nici- 
bánó________ 27044

CsemegeszőIIőt
remekszép nagyszemüelias- 
selast muskotálylyal, vagy 
válogatott legszebb őszi- 
baraczkot 5 Ínlót 2V2 ko 
rónáért, zamatos kürtét, 
legfinomabb asztali vagy 
réltesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szálüt 

- uiriokös*1

Pénzelőleget
azonnal nálam bizományba 
berakiározolt bútor, zon­
gora, varrógép és kereske­
delmi árukra. Tanber Ármin
Tauber és Társa czég
Baross-tér 17. 27827

hriäiüeiü
gyorsírók által vezelett 
inagyar-német gyorsíró is- 
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok áltat okta­
tott szaktantárgyak. Az Or- 
saágos Magyar Gyorsíró- 
egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Harkovits 
Mn 1863-ban. Biztos állás-
"közvetités. Nyitva szept. 
l-től jut. 1-ig. Havonként 
ujtan1olyamok.Tájékozfatót 
kíiid a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Kcrenc- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.) 
Gziron- vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irÓRépezégck- 
töl s mán hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon (14-68 
™elratftsok egész napon át.

Pénzszskrények:
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 

i Budapest, V. - kerület, 
Alkotinány-ntceea 19. sz.

Gyümölcsfa
díszfa sió. árjegyzékkel in­
gyen szolgál Wéber faisko­
lája Békásmegyeren.

Csemegeszőlő
téli elrakásta postakosaran­
ként 2.80, mázsánként ko­
sárral 42 K., léire elálló 
csemegealma. császárkorié 
és óriás birsalma postako­
saranként 2.4u mázsánként 
24—30 koronájával zöld­
paprika, ugorká 2.20, pa­
radicsom 1.40 mázsáját 14 
koronájával e’.Clcg bekül­
déséé], Győmölcskivitcl, 

Csongrádról.

őszi baraczkot
étkezésreésbeíüzésre posia- 
kosaranként 2.20 koronáéit 

szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrádról.

Earaczklekvár
mázédes különlegesség klg- 
ként 2.40, cukurédos szilva­
lekvár 1 K. Vapirhcju uj- 
dió postakosaranként 2.80, 
kisüetün főzött hamisítatlan 
barackpálinka 5 klgos de- 
nyonban 11 K’., túli cec- 
megealma, zamatos körte, 
remek birsalma postakosa- 
ranként 2.40, mázsánként 
24—30 kor. Nemesfaj téli 
csemegeszőlő posíakosa- 
ranként 2.40, mázsánként 
kosárral 40 K. előleg bekül­
déssel Szabó Csongrádról.

Eekedfség
Biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle cukorka, 
CO fillérért mindenütt kap. 
ható. £071)8

Ingóságokat
értékesítő és bornkfft- 
rozé vállalat Bákccti- 
r.t 19. bejárat a Szent­
király! ntezábúl. Késs- 
pénzciókggol berakti- 
10* bárminemű Ingó­
ságokat, lerendezése­
kéi mintaszerű raktá- E 
rajba csekély díjazó sér.tJL 
értékesítés czóljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08, 6SS4

BtóB

30% megtakarítás!
Peégi Eíiícrszaloa
Budapest, l'ereuciok-tere 1 
félemelet. Vélcl és eladás
ít-ZESZíidiSt és i:j
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és szalonbulorok, ke’eti 
—• szőnyegek, csillárok. — 

Telefoni 09—13,

Péüzilcüü
4Vt, 4»/4, 6 és m a$«?oa 
IBldblrtokra, jövedeltuciö, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest íör.yékén levi 
bérhárakra I., fi., HL, bo­
lyén 15—60 évig tőrlesBt- 
hetd. Szeméiyiülelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetne.
HOFMAnn JAKAB

bankblzományf Iroda, Bu­
dapest, Teréz-körut l/a.

BrlUfaoioí,
■'“W «Bitet, ck9ií>rt 
•» rtglsécet v«u«k é.
elidok. Kcríuiz ékeier#»: ,Buíopcsr vil., Klriiv- Iulo.a 85. I

. .—Telefonnám 85-43.—' I

S9i6WiWeMimi8míeit!tf|
zongorát,
piánkét,

SsegedSt
kétcji^xiRbeai árakon a lo* 

v újabb xendsaorÄ

fess isik Bastei
atjfin kizárólag cinkls

o«J)| maoiar fcongszertelepén
rroepektoe ée drlegyeéli 

tuflicei. > ee*

Budaiét, &irélii-u. 58,
Ingyenes

gépírás-tanítás,
Keivezmdeyeg magyar, Hí­
met gyersirás-oktatáí. A 
nStencgrafia“ Országos fia- 
boleberaar magyar, német
gyorsíró- í* gépirdiskoJá-
bai okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskola! ta­
nárok vezetése alatthavea- 
ként uj gyors írási, gépírás! 
és sokszorosító tenfolya- 
mek nyílnak, Karoebodstml 
tanfolyamok i egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás de 
czápirás. Díjtalan és biz- 
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között A gyorsírás 
sürgős esetien egy hónap 
alatt Is megtanulható. Kel­
lőn érék, Soktzereclfd ée 
másold Iroda. Irásmunkdk 
leírása és sokszorosítása 
a legkodvezménycsobb fel­
tételek mellett. Behatások 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i 
Békdozt-nt 60. I. em. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
njabbnn megtévesztő mó­
don utánozz1:*. Tájékérta- 
iói ezivssep keld az lg«.

ZáleiEzWáSat
veszek. Elzálogosított I 
bdlliáBSOlrat, gyöngyi}-{ 
két, aranyat, oztlsttii; és j 
ékszereket 100.000 ko-E 
rónáig Icifltségmonte-j 
sen kiváltok és teljes! 

értéket kifizetem, {

Singer Jakab
ékB.vcrket'CSketiií |

$ BUDAPEST,

IKirály-utcza 91. szám.
Izabella • nttr* eajká-c. \

Tankönyveké! és 
Segédkönyvekéi

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legaagyohb tankönyvkeres- 

kedésében

LAMPEL R.
könyvkereskedése 

(IToíianer 1. ti Fiai) ríménjUnsiigií!

Budapest, YL, Andrássy-ul 21.
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haszná­
latban levő minden lan- 
küny es segédkönyv 

a legújabb kiadásban. 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intézteinek.
A kiadáennkban megjelent 
összes tankönyvek jegy­
zékét kívánatra készséggel 

megküldjük,
LAMPEL R. könyvkereskedés»

(Wedisner f. íi Piai) r.-l
Budapest,VI., Andrássy-ul 21

Az egyedüli eredmény 
tM kisért háziszer a
dr-WilliaoHartlsytaitr 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat; nyer­
nek. — Hölgyok remek 
keblet. Hat hét alett 20 
kifo gyarapodásért jót- 
alléit. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak netkölőzhotet- 
len tápszer. Kiriintotvo: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Küszöb« 
IcvcM mindég ország­
iéi. Dobozonként 1 Irt 
10 hr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba- 
tiis Mór E, Padepceil, 
VÍL, István-at 11, 0/1,

Remek feli-almát
-'4 koronáért ezálht, in- 
gvr-n CBomagoIás.^; !, után- 
v éttol ,_bérn’ t T. 1 Dá-

T c I sdí atya.

Tálát cyártxnánvu fitrdóká- 
dnk 11 kor.-tói íclichh; (üthető 
kádak fJO koiV.i f.-!jcl)t). i-.lv/ ;- 
l-! ok mindent-'-lo kulsrimttyuli 
fcs Jifzi u/veretdk-l orendr/csc- 

t.et lcgolCBÓbb áron.
LEFimVlCS AHOLF

IlndayiOEt, VII,, Xk'cspol'nyl-u. 
-VE. Telefon li:>—46, ,kT;'.-.^-2ck 

:: ingyen és bórmentve/ ::

Kocsi árBcsaraoJj;
VI!., Bákócil-ut 72. ez.
Mat’jíiroraz.ig legnu- 
gyotib kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentv«, 26898

Ajtóik és

sa h B s h © h
régi éa nj vasredönyök 
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkerüéaoi: 
keramiUapoit, kekilieimt 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épiilot-bontée vállalkozónál 
Budapest, Hádov-u, 72—74. 
Fiók-telet Visegrádi u. 27,

veszek. B1 zálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. ne

SCHILLER IZIDOR
éhnukerctkcZS

Budapest,
SSp.utcura á. szám,

Modem
urasául bútoros
aíkalsni vétele 

és eüadása
háló-, ebédló-, szalon-, úri 
szoba ée Irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
riiók, csillárok, vas- éa 

rézbuiorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferenci tót 
8. »téli, eselvtt Byár-utaz* 

Telet»» 14-38«

BgyedBh pontos tel­
jes levélczime ösz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
(Jyár-iitcza 28. sz

Logrnjabb rendnaorü
benzíiimotoc-okról
tessék illizérjegyzóket kérni. |

Káí^itos nyergesei!
részére miudoiiiKsnii kdld- 
koí; képes TKLgv ürjerryzír 
kót kívánatra ingyen kül­
di a Budapesti Pílszo 

ni ft n^igyA r 3 íészx'.-tűrs. 
Nagymez: u>uleza, E. 40,

Az Athenaeum Irodolml ée 
nyomdai róezvónytéroulat 
kitidáeéban magjai ont:

szemsrem
elleni blin-

cselskniények.
TANULMÁNY AZANYACI BÜH. 

TET0I0G ICÖRÉ00L

Irta: dr. HALÁSZ ZOLTÁN
budapesti Uyyvéit

HbIáhz Zolién dr., a kiváló 
kr i mi nal iát a, omorenuXivUl 
érdokoe ósfelotto huaznoü 
uttärö munkája noir.CHak 
Jogáiz körökben, Innern 
a müveit laikuu közőnaóg 
között in méltőn kelt föl* 
tJnétt. Akik a nemi ölet 
köróbn tartozó coífcltmí1- 
nyak jogi clbiráláua felől 
kimerítő tajókozáut óii 
tanak nyerni, azok n kül­
földi hasonló termékek 
közütt nem találnak ehhez 
fognutó kimeri tu és uitipo# 

munkát. ü

A KÖZEL /-.50 Ot.OAl.RA 
TERJECŐ KÖTET

Ara 10 KORONA.

MeomnitolhetS a kiad»- 
hlvalaléan (VII., sékéuzl-úl 
Bt. &z.), mini mindem hazai
■ könyvkereskodosbea. l

Kl'eBrvetadB öníosathaj

Singer női
forintért 

*■* ■ kariká­
ba jóst 40 forint» 
ért. cent r:\lbo 

Mnt 4S forintért,, toarosgévekat 
l$rn olcsón 6 ovi júta,!lá.=itA| 
•z&12ÍU)k, vidékre árjr^ycék iur 
g?yen. Kraus* Henrik rat» 
rogépgyAri raktára Budapest, 
tv.. Veress P4tn*-u. 40.ftdsrí 
tk VlcsonielAdóknaji áreMödm.

S^sMíi részére
minrlmmomü zsinór, gomb 
Es aznbsdkellék köpés nagy 
árjegyzékét Edvánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

PasaomAnygyfir Réazv.- 
tára. Nacymoző-ntcza 48,

vasredönyök, használtai 
és újak, bármily méret 
ben éa alakban, Iges of 

csón kaphatók.

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ÜLLÖÍ-DT 123,
> .... Telefon 62—80.

j Szász lcirély5^|lSwT|

Jöchníkumll
EVtittitveEda.

I Igazgató: A. Uolzt, tanár, 
magasabb technikai tanintézet 
olektro- és gópeszmernökök, 
technikusok ús művezetők ki 
képzősére. Gazdagon felsze­
relt cluktrotcclm. és gúiiúpi- 
tíí laboratóriumok. GyA.i ta­
nuló inülielytk. 3610 haüga. 
Ti tó a 30. Iskolai evben. í"'™

I emlékezések i
j Irta ZALÄR JÓZSEF :
; :i Ára 2 korona, t; ;

1 •■■■■• Kapható: *■■••• 1

■ T ÄMPPf R konyvkereske- I■ uAlill liU fii désc(Wodian6r *
■ \\ és Fiai) r.-t.-nál Uudajiest, ■
2 VL, Aiidrássy-úl 51. és min- 2 
I deu kűnyvkereskodésben. Z

a legdusat)b és legolcsóbb 
választék, szolid 'ó mun­

ka, csak

Lsátrer EpíiőhíI
Budapest, IV„ Hajö-a 6.

BÚTOR
ródz.lotílxeíáordi 

t9ny ínv^batarozotf ldőro ssclffl 
árak ó«i legkedvezőbb tize«
t«í&i föltételek mellett. ■—m n 

l'ütviiA^o.GlásF.al stolfál
ILl-sTrt—6

Budapest.
Host IV, Kígyó-tér 4. sx
l’ittoe raktái-bmi.
Több mint ’»J koppot ellátott 
fiurjegyzékün^ot bárkinek 00 filier 

ellen írunkó elküldjük

„HuníjáviB."

beszéld-gépek
kizárólag eredeti első- 
ranen gyártmány, réss- 
letfizetLBro íb olcsón 

kaphatók,

ibji B Társ
Budapest, VI., K!r61y-u. 71

Kdrjcn Arjcoifzékci
Nyomatott a »Globus» müinlézct és hírlapkiadó részvénytársaság köriorgógópein. Budapest, Aradi-uteza 8.


